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Aggodalmak.
(p—d) Szinte lehetetlen ma egyébröl

irni, mint aggodalmakról. Valami ideges-
ség fogja el az embert, mintha tulbe-
csültük volna a magunk ellentállási ké-
pességét, amikor azt hirdettük nagy-
büszkén, hogy hozzánk ugyan át nem
csaphat az osztrák politika szenynyes
áradata. Mintha ott dübörögne már az
áradás Marchegg elött; söt mintha Sado-
vának, Königgrätznek a mesterei is elö-
sietnének, hogy a gát lerombolásán fára-
dozzanak. Mert csak az ö koponyá-
jukból pattanhatott ki az az idea, hogy
buknia kell a kormánynak, ha ragasz-
kodik az alkotmányhoz és hüségesen
Végrehajtani készül a programmot, amely
törvénybe Van foglalva, amelyhez a fel-
ség elözetes jóváhagyását, utólagos szank-
czióját megkapta.

De ne feszegessük tovább ezt a té-
mát ; legalább is idö elött való dolog
arról ma beszélni. Hiszen egynéhányszor
huszonnégy óra alatt ugyis kell valame-
lyes világosságnak belevilágitania ebbe a
zürzavaros szituáczióba. Hát ne beszél-
jünk erröl a nagy, nagyon nagy aggoda-
lomról, hanem azokról a kisebbekröl,
amelyek a miniszterelnök állitólagos terve
nyomán támadtak bennünk.

A sok szó-beszéd ugy hirdeti magá-
ról, hogy megtalálta a miniszterelnök
lemondását. Arról beszél, hogy báró
Bánffy Dezsö 1903-ig terjedö kereske-
delmi szerzödés kötését akarja javasolni,

amely szerzödés valójában a mai állapo-
tok fentartását jelentené.

Nagyon tetszetös idea, mely meg-
orvosolhatná a közjog parancsainak és a
gazdasági érdekeknek tragikus összeütkö-
zését. Kereskedelmi szerzödést abszolut
állammal is köthetünk és kötünk is; ez
megadná a közjognak, ami a közjogé, a
mai állapot fentartása pedig a gazdasági
érdekeket mégis kielégitené, megnyug-
tatná.

Nem tudjuk, mi igaz ebböl a hir-
böl, mégis elég fontosnak tartjuk hogy
elmondjuk róla aggályainkat.

Az elsö ezek között az, hogy vajjon
ráállanának-e ilyen alapra Sadova szel-
lemei. Mert nem szabad felejteni ily ke-
reskedelmi szerzödés megkötésének nagy
politikai jelentöségét. Mily óriás hosszu
vonallal gyarapodnék ama tények sora,
amelyekre vonatkozóan Ausztriával mint
meröben külfölddel érintkezünk. Bizo-
nyos, hogy a status quot felölelö keres-
kedelmi szerzödés is nagy lépés lenne
balfelé s valószinü, hogy a vámszövet-
ségre vissza nem mehetnénk soha. Ha-
ladás volt az önálló intézkedés az 1898:
L törvényczikk alapján, de aránytalanul
nagyobb lenne ennél a kereskedelmi szer-
zödés.

Megjegyezzük itt, hogy a közös ér-
dekü gazdasági ügyek terén már meg-
esett egy izben ilyen változás s az tör-
vényeinkbe is van iktatva. Az 1867.
XII. törvényczikk értelmében a valuta-
ügy ugyanoly természetü volt, mint a
vámszövetség. De 1892-ben az uj valuta-

törvényekkel ez a karakter megváltozott:
akkor a valutára vonatkozóan pénz-szer-
zödést kötöttünk Ausztriával, olyan egyez-
séget, amilyen fönnáll például Franczia-
ország, Belgium, Svájcz és Olaszország,
a latin-unió államai között. Tehát a
szerzödés-kötéssel való továbbfejlesztés-
nek vannak már nálunk tradicziói is.

De épen azért, mert továbbfejlesz-
tésröl van szó, nagy kérdés, mit szólnak
hozzá azok, akik az idök sorát vissza-
csavarni szeretnék. Pedig ugy tetszik,
mintha az utolsó hetekben ezeknek az
elemeknek nagyon megnött volna a bá-
torságuk, a harczi kedvük.

A másik oldalon meg az a kérdés,
hogy mit szól ilyen megoldáshoz a ma-
gyar közvélemény ? Nem fogja-e azt szem-
fényvesztésnek tekinteni, ha látja, hogy
Marcheggen még sincs magyar fináncz.
Mit fognak cselekedni azok, akiktöl a pro-
vizóriumot is csak annyi nehézséggel le-
hetett kieröszakolni? Vajjon nem támad-e
olyan vélemény, mely nem ismeri el a
szerzödés és szövetség között való nagy
államjogi különbséget? Vajjon hallgatnak-e
azok a gazdasági érdekek, amelyek a va-
lóságos külön vámterületet várják ?

Ezek a politikai aggodalmak. De van-
nak böven oly gazdasági kérdések is,
amelyek — politikai motivumokkal ve-
gyesen— ugyancsak meggyötrik azt, aki
a kereskedelmi szerzödés ideáját hánytor-
gatja.

Nagy kérdés, mit szólanának ily ala-
kuláshoz a velünk szerzödött államok, a

Boldog halál.
Ma: Nansen Pé t e r .

Beteglátogatás volt a helyörségi kórház-
ban. A doktorok elött a magas, kövér föorvos
igyekezett elöbbre, sapkáját, katonai minöségét
eláruló egyetlen ruhadarabját, hátravetve a
nyakára. Mögötte, a sápadt, hosszu segédor-
vos, aki minden anekdotázó képességét össze-
szedte, hogy fölebbvalójának széles homlokán
eloszlassa a harag okozta ránczokat. Utána
egy, a papsághoz tartozó betegápoló jött, püs-
pökszerüen gömbölyü arczán nagy. kerek
szemüveggel. Azután egy egész csapat álmos
betegápoló, káplárok és egyéb jelentéktelen-
ségek. Végül pedig egy örmester, oki a kora
reggeli órában már be volt csipve s aki csak
az imént surrant be az ápolónök konyhájába,
hogy valamelyik beteg Port-borából egy hosszu
kortyot huzzon.

A föorvos rosszkedvü volt. Egész sereg
uj beteget jelentettek be nála. neki pedig ke-
vés ideje volt mert csaknem egész éjszakáját
magán-praxisa foglalta el és aludnia kellett.
Ennek következtében minden beteget szimu-
lálással gyanusitott. Idejövet olyan nagy robaj-
jal iparkodott föl az emeletre, hogy a korhadt
falépcsök megremegtek alatta, a betegszobába
pedig ugy rontott be, mint a förgeteg.

Mormogott, káromkodott és szidta a fá-
radhatatlanul elméskedö segédorvost. veszeke-
dett az ápolónökkel és könyörtelenül rendelt
lázbetegnek valo diétát, pezsgöfürdöket és

riczinusolajat a rosszlábuaknak és a rosszgyom-
ruaknak egyaránt

Aztán megnyilt a 27. számu szoba ajtaja
és a föorvos kiséretével bevonult.

A föorvos egyenesen annak az ágynak
tartott, amelyen egy tüdögyulladásos beteg
feküdt csukott szemekkel. Beesett arczát nagy
bajusza egészen elfödte, homlokát pedig ve-
rejték boritotta.

— Aluszik ? kérdezte az orvos bo-
szusan.

— Nagyon beteg, suttogta . az ápoló,
mintegy mentegetve a lázban fekvöt.

Hm hm?
A föorvos elolvasta az ágy fején függö

táblán a reggeli és esti temperaturát. Aztán
kisvártatva, egészen megváltozott hangon,
suttogva és óvatosan kérdezte az ápolót:

— Nem aludt Mads az éjszaka?
— Nem, orvos ur. Mads Hansen egész

éjszaka fantáziált. Mindig az anyját hivta.
— Szegény fiu!
A föorvos néhány perczig csöndesen,

gondolatokba mélyedve állott a beteg ágyánál.
Mikor meglátta, hogy Mads fölnyitotta a sze-
mét, mosolyogva intett neki a fejével.

— Jó reggelt, kedves Mads ! Ismer-e ?
— Parancsára, föorvos ur.
— Hol laknak a szülei ?
— Parancsára, föorvos ur. •
— Tudja-e még Mads, mi a neve annak

a falunak, ahova való ?

— Ah, anyám, anyám, drága anyám!
A föorvos kiséretéhez fordult
—- Senki sem tudja Mads bajtárs szülei-

nek a czimét ?
— Nem, föorvos ur, felelt az ápoló. —

Senki sincs itt az ö vidékéröl. Senki sem
tud róla semmit, csak azt, hogy mindig gyö-
törte a honvágy. Nem volt egy barátja sem a
században. Egyetlen volt a falujából. Ö maga
nem mondhat semmit. Hiába kérdeztük már
többször.

A föorvos egy üres ágyra hajitotta a sap-
káját és odafordult Madshoz :

— Föl tud ülni, Mads ? Próbálja meg.
A jó Holm kisasszony meg ez a görbelábu
ficzkó segitenek majd önnek, hogy nyugodtan
ülhessen, amig megvizsgálom. Aztán meglátja
majd, hogy néhány nap mulva tökéletesen
egészséges lesz és hazaküldjük az anyjához.

A föorvos végigsimogatta Mads izzadság-
boritotta homlokát. Az ápolónö és az ápoló
tartották a hóna alatt fogva, az orvos meg
hallgatózva tette a fülét a beteg hátára.

— Nagyon jól van, kedves Mads, feküdjék
csak szépen vissza.

A föorvos e szavak után a segédjéhez
fordult és azt sugta :

— Ez már végezett.
Aztán hangosan folytatta:
—- Feltünö, hogy mennyire javult tegnap

óta Mads állapota. Nemsokára megint nyalka
katona lesz. Csak arra van szükség, hogy
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melyeknek a legtöbb kedvezményt bizto-
sitottuk. Nem mondanák-e: megszünt a
vámszövetség, ugyanily kereskedelmi szer-
zödést kötöttél velünk, mint most kötsz
Ausztriával, tehát mi is követeljük az
Ausztriának adott kedvezményeket- tehát
a vámmentes bevitelt. Ha pedig ez a
követelés elmarad, nem akadnak-e majd,
akik azt mondják, hogy ez a szerzödés
igazában mégis csak szövetség, a kül-
föld magatartása is ezt bizonyitja.

Tegyük föl, hogy a követelés elma-
rad. A szerzödés megkötésével hatályát
veszti az osztrák-magyar monarchia ál-
talános vámtarifája, mely a vámszövet-
ség czéljaira alkottatott. Ez nem baj annyi-
ban, amennyiben a legföbb államokkal
ugyis van kereskedelmi szerzödésünk,
mely a beviteli Vámot szabályozza. De
ennél a pontnál egy dologról rendszerint
megfeledkezünk. Arról, hogy a szerzödé-
sek a vámtarifa czikkeinek legföljebb fe-
lére vonatkozóan szabályozzák a vámot.
Azok másik felére most az általános
vámtarifa az irányadó, tehát e tarifa
megszüntével a czikkek felének vámja
törvényes intézkedés nélkül a levegöben
lógna. Ez pedig igen sulyos politikai és
gazdasági inkonveniencziákra vezetne.

Segiteni lehetne a bajon egy kétso-
ros törvénynyel, mely a mai vámtarifát
föntartja hatályában az önálló magyar
vámterület számára. De ez meg oly nagy
politikai jelentöségü tény lenne, hogy is-
mét csak azt kell kérdezni, mit szólnak
ahhoz Sadova szellemei?

Nem szólunk arról a komplikáczió-
ról, hogy mi történnék akkor, ha idö-
közben 1903-ig állana elö a szüksége
annak, hogy valamely állammal keres-
kedelmi szerzödést kössünk.

Még csak az 1867 : XII. törvény-
czikk 64. szakaszáról akarunk megem-
lékezni, melyszerint a vámok a vámszö-
vetség tartama alatt a közös költségek
fedezésére forditandók. Mi történjék a
vámokkal a szerzödés tartama alatt ?

Hogyan biztositsuk; azokat a fogyasztó
állam számára ?

És végezetül még egy kérdést aka-
runk fölvetni. Mi az a status quo ? Az-e,
ami ma van, vagy az, ami az uj kiegye-
zési javaslatokba van lefektetve ? Azért
dolgoztunk, tárgyaltunk, hogy elveszitsük
a szerzödéssel, amit megnyertünk volna
a vámszövetséggel ?

Ezek a sulyos aggodalmak, amelyek
Bánffy ischli utjának javaslatát kisérik,
ha ugyan tényleg magával viszi azt a
javaslatot.

A politikai helyzet.
Ma estig Bánffy Dezsö még Bécsben volt

s a király csak holnap fogadja kihallgatáson.
De a kisérteties válság-kopogás már is jóval
alábbhagyott is annyit már Bécsböl is lete-
legrafáltak megnyugtatásul, hogy a miniszter-
elnök utitáskájában nem a kabinet lemondása
volt. Ellenkezöleg. Ahogy mi jól sejtettük, az
önálló berendezkedés iránt van valamelyes elö-
terjeszteni valója, söt alighanem már a kész
javaslatot is magával vitte, hogy a király jóváha-
gyását hozzá megnyerje. De ha erre most még
nem is kerülne sor Ischlben, kétségtelen,hogy dön-
tés más irányban sem fog bekövetkezni. Arról
pedig, hogy a Bánffy-kabinet napjai meg vol-
nának számlálva, épenséggel nem kell még
beszélni, mert a tizenkettedik órában kitünt,
hogy a magyar kormány álláspontjának erös
támogatója akadt a külügyminiszterben, aki a
korona felszólitásának engedve, szintén véle-
ményt mondott Ischlben. Goluchowski ugyanis
nyiltan megmondotta, hogy amikor az osztrák
viszonyok annyira ziláltak, épen a monarchia
nagyhatalmi érdekei követelik meg az egysé-
ges és erös Magyarország megkimélését.

Tudják ezt Bécsben is már. És a bécsi
sajtó ma megint módositja a nótáját és nem
énekei a magyar kormány bukásáról. Inkább
azt mondja, hogy válság nincsen itt sem, ott
sem. De hát ennek csak a fele a valószinü és
az osztrák kormány talán mégis biztosabbnak
érezné magát, ha szintén a törvény erös
várában tudna meghuzódni. Természete-

rendesen táplálkozzék. Nincsen különös étvágya
valamire?

Mads kifejezéstelen arczczal nézett a fö-
orvosra.

— Nem jut eszébe semmi, amit külö-
nösen szeretne enni vagy inni ? Csak ki vele.
ne zsenirozza magát, hiszen az állam szolgá-
latában van s az állam nem fukarkodik, ha
egyik megvédöjének a jóllétéröl van szó! Sze-
retne egy palaczk Port-bort, Mads?

— Ne-em!
— Akkor bizonyára egy kis konyakot?

ázt sem ? Egy pohár sört talán ? Vagy ó-bort?
Mads mindezekre a csábitó kinálásokra

tagadóan rázta a fejét. A föorvos hiába kérde-
zösködött kiséretétöl, senki sem ismerte Mads
izlését.

De ö még sem hagyta abba a kinálgatást:
— Csak egy kevés kis fantázia kell hozzá.

Végre mégis csak megtaláljuk az igazit. Soha-
sem láttam még olyan katonát, aki ne szere-
tett volna valami szeszes-italfélét.

És tovább sorolta föl Madsnak a külön-
bözö borokat és groggokat, a beteg azonban
nem kivánt semmit, mig azt nem mondta az
orvos :

— Hát mi a véleménye Madsnak az arak-
puncsról ?

Mads arczán bágyadt mosoly futott régig,
mintha a karácsonynak kellemes, kedves emléke
ébredt volna fel lelkében. Halkan susogta :

— Igen arakot !
A föorvos arcza ragyog ott az örömtöl.

— Végre, hála Isten, kitaláltuk a Mads
bajtárs gusztusát! Tehát, káplár, jegyezze :
egy palaczk arakot Mads Hansen részére. Maga,
kisasszony, gondoskodjék róla, hogy Mads
annyi pohár arak-puncsot kapjon, a hányat
csak akar, maga meg, ápoló, maradjon mel-
lette, igyanak puncsot és játszanak hatvan-
hetest.

A segédorvosnak, aki kötelességszerüen
mosolygott, ezt mondta :

— Micsoda skandalum lesz emiatt a
palaczk arak miatt! Ilyen rendelést még nem
tettek dán katonakórházban!

Aztán odalépett a beteghez, megsimo-
gatta az arczát és igy szólt :

— Isten vele, kedves Mads !
Aztán fogta a sapkáját, beleszoritotta rö-

vidre nyirt haju fejébe és katonai szigoruság-
gal folytatta a beteglátogatást.

Mads pedig egész délután arakpuncsot
ivott és hatvanhetest játszott abban a hitben,
hogy karácsony van.

Estefelé megkezdödött a haláltusa és az
ápoló odahivta Holm kisasszonyt a haldokló-
hoz. Mikor Mads meglátta az ápolónöt, fölült
ez ágyán s mikor odaért az ágyához átölelte
és keblére hajtotta verejtékes fejét. Közben
pedig egyre siránkozott:

— Anyám, drága jó anyám i
Az elvirult öreg leány szeretettel simo-

gatta Madsot és csillapitotta mint egy gyer-
meket

Mads boldogan halt meg. Azt hitte,
hogy anyjával a szent karácsonyt ünnepli...

sen akad olyan hang is, amely még min-
dig veszedelemben látja a magyar kormányt
és persze azért, mert az osztrák kormány
máskülönben nem tudna megélni. De még ez
az ujság is azért élezi ki ilyen irányban az
okoskodását, hogy az osztrák németek szivé-
nek egész keserüségét kiönthesse ebben a fel-
kiáltásban :

— Hát igazán szüksége van Ausztriának
arra, hogy az egész világ lássa a különbséget
és megjegyezhesse magának, hogy csak Magyar-
ország tiszteli a törvényeket ?

Ez a felkiáltás még epitafiumnak is szép
volna, ha a magyar kormánynak ilyen körül-
mények közt kellene buknia. De a helyzet,
legalább egyelöre, még nem olyan tragikus . . •

A hivatalos táviratok.
A "Budapesti Tudósitó" a mai nap folyamán

a következöket jelentette:
Bécs, augusztus 12.

Báró Bánffy miniszterelnök ma reggel ide-
érkezett. Miután délelött az ö felsége személye kö-
rüli miniszterium ideiglenes vezetésével járó teendö-
ket elvégezte, Kállay Béni közös pénzügyminiszter-
rel tanácskozott. A miniszterelnök ma este Ischlbe
utazik, ahol ö felsége holnap délelött magánkihall-
gatáson fogadja. Bánffy ischli tartózkodására leg-
feljebb két nap van tervbe véve.

Bécs, augusztus 12.
Bánffy Dezsö, aki a mai nap folyamán Go-

luchowski közös külügyminiszterrel értekezett és
késöbb ismételten tanácskozott Kállay Béni közös
pénzügyminiszterrel is, ma este a személyvonattal
Ischlbe utazott.

Bécs, augusztus 12.
A király holnap délelött tizenegy órakor ma-

gánkihallgatáson fogadja Bánffy miniszterelnököt.
Bánffy a Goldenes Kreuz szállóban fog lakni.

A "Magyar Távirati Iroda" jelentése a kö-
vetkezö:

Ischl, augusztus 12.
Gróf Thun osztrák miniszterelnök ma

reggel ideérkezett, délelött ö felségénél kihall-
gatáson volt és délután fél három órakor részt
vesz a családi ebéden.

Bécs, augusztus 12.
Báró Bánffy miniszterelnök ma este tiz óra-

kor Ischlbe utazott és egy-két napig ott marad.

Bécsben és Ischlben.

(Kiküldött tudósitónk távirata.)
Bécs, augusztus 12.

Bánffy Dezsö miniszterelnök a mai na-
pon Kállay Bénivel és Goluchowskival ta-
nácskozott. Ezek a tanácskozások azonban
egyáltalán nem mondhatók elsörangu fontos-
ságuaknak, mert a miniszterelnök inkább csak
tájékozta magát ischli utja elött. Ischlbe
Bánffy Dezsö, a legilletékesebb helyröl nyeri
értesülésem szerint, k i r á l y i m e g h i v á s r a
megy és ezt még Goluchowski készitette elö
ischli tartózkodása idején. A külügyminiszter
u g y a n i s I s c h l b e n é p e n a m o n a r c h i a
n a g y h a t a l m i é r d e k e i s z e m
p o n t j á b ó l a m a g y a r á l l á s p o n t
m e l l e t t f o g l a l t á l l á s t é s n y i l t a n
megmondotta a felségnek, hogy a zilált osz-
trák pártviszonyok mellett e g y ö n t e t ü é s
e r ö s M a g y a r o r s z á g r a v a n s z ü k -
s é g . Goluchowski azonban tartózkodott min-
den tényleges beavatkozástól és csak a ko-
rona egyenes felszólitására mondott véleményt

Ez az illetékes helyröl nyert értesülés
megfelel egyuttal azokra a gyanusitásokra.
amelyekkel a külügyminisztert ischli utjáért
épen a magyar ujságok halmozták el.

Bánffy Dezsö egyébként már ma reggel
kijelentette a hozzá forduló. magyar ujság-
iróknak:
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— Sajnálom, urak, hogy felfáradtak.
Még kár a fáradságért!

Ebböl is látható, hogy a mostani ischli
ut még nem hozza meg a döntést s ezt maga
a miniszterelnök sem várja. A helyzet most
egyszerüen az, hogy báró Bánffy Dezsö a fel-
ségtöl korábban nyert felhatalmazáshoz képest
elöterjesztést tesz az 1898 : L törvényczikk
keretében. A miniszterelnök elöterjesztése sze-
rint Magyarország a z ö n á l l ó g a z d a -
s á g i b e r e n d e z k e d é s á l l á s p o n t -
j á n h o s s z a b b , d e b i z o n y t a l a n
i d ö r e ö n á l l ó a n s z a b á l y o z n á
g a z d a s á g i v i s z o n y á t A u s z t r i á -
h o z . Ennek az álláspontnak megfelelöen
ugyanis fenn volna tartható a vámszövetség
k ö z b e n s ö f o g y a s z t á s i k ü l ö n
v á m v o n a l l a l , a kvóta-kérdést pedig a
régi arányban a korona döntené el évröl-évre.

A miniszterelnökhöz közel álló forrás
szerint Bánffy Dezsö az erre vonatkozó ja-
vaslatot egy, a p a r l a m e n t e n k i v ü l
á l l ó k i t ü n ö k ö z j o g á s z s z a l m á r
m e g i s c s i n á l t a t t a és ha sikerü
hozzá a felség jóváhagyását megnyernie, akkor
szeptemberben már a képviselöház elé is
terjeszti

Ennyi az, ami bizonyos. Az ujságok ka-
landosnál kalandosabb hirei ellenben csak any-
nyit igazolnak, hogy több fantáziával dolgoz-
nak, mint értesüléssel. Mese a gróf Szapáry
Gyula aktiválása is. Ö reá is csak az ujságok
gondolnak, de vezetö körökben senki. Hogy a
képviselöházat feloszlatnák, arról sem tud
senki. A király Ischlben semmiféle irányban
sem szándékozik dönteni, csak épen alaposon
tájékoztatni akarja magát a hadgyakorlatok
elött, amelyek az idén nagyon igénybe fogják
venni.

Az osztrák kormánynak az a terre, hogy
szeptember közepén összehivja a Reichsrathot,
változatlanul fennáll. De már készitgetik hozzá
a viharfelhöket is. Bécsi politikai körökben
ugyanis azt beszélik, hogy a németek engedé-
kenységének láttára most a csehek akarnak
nehézségeket csinálni. Tölük azonban kevésbbé
félnek. A csehekkel ugyanis Thun már hely-
tartó korában is megbirkózott és alapos re-
ménysége van. hogy legrosszabb esetben is
egy kis fegyverszünetet tud biztositani, amely
alatt a kiegyezés a Bánffy által kontemplált
módon rendezhetö lesz.

Mindent összevéve tehát Bécsben jóval
optimistább felfogás mutatkozik, mint a távo-
labb esö magyar politikai körökben.

A bécsi sajtó felfogása.

A "N. Fr. Presse” mai esti lapjában megirja
a miniszterek mai tanácskozásait s a helyzetröl
csak ennyit mond:

Magyarországban a Bánffy-kabinet le-
mondásának lehetöségéröl beszélnek, söt a
válságot akutnak tartják és annak gyors meg-
oldását várják. Itt azonban nem tartják való-
szinünek sem a magyar, sem az osztrák mi-
niszterválságot. Minden fáradozás oda irányul,
hogy a magyar kormány törvényes álláspont-
jának megörzése mellett olyan módot találja-
nak, mely a vámterület azonnal való szakadását
meggátolja.

A "Reichswehr” valamivel hosszabban fog-
lalkozik a politikai helyzettel és a horvát bán mu-
mus-voltát is emlegeti. Ez az ujság a következö-
ket irja:

Gróf Thun miniszterelnök tegnap este
Ischlbe ment az udvarhoz. Báró Bánffy ma-
gyar miniszterelnök ma utazik oda. Ezek sze-
rint a két miniszterelnök ott találkozik. Való-
szinüleg gróf Goluchowski is hozzájuk csatla-
kozik. Vasárnap állitólag nagy koronatanács is
lesz Ischlben. Ebböl és némely más jelenség-

böl arra lehetne következtetni, hogy a döntés
közeleg, söt, hogy közvetlenül az elött
állunk. Más oldalról azonban azt jelentik, hogy
a d ö n t é s c s a k a j ö v ö h ó n a p e l e -
j é r e v á r h a t ó . Magyarország politikai
köreit egyelöre a fenyeget Bánffy-válság fog-
lalkoztatja. Gróf Khuen-Héderváry neve fel-
merül. A bánt félig-meddig szabadelvü maga-
tartása dac-zára nem elöször állitják a magyar
szabadelvüek elé mumusnak és akarva-nem-
akarva ugyanazt a szerepet vette á t amelyet
régebben Sennyey, a "fekete báró” játszott.

Hol tisztelik a törvényeket ?

A "N. W. T." holnapi száma B á n f f y
ischl-i utjáról czikkezik. A monarchia helyze-
téröl elmélkedik s többek közt ezeket irja :

Igazán nehéz ut, amelyet Bánffy Ischl felé
megtesz, mert Ischlben holnap olyan döntés törté-
nik, amely az egész monarchia sorsára nézve nagy-
fontosságu lehet. A két állam kormányai közt az
ellentétek nem simultak el, mert nem találtak
olyan módot, amelynek segélyével a két kormány
álláspontját egymáshoz közelebb lehetett volna
hozni. A "kedvezötlenebb helyzet” bizonyára a
magyar kormányé, mert ettöl elvi álláspontjának
megtagadását kivánják, hogy igy az osztrák zür-
zavar daczára fenn lehessen tartani a közös vám-
területet, ha mindjárt rövid idöre is. Akkor ugyanis
a válság elvesztené akut élét. Csakhogy Bánffy és
kollegái kitartanak a magyar törvényes álláspont mel-
lett, mert ebben az irányban kötelezték magukat a ma-
gyar parlament elött. Bánffy tehát Ischlbe kötött
marsrutával megy, amelyet különben már régen
ismer a nyilvánosság. De azért ö, mint a kiegye-
zés barátja jelent meg Ischlben; ám csak addig
barátja, mig a törvény megengedi. Bánffyban meg
van a jóakarat. Ö az adott szük keretek közt min-
dent meg akar tenni a monarchia érdekében, de
nem mondhat le a kormány álláspontjáról, amely a
parlament álláspontja is. Ezért olyan válságos ma az
ö helyzete. Ez kényszeriti öt, hogy arra az esetre,
ha az általa képviselt elveket a korona nem méltá-
nyolná, ö felségének tárczáját, valamint a vele szo-
lidáris m iniszterek tárczáját rendelkezésére bocsássa
Bánffynak le kell vonnia a konzekvencziákat és
ha nem csalnak a jelek, akkor Bánffy ugyan
mint magyar miniszterelnök' utazott Ischlbe, de
aligha megy el onnét mint miniszterelnök, hacsak
az utolsó perczben valamely kibuvót nem talál,
amely adott szavával és a törvénynyel összeegyez-
tethetö. Az osztrák Babel tehát épen most
készül Magyarországot is bajba hozni. A legtermé-
szetesebb ugyan az volna: az osztrák betegséget
kiirtani, mert ez az oka mindennek. Hisz tulajdonképen
arról van szö, hogy Thun Ausztriában parlamen-
táris állapotokat teremtsen, hogy igy alkotmányos
uton kiegyezhessen a két állam. Ezt a csehek aka-
dályozzák meg, amikor tiltakoznak az ellen, hogy
az osztrák miniszterelnök közeledjék a németekhez.
Hát igazán szüksége van Ausztriának arra, hogy
az egész világ lássa a különbséget és meg-
jegyezze magának, hogy csak Magyarország
tiszteli a törvényeket? Nem lealázkodás-e az,
ha Ausztriának halasztást kell kérnie a ki-
egyezés végett Magyarországtól. És azután iga-
zán teljesen érthetetlen volna, hogy Magyarorszá-
gon egy kormány megbukjék, melynek olyan erös
a többsége, mint a Bánffyé és hogy esetleg a kor-
mányválság alkotmányválsággá nöjje ki magát.
Bánffyt a magyarok aulikusnak tartják, aki
a korona érdekeit mindig szem elött tartja
és ápolja a jó viszonyt Bécs és Budapest közt.
Ezt sokszor megtette az ellenzék támadásai da-
czára és az ö bukása ebben az irányban is
kellemetlen következményekkel járhatna. Hogy a
mostani miniszterelnök nem "Prinzipienreiterei"-
böl csinál nehézségeket, azt eddigi magatartásából
is eléggé lehet következtetni.

A helyzetböl csakis az osztrák belpolitika
találhat kibuvót A sok kombináczió közül a leg-
többet még ez ér. Az osztrák parlament ujra
összeül, persze miután a németek kivánságát tel-
jesitették. Az egész krizisröl egy szó sem esnék
azután. Ujra meg lehetne választani a kvótakül-
döttséget, a magyar parlament letárgyalná a ki-

egyezést és a magyar ellenzék legnyomósabb erve,
hogy Ausztriában nincs alkotmányosság, vizzé vál-
nék. Akkor aztán már technikai okokból is fentar-
tanák a mostani gazdasági állapotokat. Ehhez persze
kell az, hogy a németeknek lehetövé tegyék az
együttmüködést. Az ut elég jó volna, ha a csehektöl
nem félne annyira a kormány. Talán szellöztetik
Ischlben e kérdést és talán a magyar válság elött még
ezzel tesznek kisérletet. A németek, az "osztrák
államgondolat" örzöi ezért várják annyira az ischli
ut eredményét, mig a csehek, Ausztria szétdara-
bolásának szószólói, bizonyára mást várnak az
ischli uttól, mint az osztrák németek.

KÜLFÖLD.
Csak oroszul. Varsóból irják: Imere-

tinsky herczeg varsói kormányzó bizalmasan
felszólitotta az orosz-lengyelországi magán-
egyesületeket, amelyek eddig a hatóságokkal
lengyelül leveleztek, hogy ezentul orosz nyel-
ven irjanak s egyuttal szigorubb rendszabá-
lyok alkalmazását helyezte kilátásba arra az
esetre, ha a felszólitásnak önként eleget nem
tennének. Imeretinsky herczeg nemrég tért
vissza Pétervárról, ahol a lengyel királyságban
létesitendö reformok ügyében idözött és ekkor
egy förangu lengyel elött a következökép nyi-
latkozott :

— Én megtettem a magamét, de ha az
önök törekvései oda irányulnak, hogy államot
akarnak képezni az államban, akkor sohasem
fogjuk egymást megérteni.

A lengyel munkások és a porosz kormány.
Régebben megirtuk, hogy a porosz kormány az
idegen lengyel munkások ellen szigoru rendszabá-
lyokat adott ki oly czélból, hogy a lengyeleket a
porosz gyárakból kiszoritsa. A düsseldorfi tarto-
mányi elnök volt az elsö, aki ez intézkedésnek
eleget tett és az osztrák és orosz alattvalókat ki-
utasitotta. A hatóságok most a gyárakban dolgozó
lengyel munkásokat összeirják és csak kivételké-
pen engedik meg, hogy egyesek még az ösz vé-
géig ott maradhassanak. Több porosz gyár igaz-
gatósága kérelmezni fogja a kiutasitás elhalasztá-
sát, mivel a lengyelek a többi idegen munkásoknál
jóval olcsóbban dolgoznak.

A bolgár-montenegrói szöve t ség . Szófiá-
ból táviratozza tudósitónk: A bolgár-mon-
tenegrói alliance-ról szóló hirek valódiságát
hivatalos körökben erösen tagadják. A "reális
unio", amelyröl Nikita beszélt — igy mond-
ják hivatalos helyet — csak "frázis" volt,
amelyre Ferdinand beszédében nem is reflek-
tált. (És ha igazán megkötötték a szövetséget
akkor az nem frázis ?)

Az angol trónbeszéd.
(Távirati tudósitás.)

AZ agg angol királynö ma trónbeszéddel
berekesztette az alsóház ülésszakát. A trón-
beszéd kizárólag külpolitikával foglalkozott,
mint maga az angol politika is s lényege
benne van elsö mondatában:

— A hatalmakhoz való viszonyom állan-
dóan barátságos.

A trónbeszédröl, melyben egy szenti-
mentális hang is van, mely a spanyol-ame-
rikai háboruról szól, a következö távirati tudó-
sitást kaptuk:

London, augusztus 12.
Az alsóház mai ülésén Ellis Griffith kérdést

intézett a kormányhoz az iránt, vajjon Franczia-
ország vagy Németország reklamálta-e Marokkó
valamely részét, mint specziálisan az Ö befolyása
alá tartozót s vajjon tettek-e lépéseket a kormány-
nál franczia vagy német befolyási szféra elisme-
rése iránt Marokkóban.

Balfour azt válaszolja, hogy oly értesitést,
aminöröl Griffith kérdésének második részében
szólt, nem kapott.

Walton azt kérdi, szándékozik-e a kormány
befolyását Pekingben oly irányban érvényesiteni,
hogy megakadályozza, hogy a peking-hangkani vasut
konczessziójának ratifikálásánál idegen kormányok
vagy s z i n d i k á t u s o k elönyben részesüljenek és szán-
dékozik-e e vasat semlegességének biztositása vé-
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gett a vasutnak a kinai kormány által való kiépi-
tését megkönnyiteni és szükség esetén erre a czélra
kölcsönt garantálni.

Balfour kijelenti, hogy ily igéretet nem tehet
Lowler azt kérdi, hajlandó-e a kormány ab-

ban az esetben, ha azokat a vasuti konczessziókat
amelyeket egy belga szindikátus a Yang-Cse-Kiang
völgyében már megszerzett, angol tökepénzesek vá-
sárolnák meg vagy vennék üzembe, ezeket a tár-
saságokat támogatni.

Balfour azt válaszolja, hogy a kormány min-
den legitim kereskedelmi vállalatot támogatásban
részesit.

Erre a Ház az appropriaczionális billt harma-
dik olvasásban elfogadta.

Délután harmadfél órakor a parlament ülés-
szakát trónbeszéddel bezárták.

A trónbeszéd ezeket mondja:
A többi hatalmakhoz való viszonyom ál-

landóan barátságos. Mély fájdalommal láttam
az ellenségeskedést Spanyolország és az Egye-
sült-Államok, két oly nemzet között, amelyek-
hez bizodalmamat a jó indulat és a hagyo-
mány számos köteléke füzi Az imént megin-
dult tárgyalások alapos reményt nyujtanak
arra, hogy ennek a sajnálatos harcznak nem-
sokára tisztességes és maradandó békekötés
fog véget vetni.

Azok a változások, amelyek más hatal-
maknak a kinai birodalomhoz való territoriá-
lis viszonyában állottak be, oly egyezségek kö-
tésére inditottak engem, amelyeknek értelmé-
ben a kinai császár a wei-hai-wei kikötöt és
hongkongi gyarmatommal határos bizonyos
más területeket bérbe adott nekem. Remélem,
hogy ez egyezségek a kinai császár független-
ségének és birodalma biztonságának fentartá-
sára fognak vezetni.

A trónbeszéd megemliti ezután Thessália
kiüritését a görög hadikárpótlási kölcsönért
Anglia, Oroszország és Francziaország által
vállalt garanczia alapján, majd áttér a Nyugat-
Afrikára vonatkozólag Francziaországgal kötött
egyezségre, amely véglegesen rendezi a vitás
kérdéseket a területi és kereskedelmi jogokat
illetöleg. Arra az idöre, amig ez egyezség ratifiká-
lása a franczia kamara részéröl megtörténik, mind
a két kormány utasitotta tisztviselöit, hogy a
megszállási müveleteket azokra a helyekre és
területekre szoritsák, amelyek a megállapodás
értelmében országukhoz tartozóknak ismer-
tettek el.

A trónbeszéd végül köszönetet mond az
alsóháznak a birodalom védelmére irányuló
messzemenö intézkedésekéit és megjegyzi,
hogy a kivánt áldozatok sulyosak ugyan, de
nem nagyobbak, mint aminöket a mai idö
követel.

A béke.
(Távirati tudósitások.)

A jegyzökönyvet, amely a békeföltétele-
ket tartalmazza, a washingtoni Fehér Házban
ma délután négy órakor aláirták. Legföbb
ideje volt, mert a háboruskodás még az utolsó
napokban is tartott. A világ megütközéssel ol-
vasta a táviratokat, hogy Portoricoban ismét
csörögtek a fegyverek és ömlött a vér. És ha
ma délután nem jött volna létre a legtelje-
sebb béke, Manillában még erösebb csatáro-
zásra és esztelen vérontásra lehettünk volna
elkészülve.

Ma a következö táviratokat kaptuk:
Madrid, augusztus 12.

Mint bizonyosat állitják, hogy Castillo
párisi spanyol nagykövet fog a békebizottság
tárgyalásain elnökölni. Spanyolország megtar-
tani" kivánja a szuverenitást az egész Filippini-
szigetcsoport felett messzemenö politikai és
közigazgatási reformok engedélyezése mellett.

Az "Imparcial” szerint a cortez csak a
békeszerzödés ratifikálására fog összeülni.

Madrid, augusztus 12.
A kormány éppen most közölte Del-

cassé franczia külügyminiszterrel, hogy
az Egyesült-Államok jegyzökönyvének
tartalmát elfogadja és kéri a franczia kor-
mányt, hogy Cambon nagykövetnek kor-
látlan felhatalmazást adjon, hogy Mac
Kinley határozottan kifejezett kivánságá-
hoz képest aláirhassa a jegyzökönyvet.

Madrid, augusztus 12.

A "Liberal" élénk megelégedését fejezi
ki afelett, hogy a háboru véget ér. Amerikai birto-
kaink — irja a nevezett lap — egészen el-
vesztek. Az utolsó három év eseményei nehe-
zen sulyosodnak Spanyolország történelmére
A többi lap csupán tudósitásokat közöl a mi-
nisztertanács tárgyalásairól minden kommentár
nélkül.

New-York, augusztus 12.
A "New-York Herald" washingtoni tudó-

sitója ahhoz a jelentéséhez, amely szerint a
békejegyzökönyv alirása várható, hozzáteszi,
hogy a háboru vége sokkal hamarább követ-
kezett be, mint azt a legnagyobb optimisták
is várták volna. Amihez az Egyesült-Allamok
maguknak különösen szerencsét kivánhatnak,
az az a tény, hogy nem keveredtek bonyoda-
lomba valamely harmadik hatalommal, ami
különösen Anglia nagyon barátságos magatar-
tásának talajdonitandó. A jegyzökönyv teljes
szövegét, mely nem egészen nyolczszáz szó-
ból áll, az aláirás után fogják közzétenni.

Washington, augusztus 12.
C a m b o n franczia nagykövet déli

tizenkét és fél órakor táviratot kapott, amely
teljes felhatalmazást ad neki a jegyzökönyv
aláirására.

Washington, augusztus 12.
A béke-jegyzökönyvet ma délután

négy órakor irták alá a Fehér Házban.
Washington, augusztus 12.

Alger hadügyminiszter az összes ame-
rikai csapatok parancsnokaihoz táviratot inté-
zett, amelyben tudatja, hogy a békejegyzö-
könyvet aláirták és elrendeli az ellenségeskedés
megszüntetését.

TÁVIRATOK.
Esterházy szabadon.

Páris, augusztus 12. Esterházy-t és Ma-
dame Pays-t ma szabadlábra helyezték. A vád-
tanácsnak ezen határozata meg nem felebbez-
hetö, mert az alanyi tényálladék hiányával van
indokolva.

A "Jour” Esterházyt a Dreyfus-huszárok
ártatlan áldozatának mondja, de azért java-
solja neki, hogy lépjen ki a hadseregböl és
próbáljon uj életet más milieuben, esetleg más
országban.

Mióta Cornely a "Figaro"-ban bevallotta,
hogy a Dreyfuss-ügyben a szabadelvü köztár-
saság és a conservativ monarchia eszméje
küzdenek egymással, a szabadelvü lapok a
Dreyfuss-ügy politikai részével foglalkoznak
legtöbbet.

A "Radical” kijelenti, hogy a biróságok
és a vezérkar Esterházyt védik, mert du Paty de
Clam töle függ és mert ezzel ismét másokat
rántanának hinárba. Esterházy után du Paty de
Clam, ezután pedig igen sokan kerülnének
bajba. És ez volna az igazi "debacle".

Clémenceau azt irja az "Aurore”-ban,hogy
tényleg du Paty az ördögi szerzöje a Dreyfus-
ügynek és ez a tette sacro-sanctussá tette.
És igy ö nem szenved büntetést azért, hogy
egy borzasztó jogi tévedés okozója lett. (N.
Fr. Pr.)

Páris, augusztus 12. Flory vizsgálóbiró ma ki-
hallgatta. Judet-t, aki ügyvédje kiséretében jelent
meg. Judet beadványt nyujtott át a vizsgálóbiró-
nak, amelyben kéri, engedtessék meg neki a bizo-
nyitás amaz állitása dolgában, amelyeket Zola
atyjáról tett Collet, Zola képviselöje, aki irásbeli
felszólitást kapott, hogy panaszának támogatására
terjessze elö bizonyitékait, még nem válaszolt.

Bismarck halála.
Hamburg, augusztus 12. Bismarck Her-

bert ma Alsó-Ausztriába utazott, ahol több
hétig tartózkodik üdülés czéljából. Friedrichs-
ruheba még mindig érkeznek táviratok, leve-
lek és koszoruk. Tegnap legalább háromszáz
koszoru érkezett.

A mauzoleumon erösen dolgoznak, de
nem hiszik, hogy két hónap elött készen legyen.

Bismarck memoire-jairól semmi hiteles
hirt nem hallani, Herbertnek semmi oka sincs
arra, hogy siessen a kiadással. Horst-Kohl is-
mert Bismarck-biografusnak a memoire-okkal
kevesebb dolga lesz, mint a hátrahagyott ira-
tok rendezésével.

Sándor király utja.
Belgrád, augusztus 12. A skupstina ülé-

seit e hónap 19-én berekesztik. Sándor király
másnap Bécsen át, ahol több napot szentel a
a kiállitás megtekintésére, Karlsbadba utazik.
Az adóemelésröl szóló törvényjavaslatot a
pénzügyminiszter a liberálisok heves ellenzé-
kieskedése következtében kénytelen volt vissza-
vonni. A skupstina mai ülésében az 1899. évi
költségvetést közfelkiáltással elfogadta.

A román király Magyarországon.

Bukarest, augusztus 12. Legujabb ren-
delkezések szerint a román királyi pár augusz-
tus 19-én Budapesten át Ragatz fürdöbe uta-
zik és szeptember közepéig ott marad. Ragatz
fürdöböl visszatéröben a királyi pár Bécsben
is fog egynehány napot tölteni.

Miniszterválság Portugáliában.

Lissabon, augusztus 12. Hir szerint itt
részleges miniszterválság tört ki.

Faure és a belga király.
Havre, augusztus 12. Faure köztársa-

sági elnök ma a belga király társaságában
reggelizett.

Halál a Niluson.
Brüssel, augusztus 12. A Congo-államhoz

érkezett távirat szerint egy csónakra, amely a Ni-
luson Redsaftól huszonöt mértföldnyire a parton
ki akart kötni, a derviseknek egy kémszemlére
küldött csapata rálött. A csónakban négy európai
volt, akik közül két hadnagy, Walhousen és Kop-
pejans a Nilusba ugrott és belefult. A másik kettö
közül az egyiket megölték, a másikat sulyosan
megsebesitették.

Földrengés.
Róma, augusztus 12. Messinából, Milazzoból

és Reggio di Calabriából érkezett hirek szerint a
nevezett helyeken ma délután erös földrengést
éreztek, amely azonban kárt nem okozott.

HIREK.

Görgey beszél.
(A világosi évforduló.)

Valamelyik orosz folyóirat nemrégiben a
világosi fegyverletétel emlékét ujitotta fel. Rü-
diger hadsegéde mondott el róla egyet-mást az
emlékeiböl. Ezzel a folyóirattal fegyverkeztem
fel és mentem egyenest Visegrádra.

Van ott egy remete, akinek talán lehet az
orosz leiráshoz egy-két szava.

— Holnap van augusztus tizenharmadika,
a világosi nap évfordulója — gondoltam ma-
gamban és ugy véltem, hogy érdekes lesz ezen
a napon minden szó, arjait a visegrádi reme-
téböl ki tudok csikarni. Mert azzal tisztában
voltam, hogy magyar ember se beszél szivesen
Világosról, de akit miatta átkoz, az öreg Gör-
geynek sem épen gyönyörüség, ha ez a théma
van soron. Ugy kell belöle minden szót erö-
szakkal kivenni De annál érdekesebb. Hiszen
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aki szivesen hagyja magát meginterviewoltatni,
azt körülbelül nem is volt érdemes meginter-
viewolni.

A kavicsos ut recsegett-ropogott messzi-
röl elárulta már közeledésemet. Elém jöttek.

— A tábornok urral óhajtanék beszélni,
szóltam és a másik pillanatban már hozzá is
fordulhattam, mert a kert egyik utjáról akkor
jött közelebb.

Azon a viasz-arczon valami gunyos mo-
soly jelentkezett:

— Ujságiró . . . Önök csak fölkeresnek
néha. Mint halottak napján a temetöbe, egy-
szer az esztendöben hozzám is ellátogatnak,
pedig nem valami kellemes szórakozás. De egy
nap lehet az emlékezésé . . .

Egy lugasba vezetett és leültünk. Fehér
feje a rózsák alatt még fehérebbnek látszott.

— Persze azt szeretné, hogy a multról
beszéljek. De mit beszéljek én a multról ?
Nem sokat adnak az én szavamra, aztán meg
a világosi fegyverletételt és az én viselt dol-
gaimat meg is irtam én már régen. Kiadtam
a szabadságharcz után mindjárt, de hát kinek
kellett az én könyvem? Talán ön sem olvasta?

— Olvastam.

— És most kérdezösködik. Hisz ez az.
Amennyit megirtam, az mindenkinek kevés és
azt hiszem, hogy minden könyvemnél többet
mondott volna egyetlen szó. Ha azt irom meg:
hibáztam. Pedig hát én abban a könyvben ir-
tam meg az igazat és megirtam mindent. Több
mondani valóm nincsen az utókor számára,
azért nem is irok memoire-okat, ha ismerösök
és ismeretlenek zaklatnak is miattuk már esz-
tendök óta. De ba rá is adnám a fejemet és
belefognék emlékeim megirásába, nem adnám
ki életemben, mert tudom, hogy gáncsolni
valót keresnének benne és nekem elég volt a
keserüségböl, amely osztályrészemül jutott. És
azt is meg kell vallanom, hogy én már sok
dologra nem is emlékszem. Ha valamiröl szó-
lok, sokszor késöbb veszem észre, hogy té-
vedtem. Az ilyesmi pedig kellemetlen követ-
keztetéseket is vonhat maga ntán. Azért hát
gyujtson rá inkább, beszélgessünk másról. Mi
ujság Budapesten ?

— Grigorov irt a napokban a tábornok
urról a "Ruszkaja Sztariná”-ba. Mi is közöl-
tük az "Országos Hirlap”-ban. A világosi fegy-
verletételröl szólott

— Ahá, tudom, mit akar. Hogy mégis
csak augusztus tizenháromról diskuráljunk.
Szerepet cseréljünk. Én legyek Budavára és
on vegyen be. Nem lehet, nem lehet. Tudja,
hogy nem beszélek. És kiállom az ostromot.

Mind a ketten nevettünk s áttértünk más
themára. Hogy miért olyan homlokegyenest
ellenkezö néhol az ö szereplésének megvilági-
tása. Historikus és mükedvelö foglalkozik vele
és az egyik hösnek látja, a másik meg sokkal
kevesebbnek. Az itélet sok és egymással el-
lenkezö.

— Hogyne volna ellenkezö! kiáltott fel,
mikor az én okmánytáram még most is a bé-
csi császári levéltárban van elrejtve. Ötven
esztendeje és máig se nézhette azt meg sem-
miféle histórikus. Hasztalan volt minden tö-
rekvése az uj-kor egyik-másik történetirójának,
messziröl se mutattak belöle egyetlen sort se.
Hogy mért rejtegetik, jóformán nem is tudom.
Egy volt örnagyom juttatta osztrák kézbe, akit
ennek a szivességnek a fejében Jaem akasz-
tattak föl. A nevét nem mondom meg, ugy is
meghalt már, és de mortuis nil nisi bene. Öt
biztam meg, hogy az okmánytárat, amely egy
hatalmas ládában volt, alkalmas helyen ássa

el. A láda tartalmát nem mondottam meg
neki ö azt hitte, hogy a koronát rejtegetem
benne s az elsö alkalmas pillanatot felhasz-
nálva, elárulta az osztrákoknak, hol ásta el a
ládát. Még akkor senki sem tudta, hogy a
koronát Kossuth vitte és ásatta el. Kaptak az
örnagy informáczióján és igy kerültek az én
irományaim Haynauék kezébe. Pedig azok kö-
zött sok becses dolog van, amiröl én már meg
is feledkeztem.

Ismét Grigorovnál voltam. Világosról be-
széltünk.

— Ugy irja Grigorov, mintha ön és Rü-
diger között elözetes tárgyalás se lett volna.
Hogy az emlékezetes napon Rüdiger kiséreté-
vel kissé elöre ment, azután megállott, ami-
vel felhivta önt. hogy közeledjék. Ön tisztel-
gett a kardjával, kezet fogott Rüdigerrel s
nehány szót váltottak. Ezután visszajött s a
fegyvereket lerakatta. A csapatok sorakoztak,
Rüdiger átjött és a magyarok hurráhval üdvö-
zölték.

— Ez valóságos komédia lett volna. Én
Grigorovot, akiröl azt mondják, hadsegéde
volt Rüdigernek, nem ismertem, holott késöbb
Rüdiger egész suite-jével találkoztam. Nem is
lehetett ez az ur hadsegéd, mert nem irt volna
olyan ostobaságot, hogy én a kardommal tisz-
telegtem. Nem vezettem én Rüdiger elé csa-
patot s a tiszt csak a csapatja elött jár ki-
vont karddal. Augusztus tizenkettedikén dél-
után hosszu levelet irtam Rüdigernek, ebben
ki volt tüzve a találkozás ideje és helye. Más-
nap délben én is kilovagoltam kiséretemmel a
táborból, ö is. A kiséretet azután mind a ket-
ten hátrahagytuk s egyedül beszélgettünk.
Mondhatom, Rüdiger nagyon félt. Attól tar-
tott, hogy valami cselvetésre készültünk el s
az utolsó pillanatig meglepetéstöl tartott, bi-
zalmatlan volt. Azt hitte, hogy a legkritikusabb
pillanatban rejtett fegyverhez nyulunk. Beszél-
getés közben is kétségbevonta szándékom
komolyságát. Idöközben a csapatok a tisztek
parancsára lerakták a fegyvert s kivonultak
helyükböl.

— Grigorov több megrázó jelenetet is
elbeszél. Egy gyalogos azt kérdezte volna a
tábornok urtól, hogy a fegyverétöl okvetetlen
meg kell-e válnia. A tábornok ur azt mondotta:
"Meg kell lenni.” A következö pillanatban a
katona föbe lötte magát.

— Elhiszi ön, hogy ilyen szinjátékra al-
kalmas idöpont volt az? — kérdezte tölem
Görgey, az én kérdésemre felelve. Nem fordult
ott elö ilyesmi. Csönd volt, halálos csönd.
Csak mikor a fegyvert lerakták és az egyik
elvonuló hadosztály mellett ellovagoltam, hal-
lottam egy tompa morajt: "Éljen Görgey !"
Ami azután történt, az nagyrészben ismeretes.
Haynau paczifikált. Paczifikált a gazember, de
ugy, hogy akasztatott. Gróf Dessewffy Arisztid-
ért herczeg Liechtenstein vetette magát közbe,
kegyelmet kért a részére, amit Haynau meg is
igért. És föbelövette. Herczeg Liechtenstein
ekkor dühbe jött, miért szegte meg igéretét.

— No, ja, hisz megkegyelmeztem —
mondotta Haynau. — Nem akasztattam fel,
csak föbelövettem . . . A gazember!

. . . Talán a felindulás juttatta eszébe,
hogy mégis csak Világosnál vagyunk s hogy
arról beszél amiröl nem szeret beszélni —
s amiröl nagyon is ritkán beszélt még vala-
kivel.

Fölállolt. Rózsák simultak ösz fejéhez. S
most az ö arcza is pirosabb volt . . .

L.S.

A pápa beteg.
(Távirati tudósitások.)

Néhány nap óta aggasztó hirek érkeznek a
kereszténység fövárosából XIII. Leo pápa állapo-
táról. Noha a hivatalos táviratok szerint nem
kell aggódni, a szent Atya betegsége mégis
komoly s a gyenge aggastyánt a szellötöl is
óvni kell, mert a legkisebb komplikáczió is
katasztrófára vezethet A legutóbbi táviratot
némi javulásról hoznak hirt s azt jelentik,
hogy a pápa orvosa tanácsa ellenére is foly
tatja megszokott munkáját s még a fogadáso-
kat se hagyja abba.

XIII. Leo pápa állapotáról ma a követ-
kezö táviratokat kaptuk :

Róma, augusztus 12.
A pápa egészségi állapota a hivatalos biz-

tositások ellenére a g g a s z t ó . Az emésztési
zavar egyre tart. A beteg gyengesége egyre növek-
szik. Olyan valaki, aki hivatalos állásánál fogva
jól van tájékozva, azt beszéli, hogy a pápa való-
szinüleg fel fog épülni, de állapota olyan, hogy
egyetlen lehellet katasztrófát vonhat maga után
A szent atya tegnap még botjára támaszkodva
sem tudott járni; ereje a nyár kezdete óta folyto-
nosan apad. A pápa erösen meghajolva jár. Mégis
lehetséges, hogy nagy testi ruganyossága helyre-
állitja egészségét. Lapponi doktor feltétlen nyugal-
mat ajánlott a pápának.

Berlin, augusztus 12.
"Lokalanzeiger"-nek jelentik Rómából: A

pápa az elmult éjszakát jobban töltötte, mint
a tegnapelöttit. A pápának az a szándéka,
hogy ujra megkezdi az eddigi fogadásokat. A
pápa ugyanis naponta kihallgatásokat ad és ö
szentsége orvosa tanácsa ellenére is meg
akarja adni ezeket. A pápához Ferencz József,
II. Vilmos német császár, az orosz czár és
más uralkodók is intéztek táviratokat, amelyek-
ben örömüket fejezik ki állapota javulása felett.
Rampolla biboros valamennyi táviratra azonnal
válaszolt.

A "Berliner Tagblatt"-nak jelentik: A
pápa állapota változatlan. Gyengesége egyre
tart. Az orvosi rendelés megsértése végzetes
következményekkel járhat.

Róma, augusztus 12.
A pápa ma délelött hosszabb kihallgatá-

son fogadta Rampolla biborost és Gudi mon-
signoret. Késöbb néhány barátja jött hozzá
audiencziára. Holnap ismét fogad ö szentsége.
Maga a pápa akarja ezt igy, ámbár dr. Lap-
poni a legnagyobb óvatosságot ajánlja. A pápa
maga kijelentette, hogy jól érzi magát.

— Egy herczeg balesete. Berlinböl táviratoz-
zák, hogy Frigyes Lipót herczeget kedden Potsdamban
a döberitzi gyakorlótéren baleset érte. Egy lovassági
roham alatt leesett a lováról. A herczeg nem tudta
a lábát kiszabaditani a kengyelvasból és fejjel zu-
hant a földre. Azonnal segitségére siettek. Az or-
vos bekötötte sebeit s ezután a herczeget Glie-
nickébe szállitották.

— Az önkéntességi intézmény jubileuma. Meg-
irtuk már, hogy a jövö évben lesz harmincz esz-
tendeje annak, hogy az önkéntességi intézményt
életbeléptették s dr. Schimak Károly bécsi udvari
ügyvéd, ö felsége beleegyezésével, mozgalmat indi-
tott, hogy ezt a jubileumot Bécsben vagy Budapes-
ten minél fényesebben megünnepeljék. Az osztrák
politikai helyzet azt eredményezte, hogy a jubileu-
mot feltétlenül B u d a p e s t e n f o g j á k m e g -
t a r t a n i és sokkal impozánsabban, mint tervez-
ték. Magyarországból ugyanis oly tömegesen jelent-
keznek a résztvevök, hogy az elökészitö bizottság
elhatározta, hogy nemcsak az 1869-iki egyéves
önkénteseket, hanem a késöbbieket is részvételre
szólitja fel. E czélból dr. Schimak, mint a rendezö
bizottság elnöke felhivást bocsátott ki, hogy rész-
vételre felszólitsa azokat az egyéves önkönteseket
is, akik bár késöbb szolgáltak, de már sem a sor-
had, sem a népfelkelés kötelezettsége alatt nem ál-
lanak, hogy ez ünnepélyen részt vegyenek. Az illetö
érdekeltek közöljék czimüket dr. Schimak Károly-
lyal (Bécs, I. Schullerstrasse a.) Az ünnep julius
21-én lesz s az azon való megjelenést ö felsége és
valamennyi tábornok megigérte.
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— Ünnepelt honvédek. Vág-Ujhelyröl értesi-
tenek, hogy a város intelligeneziája tegnap igen
rokonszenves módion bucsuzott el a tizenötödik
honvéd-gyalogezredtöl, melynek ezidei gyakorlatai
a város környékén folytak le. Az ezred tiszteletére
bucsulakomát rendeztek, melyen az egész tisztikar
megjelent, élén Hoffmann ezredessel. A lakomát
hangverseny elözte meg, melyen a vágujhelyi dal-
társulat és a honvédzenekar müködött közre. A
mulatságot virradtig tartó táncz fejezte be..

— Politika és tudomány. Grimaux tanár, a
tudományok fejlesztésére egybegyült kongresszus
elnöke, a párisi orvosi egyetem dékánjának a kö-
vetkezö levelet irta:

Brouardel urnak, a franczia tudományos tár-
saság alelnökének.

Kedves Kollega!
Amidön arra vállalkoztam, hogy az 1898.

évi kongresszust megnyissam és munkáiban, mint
elnök részt vegyek, védeni akartam az egylet elveit
és meg akartam hiusitani azt, hogy társaságunkban
politikai kérdésekkel is foglalkozzanak, mert jel-
szavunk ez: a tudományért és a hazáért!

A kongresszus ma befejezte munkásságát,
az én feladatom véget ért. A nantesi polgármester
magatartását illetöleg, aki néhány csendzavaró lár-
más kijelentéseit eltürte, kollégáim iránt való tisz-
teletböl nem nyilatkozom. Azt azonban kijelentem,
hogy ily jelenetek többé nem ismétlödhetnek. Fel-
kérem, hogy a közgyülésen augusztus 11-étöl
kezdve ön elnököljön. Az egyletnek mindig rendel-
kezésére állok, önt pedig barátilag üdvözli

Eduard Grimaux.
U. i. Kérem soraimat a közgyülés elött

felolvasni.

— Szerecsika. Az ujvidéki biróság a napok-
ban két asszonyt fogatott el és gyilkosság miatt
helyezte öket vád alá. A kettös elfogatás históriája
e z : Varga Bálint most két éve községi rendör
volt Piros bácsmegyei községben. A délczeg legény
teljes rendöri gálában vett részt most vagy két éve
egy korcsmai mulatságon, ahol Fogarasi Andrásné
született Fodor Katalin nagyon rá talált bámulni
a derék testü rendörre. Nem olyan asszony volt a
menyecske, aki eleped a nagy szerelemtöl, hanem
egyenes szóval felkérte a legényt, hogy kezdjen
vele szerelmi viszonyt. A rendör szabadkozott. Nem
azért volt rendör, hogy ne tudja, hogy a férjes
asszonynyal való szeretkezés bajt csinálhat.

— Ha csak ez a baj, mondta a menyecske,
majd teszünk róla.

Tett is róla. Piros községnek is megvolt a
maga Jáger Marija, csakugy mint minden bácskai
helynek. Göz Erzsébetnek hivják. Göz Erzsébet öt
forintért mérte a halált, ezért a pénzért annyi
szerecsikát adott Fogarasi Andrásnénak, hogy két
hétre rá eltemették Fogarasi András uramat. Most
aztán vig élet következett Varga Bálint fürdött a
boldogságban, amig meg nem unta vagy másfél-
esztendö mulva az asszonyt. Akkor összeveszett
vele s hogy mindenkorra szabaduljon töle, följelen-
tette a biróságnál. Az ujvidéki törvényszék elfo-
gatta a két bünös asszonyt, akik már meg is val-
lották bünüket. Az egészben csak az a különös,
hogy Varga Bálint vigan élvezi a szabadságot,
holott két esztendeig tudója volt a gyilkosságnak,
s ma is titok volna a gonosztett, ha ökelme r á
nem un a kikapós menyecskére.

— Nagy vasuti szerencsétlenség. Bor-
zasztó vasuti szerencsétlenségröl adnak birt
Genuából. A Busassába menö 3182. számu
tehervonat vezetöje elájult a mozdonyon s a
vonat vezetö nélkül robogott be az Apen-
ninekbe furt alagutba. A vonat már tul volt az
alagut közepén, mikor megérezték, hogy va-
lami ártalmas, gyilkos gáz fejlödik ki, amit
nem tudnak elviselni. A gépész összeszedte a
tudományát, ellengözt adott és visszainditotta
a vonatot. Ekkor jött a Noviból elindult külön-
vonat az alagutba és teljes sebességgel neki-
ment a hátráló tehervonatnak. A két vonat
iszonyu erövel ütközött össze. Az összes ko-
csik és a mozdonyok is teljesen szétzuzódtak.
Kilencz halottat és negyven sulyosan sebesül-
tet találtak meg eddig azonban a romok alatt
bizonyára vannak még többen. A szerencsét-
lenség helyére egész sereg hatósági személy
is orvos ment ki. A halottakat és sebesülte-
ket Genuába szállitották. A romokat még a

mai nap folyamán eltakaritották a sinekröl. A
forgalom már ismét megkezdödött. — Egy
éjjel érkezett táviratunk szerint tizenegy em-
ber vesztette életét és pedig kilencz vasuti
alkalmazott, egy asszony és a fia. Néhány se-
besültnek az állapota nagyon rosszra fordult.

— Taborek ur. Taborek ur a bécsi Krivány,
csakhogy sokkal szerényebb kiadásban mint a mi
saját külön Kriványunk. Taborek ur ugy aránylik
Kriványhoz, mint harminczhat aránylik a három-
százhoz, vagyis harminczhatezer forint a három-
százezer forinthoz. Sikkasztván Taborek ur csupán
potom harminczhatezer forintokat. De Taborek ur
egyébképen is sokkal szerényebb ember volt, mint
aradi kartársa. Neki nem kellettek drágaszönye-
ges paloták, villák a Tátrában, szeretök és foga-
tok, ö megelégedett szerény kis lakással a
bécsi Kompert-utczában, boldog volt, ha naponta
megihatott egy-két pohár sört, megvetette a
pezsgöt és a balletet, söt még csak a turfra
sem járt. Szóval : Taborek ur nagyon takarékosan
élt. Szépen összelopkodott magának vagy 36.000
forintot, lassacskán és ügyesen, ám a pénzt világ-
ért sem tartotta magánál, attól tartván, hogy köny-
nyelmüen elkölti, hanem óvatosan elhelyezte rész-
ben a testvérénél, részben a sógoránál, söt még a
sógorasszony gondjaira is bizott egy kis summács-
kát. Mert Taborek ur nagyon praktikus ember volt.
Ö ugy gondolkozott: "Most csak szerényen, csak
takarékosan! Majd ha együtt lesz a százezer fo-
rint, akkor aztán kezdhetünk uj, fényes, csillogó
életet. De addig türelem!* És Taborek ur
boldogan szövögette az álmokat szebb, fénye-
sebb jövöröl s talán még most is szövögetné,
ha a rideg való keresztül nem huzza számitásait.
Volt ugyanis Taborek ur multjában egy piczinyke
sötét folt Hogy, hogy nem, egyszer valami rongyos
tizezer forint eltünt a kezén és Taborek ur olyan
ügyetlen volt, hogy rajtakapatta magát Hosszas
könyörgésére akkori gazdája nem jelentette ugyan
föl, hanem csak elcsapta, de most valahogy mégis
kiszivárgott annak az ostoba tizezer forintnak a
históriája. És ez épen akkor történt, mikor Tabo-
rek ur már olyan szépen haladt az álmodozott
százezer forint felé! Persze uj gazdája most már
maga is gyanakodni kezdett és igy kisült Taborek
ur valamennyi turpissága s a bécsi rendörség teg-
nap 'délután büntársaival együtt hüvösre tette. És
Taborek ur látván, hogy fáradozásainak gyümölcsét
többé immár le nem arathatja, busan dudolja most

— Oh, mily bolond valék!. . . Legalább jól
éltem volna ezért a pénzért!

— A szentszék rosszalása. Rómából távira-
tozza tudósitónk: Az "Osservatore Romano" a
kuria hivatalos lapja ma a következö kommuni-
quét közli:

A szentszék értesült róla, hogy a bécsi
belvárosi plebános, aki a Szent-István tem-
plomban megengedte magának azt a jogtalan-
ságot, hogy julius 30-án Dora katolikus ko-
burgi herczegnöt Günther Ernö lutheránus
scleswig-holsteini herczeggel egyházilág ösz-
szeadja, ámbár a völegény a gyermekek
katholikus nevelését nem biztositotta. An-
nak a kijelentésére hatalmaztak fel, hogy
ez a tett a pápának a l e g n a g y o b b
m é r t é k b e n n e m t e t s z e t t , inert
a vegyes házasság akadálya mindaddig meg
nem szünik, mig az isteni és emberi jogban
indokolt garancziák nem adatnak meg a gyer-
mekek nevelése ügyében. Mindaddig rituális
vallási aktus nincs megengedve. A papnak a
passziva asszisztencziára kell szoritkoznia és
ezzel mutatnia, hogy az egyház nem helyesli,
utalja és elitéli a fentemlitett plébános tettét.

— A budapesti esperesség. Bogisich Mihály
czimzetes püspöknek esztergomi kanonokká történt
kineveztetése óta a budapesti kerületi föesperességi
állás üresedésben van, ami a lelkészkedö papokra
igen kellemetlen, mert a föesperes képviseli a pap-
ságot a kormánynyal és a várossal szemben. A fö-
esperesi állásra, amelyet most már értesülésünk

szerint mielöbb betöltenek, Kanovich Béla józsef-
városi apátplébános és másodesperes van kisze-
melve. Abban az esetben, ha Kanovich elfoglalt-
sága miatt ez állást el nem foglalhatná, Kirner
Károly belvárosi apátplébános lesz a föesperes.

— Letartóztatott népdalénekes. Nehány nap-
pal ezelött a fövárosi rendörségnél sikkasztás miatt
feljelentették Linczer Fülöpöt, a Somossy-orfeum
egyik "müvészét". A detektivek sokáig keresték,
mig aztán ma elcsipték és a fökapitányságra hoz-
ták, ahol félórai vallatás után letartóztatták és el-
csukták a sikkasztót. Linczer körülbelül félesztendö
óta volt a Somossy-orfeum tagja, ahol 120 forint
havi gázsiért magyar népdalokat és kuplékat
énekelt Linczer az artista-világban meglehe-
tösen ismert ember. Nagyobb ének- és táncz-
társaságokban bejárta egész Németországot és
Münchenben nagyon ünnepelték. Feltünö és
csinos ember létére a nök nagyon rajongtak érte
és itt Budapesten is mint nagy Don Juan volt is-
meretes társai elött : Még mielött népdalénekes lett
volna, mint tengerész szolgált a hadseregben. Buda-
pestre kerülve, igen könnyelmü életet folytatott. A
hires nöcsábitót egy félvilági hölgy terelte a bün
utjára, azért sikkasztott. A rendörség még ma dél-
után átkisértette az ügyészséghez, miután bünét
teljesen beismerte. Egy detektiv hozta be a fogház-
felügyelöséghez, ahol külön czellába zárták el.

— Kitüntetett föesperes. A király Belohorszky
Gábor bács-szerémi ágostai-hitvallásu evangelikus
föesperesnek és ujvidéki lelkésznek az egyház és
a közügyek terén szerzett érdemei elismeréseül a
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Felhöszakadás. Kolozsvárról táviratozzák,
hogy ma ismét felhöszakadásszerü esö vonult a
városon át. A környékröl és mindenfelöl erös esö-
zéseket jelentenek. Az idöjárás rohamosan lehült

— Mélységbe zuhant vasuti kocsik. A pozso-
nyi rendezö-pályaudvaron a tegnap este dühöngö
óriási vihar valahogyan mozgásba hozott egy ko-
csit, mely egy csomó megrakott vaggonba ütközött
s közülök tizenkettöt a töltésröl a mélységbe dön-
tött. Szerencsére senki sem volt a kocsikon, melyek
nagyrészt összezuzódtak.

— Felrobbant gránát. 0 tegnap egy
gözös érkezett meg Marseilleba, amely — mint
Párisból irják — nagy szerencsétlenségnek hozta
hirét. E hir szerint Hai-Phong erödben öt tüzér
épen azzal foglalatoskodott, hogy gránátokat egy
kis waggonból elvigyen, mikor egyszerre egy löveg
a sinekre esett és óriási robajjal felrobbant. Né-
hány percz mulva eloszlott a füst és ekkor vették
észre, hogy egyik tüzérnek a feje, a másiknak a
lába és keze hiányzott A többi három tüzér is
megsebesült, e kettö szörnyet ha l t Husz-husz éves
volt mind a kettö és tiz hónapja szolgáltak mint
önkéntesek.

— Választás verekedéssel. A festök és
mázolók betegsegélyezö pénztára ma este nyolcz
órakor az uj városháza termében választógyülést
tartott, amelyén a fehér czédulás szocziáldemokrata
párt és a sárga czédulás nemzeti-párt között heves
összeütközés támadt. A sárga czédulások egyik
bizalmi férfia, Szilágyi Géza ugyanis összetépett
egy fehér szavazólapot és egy sárgát akart helyébe
csempészni. Ezt azonban észrevették és erre vagy
harminczan rohantak Szilágyira, akit nagy zaj kö-
zött ugyancsak elvertek, azután a folyosóra dobták
ki. Parall hatósági biztos kénytelen volt az ülést
felfüggeszteni és rendörökért küldeni, de mig ezek
megérkeztek, a rend helyreállott. A választásnál a
szocziáldemokraták óriási többséggel gyöztek.

— Tüz a váczi pályaudvaron. Az elmult éjjel
— irja váczi tudósitónk — veszedelmes tüz pusz-
titott a váczi pályaudvaron. Este tiz órakor egy
tehervonat kocsija felrobbant s a benne felhalmo-
zott petroleum lángra gyult A tehervonat, a ren-
des vágányon állott, ami csak növelte a nagy za-
vart, mért ezen a vágányon kellett megállás nélkül
átrobognia a bécsi expresszvonatnak. Az expresszi
sikeralt még a pályaudvar külsö testén megállitani,
a tehervonatot pedig nagynehezen szétkapcsolták,
de már akkor három kocsi égett s bennük elham-
vadtak a beraktározott áruk. A kár körülbelül hu-
szonötezer forint.
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Napirend.
Kaptár: Szombat, augusztus l t . — Római

kath.: Ipoly vt. — Protestáns: Ipoly. — Görög-
orosz (augusztus 1.) Aug. körm. — Zsidó: Ab. 25.
— Nap kél 4 óra 38 perczkor. — Nyugszik: 6 óra 58
perczkor. — Hold kél: éjjel 12 óra 23 pereskor. —
Nyugszik 4 óra 47 perczkor délután.

A horvát miniszter fogad délelött 8—10 óráig.
Az iparmüvészeti muzeum nyitva 9—12-ig és

2—5-ig.
Technologiai iparmuzeum zárva.
Természetrajzi gyüjtemények muzeuma

nyitva 10—12-ig. (Muzeum-körut 4.) .
Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától

délután 1 óráig.
Nemzeti muzeum képtára nyitva délelött

9 - 1 óráig, Többi tárai, köztük a néprajzi osztály
csillag-utcza 15. sz.) 50 krajczár belépödij mellett

tekinthetök meg.
Rovargyüjtemény a nemzeti muzeumban

nyitva 9—1-ig.
A "Hodoló diszfelvonulást” Eisenhut Ferencz

óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén,
látható reggel 9-töl este 8 óráig. Belépö dij 50 kr.
Gyermekjegy 30 krajczár.

A királyné Nauheimban.
Nauheim, augusztus 12.

Immár négy hete, hogy Erzsébet ki-
rályné Nauheimban idöz. A próbaidö régen
elmult és ma a felséges asszony elhatározta,
hogy itt tartózkodását k é t h é t t e l m e g -
h o s s z a b b i t j a . Összesen tehát hat hetet
fog Nauheimban tölteni, mi a legjobb bizo-
nyiték arra, hogy fürdönkben jól érzi magát.

A királyné egészségi állapota tartósan
kedvezö, étvágya javult, mig álmatlansága most
sokkal ritkábban és jóval csekélyebb mérték-
ben lép föl, mint idáig. A hangulata is több-
nyire kitünö, ami részben onnan van, hogy
azóta, hogy délelöttjeit a "Schweizerhaus”

nevü birtok nagy, parkszerü kertjében tölti,
senki sem zaklatja tolakodó pillantásaival
Mint más fürdöhelyeken, ugy itt is, kezdetben
sok kiváncsi, bámészkodó szem és még több
amateur-fényképész alkalmalankodott a felsé-
ges asszonynak. Ez valamelyik nap annyira
elkedvetlenitette, hogy már az elutazásra
gondolt. De egy szerencsés körülmény segitett
a helyzeten.

A "Villa Kracht" töszomszédságában levö
nagy birtoknak, a "Villa Schweizerhaus"-nak
tulajdonosa, Abeles Miksa, majnai Frankfurt-
ból, aki születésére nézve osztrák ember, hal-
lott azokról a zaklatásokról, amelyeknek a
királyné ki van téve és azonnal egész birtokát
dijtalanul rendelkezésére bocsátotta az illusztris
vendégnek. A következö éjszaka már birtokán
keresztül utat csináltatott, amely lehetövé teszi
hogy a felséges asszony, anélkül, hogy valaki
észrevenné, lakásáról egyenesen a Johannis-
berg pompás erdeibe mehet.

A Villa Schweizerhaus kertjéböl pompás
kilátás nyilik és amely teljesen el van szige-
telve minden forgalomtól és zajtól. Déli irány-
ban egy görög templom emelkedik, ahol a
királyné gyakran és örömest idöz. Abeles ur-
nak megköszönte elözékenységét és a birtokos,
mikor a napokban az udvari marsallal érteke-
zett, jószágát a jövö esztendöre is készséggel
rendelkezésére bocsátja a királyasszonynak.
Ez idö szerint a szünidei gyermektelep néhány
apró pártfogoltja van a Schweizerhausban, a
jövöre teljesen szabad lesz.

Erzsébet királyné tehát elhatározta, hogy
j ö v ö é v r e m á r m á j u s e l e j é n
k e r e s i f ö l N a u h e i m o t , nehogy,mint
az idén történt, épen a nagy szezonban ér-
kezzék. A Villa Krachtot, amelylyel a felsé-
ges asszony meg van elégedve, ujra kibérlik
és a gyönyörü Schweizerhausra is reflektál
ismét a királyné.

Ferencz József király ö felségének szü-
letésnapját, augusztus 18-át, az itteni osztrák
kolonia megünnepli. Lesz istentisztelet, ünnep-
ség a Kurhaus terraszán és tüzijáték. Az
egyházi ünnepségre a királyasszony is elmegy,
a többire nem fogadhatta el a meghivást.

Augusztus 6-ika óta a királyné a "nagy
szököforrásnak" (a hetedik számunak), a szén-
savban leggazdagabb európai forrásnak vizé-
ben fürdik. Az elsö fürdönek hatását dr. Schott
tanár pontosan megfigyelte. A királyné akkor
az orvos kiséretében az elsö számu fürdöház-
ból gyalog ment haza (körülbelül tiz percznyi

távolságra) és az orvos megvizsgálta a felsé-
ges asszony érverését akkor is, amikor a
fürdöházat elhagyta, akkor is, amikor a Villa
Krachtba megérkezett. Hogy ugyanilyen meg-
figyelést tegyen, a napokban dr. Schott a ki-
rálynéval fönn volt a Johannisbergen. A vizs-
gálat eredménye, ugy halljuk, nagyon kedvezö.

Az idö állandóan szép; a királyasszony
naponkint kikocsizik vagy gyalog elsétál a
közeli erdökbe, és néha nagyobb kiránduláso-
kat is tesz kocsin.

Az Appel-ezred jubileuma.
Nagy ünnepet látnak holnap — mint már

jelentettük — Eger város falai. Holnap ünnepli
ugyanis a már évek óta ott állomásozó, báró Ap-
pel nevét viselö, 60. gyalogezred százesztendös ju-
bileumát, amelynek különös érdekessége lesz, hogy
az ezred zászlóját is akkor szenteli föl Samassa
érsek.

Az uj zászló gyönyörü lilaszin selyemszalag-
ját Karolina szász királyné ajándékozta az ezred-
nek. A királynét hagyományos kegyelet füzi a 60.
gyalogezredhez. Édes atyja, Wasa Gusztáv herczeg,
ugyanis második tulajdonosa volt az ezrednek,
még pedig teljes negyvenhat esztendön át.

A jubiláló ezred jelenlegi tulajdonosa, báró
Appel János lovassági tábornok, már tegnap érke-
zett Egerbe. József föherczeg és Malortie tábornok,
a szász királyné képviselöje, ma este értek oda.
A pályaudvaron Schwarz Henrik ezredparancsnok
és & tisztikar fogadta az illusztris vendégeket, akik
Samassa érsek palotájában fognak lakni. A pálya-
udvaron Kállay föispán, Jankovich polgármester és
Simonyi föparancsnok is megjelentek, akik a nagy-
számu közönséggel együtt lelkesen megéljenezték
a föherczeget és a szász tábornokot

Samassa érsek fényes estélyt rendezett ma a
vendégek tiszteletére. Az estélyen a katonai elö-
kelöségeken kivül a közélet legkiválóbb alakjai is
jelen voltak. Az egész város lobogódiszben
pompázik, este pedig fényesen ki volt világitva. A
ragyogó fényességü utczákon ember ember hátán
tolongott.

A 60-ik gyalogezred mindenkor tisztán ma-
gyar fiukból állott, akik gyakran tüntették ki ma-
gukat bátorságukkal és vitézségükkel.

Pick Iipót százados összeállitotta a legény-
ség számára az ezred történetét, amelyböl a kö-
vetkezö érdekes részeket böngésztük ki.

Minden Napoleon elleni háboruban ott látjuk
küzdeni e vitéz ezredet; Oberscherm falut roham-
mal vették be s mikor egy franczia lovasezred
rájuk tört, azt szuronyukkal mind leszedték a lóról,
ugy, hogy csak a leghátul levök menekülhettek
meg. Itt egy Baeust nevü százados, midön golyótól
találva összerogyott, kardjával mutatta katonáinak
az irányt, hogy merre támadjanak.

Az oroszországi hadjáratban, amikor Napo-
leon katonáival harczoltak csapataink az oroszok
ellen, az ezrednek csak egy zászlóalja vett részt s
a legnagyobb hösiességgel viselte a zord éghajlat
minden viszontagságait. Kirchenpetter parancsnokuk
alatt egész Berezináig hatoltak s a legkevesebben
közülök döltek ki a borzasztó hidegben. Az októ-
ber 19-iki lipcsei csatában szintén jelentékeny
szerep jutott az ezrednek s kitünö magatartásáért
báró Trenk ezredesével együtt rendkivüli dicsére-
tet, nyert

Báró Trenk csakhamar ezután tábornok lett,
Csárnoczait nevezték ki ezredesükké, aki két zászló-
aljjal rohammal vette be Brienne-la Vieillet és
Brienne, le Chateaut. E gyözelmes rohamoknál oly
hösileg harczolt a l ezred, hogy nemcsak Uralko-
dónk, hanem az orosz czár is többeket kitüntetett.

Igy Csekonics százados a Szt.-Vladimir, Cser-
novitz hadnagy a Szt.-Anna-rendjelet kapta.

Mikor Napoleon üldözését egy kisebb orosz
csapatra bizta, a szövetséges seregek elhatározták,
hogy egyenesen Párisba vonulnak, ami márczius
31-én, az orosz czár, a porosz király és herczeg
Schwarczenberg, Ferencz király helyettesének veze-
tése alatt meg is történt. Ez ünnepélyes bevonu-
lásban, mint egyedüli magyar gyalogezred, a
Gyulay-ezred is résztvett.

Nemsokára ezután Bécsbe került az ezred,
amelybe 1831-ben Napoleon fiát, Ferencz József
Károlyt, reichstadti herczeget, osztották be második
ezredes gyanánt.

A bécsi forradalom idején a Wasa-ezred
(Gyulai gróf 1831-ben elhalván, Wasa herczeg lett
az ezredtulajdonos) örizte a Burgot a király egye-
nes kivánságára ; 1848-ban hazánkba küldte öket
gróf Latour s itt a 3. zászlóalj elöbb a horvátok
és szerbek ellen harczolt, majd külön csapatokba
osztva, részt vettek a szabadságharcz majd minden
csatáiban.

Különösen áll ez a harmadik zászlóaljról,
mely hösies szuronyrohamairól Szolnoknál, Hatvan-
nál, Isaszegnél, Vácznál, Nagy-Sarlónál és Budavár
bevételénél csodákat müvelt.

A magentai és szolferinói véres csatákban
szintén ott küzdött az ezred s különösen ez elöb-
binél rendkivül elkeseredett harczot vivott.

A porosz-osztrák háboruban a königgrätzi
csatában harczoltak s bár az ütközet teljes vissza-
vonulással végzödött, ök itt is oroszlánbátorsággal
küzdöttek s itt történt, hogy egy porosz golyótól
leteritett kapitány ezzel a kiáltással adta ki lelkét:

— Elöre a magyar vér!
A boszniai hadjáratban a brekai és mage-

vicza-planinai ütközetben vettek részt és gyözelme-
sen vonultak be Szarajevoba.

Krivány nem lett öngyilkos.
Az aradi rendörség távirati értesitést kapott a

götheborgi államrendörségtöl, hogy az az ember,
aki a svéd hajóról a tengerbe vetette magát, egy
huszonkét éves berlini fiatal ember volt. Tehát nem
Krivány.

A belügyminiszter elrendelte Szatmáry Gyula
alispánnak, Schweger Alajos föszámvevönek és
vörös v idor tiszti ügyésznek h a l a d é k t a l a n
f e l f ü g g e s z t é s é t . Nem vette tudomásul a
közigazgatási bizottságnak legutóbbi jelentését,
hanem elrendelte, hogy a bizottság gondoskodjék
az alispán helyettesitéséröl. A közigazgatási bizott-
ságot ennélfogva vasárnapra ujabb ülésre hivták
össze.

Tegnap érkezett végre az aradi rendörséghez
a Krivány-ügyben sokat emlegetett börönd, amelyei
Krivány a bécsi Clombser-szállóban hagyott. Lapos,
vitorlavászonnal bevont nagy utitáska ez, amelyet
Bécsben utnak inditása elött a rendörség lepecsé-
telt és ezzel a fölirással látott e l :

St. A.
33.

(Stadthauptmannschaft Arad.)

Greén Nándor alkapitány fölbontotta a koffert,
amelynek tartalma semmi adatot nem szolgáltat a
vizsgálathoz. volt benne: három uj öltözet ruha,
hat pár uj, viseletlen keztyü, több ing, harisnya és
alsónadrág. Nyilvános árverésen eladva, talán har-
mincz forintot lehet kapni érte. Ez persze nagyon
kis része a háromszázezer forintnak.

A koffert a leltár fölvétele után ujra lezárták
és az aradi fökapitányság pecsétjével látták el.

Köller János vizsgálóbiró a következökép nyi-
latkozott Krivány halálhiréröl és a vizsgálatról:

— Nem látszott lehetetlennek a svéd
hirlap czikke, csak egy kissé furcsának. De
már ezek után nem kell Krivány élete miatt
aggódnunk. Kriványról ugyanis föl lehet tenni,
hogy legalább egy fél évig nem telepedik meg
szárazföldön, ahol nem érezheti magát bizton-
ságban, még csak nem is alhatik nyugodtan,
A hajón kényelmesen utazhatik, az ellátás jó,
a kényelem teljes, a biztonság pedig több, mint
bárhol. Ezt Krivány, aki olyan sokat utazott
életében és aközben eleget foglalkozhatott a
szökés gondolatával, bizonyosan igen jól tudja.

A vizsgálóbiró szerint föltétlenül hiteles az
államügyészség távirata, mert annak sem érdeke,
sem hivatása, hogy ilyen közérdekü ügyekben kétes
értékü táviratokat küldjön. S ha az államügyészség
határozott formában kimondja, hogy "nicht wahr",
okkor bizonyos, hogy ebben az ügyben elözöleg
már hivatalosan eljártak s ennek eredménye után
czáfoltak rá a tengeri kalandra. Csák az a saját-
ságos, hogy ez eljárás eredményéröl az állam-
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ügyészség még a mai napig sem értesitette az
aradi rendörséget, amely föltétlenül érdekelt ható-
ság, sem pedig a belügyminisztert, aki szintén meg-
tette annak idején saját hatáskörében az intézke-
déseket.

Amit lehet, mindent elkövetnek, hogy az igaz-
ságszolgáltatás elöl sem bujkálással, sem pedig re-
gényes halálhirek költésével és terjesztésével meg
ne menekülhessen Krivány János. A kihallgatások
egész sorozatából már számtalan adat van a kezében,
amelyeket fölhasználhat, mihelyt birói utra terelik
az ügyet Az egyes kihallgatásokról már egész ha-
lom jegyzökönyv gyült össze.

A gyámpénztári könyvek és számadások meg-
vizsgálását nem kezdhették meg, mert a belügy-
miniszter eddig nem küldött ki szakértöt. A szak-
értö azonban a napokban bizonyosan megérkezik,
s akkor megkezdödik a hosszu vizsgálat, amelyen
tiz évig visszamenöleg átnézik az egész gyám-
pénztári ügykezelést. Ez a vizsgálat eltarthat vagy
két hónapig.

A nyomor álarczos menete.
Bécs, augusztus 12.

Szent Kleofás, milyen karaván! — fognak föl-
kiáltani a bécsiek a Ringen és a Grabenen. Mert
soha ilyen álarczos menetet még nem látott, az
osztrák föváros.

A bécsi nyomorgó artisták ugyanis tömeges
felvonulásra készülnek teljes maskarában — tün-
tetve ijesztö szegénységük és elnyomottságuk mel-
lett. Félig szocziálista meeting, félig borzalmasan
érdekes és tarka látvány lesz ez.

Valóban a kóborló, apró müvészek, a korcs-
mák és külvárosi sötétes kávéházak énekesei és
tánczosai, a rongyos trikotju vásári jongleurök
nyomora szivfacsaró. És az a panaszuk, hogy a
hatóságok még fokozzák ezt a nyomort. Adóztat-
ják öket és nap-nap után jobban megszoritják ke-
resetüket Azelött sokkal több helyen mutathatták
be produkczióikat, mint ma és lassankint kiszorul-
nak minden helyröl és zugból.

Ezért tervezik a tüntetö álarczos menetet
Férfiak, asszonyok és gyermekek ugyanabban a
jelmezben, amelyben kést nyelnek és égö fáklyák-
kal dobálnak, bizonyos órában és helyen hirtelen
fel fognak bukkanni, a városháza elé vonulnak és
ott hangosan követelnek majd igazságot és részvétet.

A hatóság is, a közönség is hadd lássa,
ugy mondják, mérhetetlen nyomorukat "Az éhség
a végsökig visz. Most megtesszük az utolsó lépést
és a hatóságnak tökéletesen mindegy lehet, hogy
rongyos gunynyáinkban, vagy szines kosztümjeink-
ben vonulunk-e föl. Mi már nem veszthetünk sem-
mit, bár reménységünk is kevés, hogy valamit még
nyerhetünk.”

Ezt mondták a kétségbeesett emberek a köz-
ségtanács egy tagjának. Lueger, mielött polgármes-
ter lett, jó szóval tartott Bécsben minden ütött-
kopott külsejü embert, mint a nép barátja eljárt a
különbözö meetingekre és ott a töke által kizsák-
mányolt tömeg jogairól szónokolt. Ma pedig a bécsi
Gemeinderathnál ridegebb, pöffeszkedöbb testületé
nincs a kontinensnek : érzéketlen a nyomor és a
közjó iránt.

A tervezett maskarádéhoz csatlakozni fognak
Bécs többi páriái is, ugy, hogy az éhezö proleta-
riátus felvonulása hátborzongatóan impozáns lesz.

A bécsi akrobata-trappokból mintegy száz
ember szervezi a menetet.

Az artisták föként amiatt vannak elkeseredve,
hogy egy kerületi elöljáróság megtiltotta a kóbor
truppoknak, hogy nyilvános helyeken játszanak.
Az elöljáróság hivatkozott az illetö kerület iskola-
székének egy végzésére, amelyben az van mondva,
hogy e mutatványok demoralizálják a fiatalságot.

Az artista-egylet elnöke érintkezésbe lépett
a tartományi közoktatási tanácscsal és bár ez nem
osztja a kerületi iskolaszék ama véleményét, hogy
az artista-produkcziók rossz hatással vannak a fia-
talság erkölcseire, e tilalmon nem változtattak.

Az osztrák uralkodói jubileum esztendejének
tehát egy különös látványossága lesz,
Bécset senki sem fogja irigyelni.

A koronázási ünnep bajai.
Furcsa hirek jönnek Amsterdamból olyan

eseményekröl, melyek Vilma királynénak szeptem-
berre tervezett koronázási ünnepélyére árnyékot
vetnek.

Az ünnepség elökészületeit végzö munkások,
—különösen az ácsok — strikeol-nak. Az elége-
detlenség nem váratlanul tört ki, ugy látszik, már
régebben készülöben van. Szoczialista befolyás
játsza a föszerepet ebben a strike-ban, mert a
bizottság titkára, egy ismert szocziáldemokrata
vezér és a szocziálisták országszerte gyüléseznek
és nagy tevékenységet fejtenek ki.

Kem lehet tudni, vajjon a munkabérrel való
elégedetlenség-e, avagy valami antidinasztikus tün-
tetésre való készülödés elöjele-e az általános moz-
golódás. Ugy látszik, mind a kettö s valószinü,
hogy a koronázási ünnepségeket akarják meg-
zavarni.

Esetleg meg is hiusul a koronázás ünnepé-
nek jó része emiatt a strike miatt.

Az amsterdami lapokban tegnapelött közzétett
hivatalos programm szerint Vilma királynö, aki e
hónap 31-én tölti be tizennyolczadik életévét, szep-
tember 5-én fogná az amsterdami Unio-templom-
ban az esküjét letenni s a hódolatokat fogadni.
Az ifju királynö bevonulását különösen fényes
ünnepségekkel tartanák meg, melyekre már igen
sok elökészület történt. A strike-ra és az ünnepségek
ellen tervezett tüntetésekre való tekintettel azonban
olyasféle hir szállong, hogy a királynö abban az
esetben, ha a strike-ot e hónap 15-ig nem sike-
rülne megtörni, az alkotmányos eskü letétele és a
hódoló küldöttségek fogadása után, minden na-
gyobb ünnepség megtartása nélkül elhagyná a fö-
várost.

Egyelöre teljesen félbeszakad az utczák di-
szitésének és a tribünök felállitásának munkája és
hajótörést szenvedett az a kisérlet is, hogy idegen
munkásokat állitsanak munkába, mert a jövevé-
nyeket elrettentette a sok fenyegetés és elhagyták
Amsterdamot Igaz, hogy a város némely helyén
már óriási költséggel emelt diszes tribünök állanak,
de ha valami fordulat nem áll be, akkor a gazdag
diszitésü utczák helyett csak az egyszerü zászló-
diszszel kell beérni.

A strike-oló munkások nejei férjeikkel tar-
tanak és egy tegnapelött tartott gyülésen kijelen-
tették, hogy addig tartanak ki, a "mig csak egy
falat kenyér van a háznál."

A strike kitöréséröl és mai állásáról már
közölt távirataink pótlására a következö értesitést
kaptuk:

A sztrájkoló ácsok hat kerületre osztották a
várost, amelyek mindegyikében hadiszállást tarta-
nak. Az ugynevezett Lennep-szállásból indult a
strike. A munkások órai bérüknek 23 czentröl
25-re való felemelését és 11 órai munkaidö helyett
10 órait követelnek.

Velük szemben állanak a nagy- és kisebb
vállalkozók, akik kis tökével a maguk Vagy hitelbe
vásárolt telkén lakóházakat épitenek, hogy azokat
kis haszonnal eladva, ismételjék ezt a spekulácziót.
A nagyobb vállalkozók hajlandóknak mutatkoztak
a munkások kivánságait teljesiteni, a kisebb vál-
lalkozók azonban megtagadták a segédek követe-

Mindkét fél alkudozni próbált; megindultak
a tárgyalások az antirevoluczionáriusok és a ka-
tholikus munkás-egyletek vezetöségei, még a strike-
bizottság között, de eredménytelenül, mert egyik
fél sem akart engedni. A németalföldi római katho-
likus munkásszövetség vezetösége azt az ajánlatot
tette, hogy halaszszák el a differencziák kiegyen-
litését a koronázás utánig* de ebbe az ácsok nem
mentek bele, mert tudják, hogy épen ez az idö
alkalmas arra, hogy kényszerhelyzetbe juttassák
munkaadóikat, mert szükség van munkáskézre.

Ez idö szerint mind a hat kerület strike-ol
és mintegy 1700 ácslegény van munka nélkül; 80
nagyobb és 160 kisebb vállalkozónál szünetel a
munka s csak 35 munkaadó hajolt meg munkásai-
nak követelése elött.

Egy perlekedö szinésznö,
Francisque Sarceyt, a legnépszerübb és leg-

tekintélyesebb franczia kritikust barátai komolyan,
ellenségei félig gunyosan a szinházi kritika hercze-
gének nevezik. Csak a fiatal gárda nem használja
a "prince de la critique théatrale”- hangzatos czi-
mét, nekik megmarad Sarcey bácsinak. Most a
"Revue Bleue”-ben elsö sajtópörét meséli el és ez
a negyvenéves történet mintha csak a mai fran-
czia igazságszolgáltatást jellemezné. A pör veze-
tése, az itéletnek és indokainak merész logikátlan-
sága ép ugy, mint az államügyésznek a "res iudi-
catá"-ra való hivatkozása ma se lenne anachro-
nizmus Francziaországban.

A dolog 1863-ban történt, amikor Sarcey négy
éve volt kritikus. Akkoriban a lapok nem közöltek
mindennap szinházi kritikát, hanem, hetenkint
egyszer, hétfön birálták meg a hét szinházi ese-
ményeit. E "Lundis”-k, aminöket manapság már
csak a "Temps"-ban, a "Journal des Débats"-ban
és legfeljebb még egy-két lapban találunk, más
tekintetben is eltértek a mai kritikától. Egy-egy
klasszikus darab elöadásáról, az Odeonban és
Théatre Francais-ben szinre került Moliére- vagy
Corneille-darabról ép oly részletesen és behatóan
irtak, mint akár egy premiére-röl.

"Az Odeonban — igy meséli Sarcey —•
"Andromache-ra készültek. Hermione szerepében
egy ifju szinésznö lépett volna fel elöször, akinek,
minthogy a szinpadtól már régen visszavonult, nem
mondom meg valódi nevét, hanem csak Charlotte-
nak fogom nevezni. E kisasszony debut-je ked-
véért magam is elmentem az Odeonba.

Rendes szokásomhoz hiven megvettem a szin-
lapot, amelyen ép ugy, mint reggel a falragaszo-
kon Charlotte kisasszony neve állt. Azt azonban
nem vettem észre, hogy estefelé czédulákat ragasz-
tottak az utczai plakátokra, amelyeken csak irva
volt, hogy Charlotte kisasszony helyett Duguéret
kisasszony lép fel. E hölgyet láttam már ugyan
egy-kétszer játszani, de nem ismertem meg, külön-
ben is meg voltam gyözödve, hbgy Charlotte kis-
asszonyt látom. Hermione személyesitöje nagyon
rosszul játszott, a szerepét is alig tudta. (Ami
természetes volt, mert hisz a szerep kellö tanulmá-
nyozása nélkül "ugrott be.") Nekem azonban erröl
fogalmam se volt és igy legközelebbi hétföi tár-
czámban megirtam, hogy Charlotte kisasszony
nagyon gyengén játszott, az ilyen szerepet elöbb
tanulmányozni kell.

Az egész dolgot már körülbelül el is felej-
tettem, mikor egy vagy két hét mulva idézést kap-
tam, amelyböl csak nehezen betüztem ki, hogy
Charlotte kisasszony beperelt és mivel czikkem
neki nagy kárt okozott, ötezer frank kártéritést kö-
vetel tölem. Most értesültem csak a szerepcseréröl
és megtudtam egyuttal azt is, hogy Charlotte kis-
asszony nagyon perlekedö természetü, aki ki-
vülem már két-bárom ujságirót beperelt és erösen
szokta hangoztatni, hogy megtanitja majd ezeket
az urakat.

visszamentem a szerkesztöségbe és föszer-
kesztönkkel, Guéroult urral megbeszéltem a dol-
got, másnap pedig, az ö tanácsára is, egy entrefi-
letben megirtam a kellemetlen tévedés történetét és
megjegyeztem, hogy emiatt ugyan kár volt engem
beperelni. Azt hittem, hogy ezzel el van intézve a
dolog, de csalódtam. Charlotte kisasszony nem
vonta vissza panaszát.

Elérkezett a tárgyalás napja. Ellenfelem Léon
Duvalt választotta ügyvédjének, engem barátom,
Jules Papillon védett, aki nem volt ugyan valami
kiváló ügyvéd, de én nem is gondoltam arra,
hogy elitélhetnek. Elsönek Duval beszélt, aki igen
szép, rendkivül csiszolt beszédben hangsulyozta,
milyen nagy kötelességei vannak a szinházi kriti-
kusnak. Majd fölsorolta ezeket a kötelességeket és
ezek között is az öszinteséget jelentette ki a leg-
fontosabbnak. Eröteljesen ostorozta azokat a birá-
lókat, akik igazságtalanul bántalmaznak mindenkit,
ha az orra nem tetszik nekik. De rettenetes volt
fölháborodása, mikor azokról az irókról be-
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szélt, akik nem nézik meg a darabot, amely-
röl irnak, ismeretlen müvekröl mondanak, itéle-
tet, akik — ugymond — csak azért nem gyülö-
letesek, mert nevetségesek. Az ó-korból a modern
történetböl számos ilyen bünesetet sorolt fel, de
ezek egyikét sem lehet — ugymond — az én in-
fámis cselekedetemmel összehasonlitani Évszáza-
dok során ez a legnagyobb illoyalitás. Ki lehetek
én, aki nemcsak kartársaim ellen, hanem, egy lo-
vagias férfi becsülete ellen is vétkeztem. —
Ezután saját fantáziája után szabadon rajzolt
le engem. Sötét vonásokkal szinezte ki, mint
lépnek be hozzám ártatlanul és tisztán fiatal
asszonyok, hogy bemocskolva távozzanak, hacsak
hajlithatatlan erényük nem vet gátat a Minotaurus
szemérmetlen kedvtelésének. (Igy hasonlitottak
egyszer életemben a Minotaurushoz.) Charlotteról
kimeritöen és beczézve beszélt. Elmondta, hogy
szemérmes volt, szerette a müvészetet; az antik
tragédia Vesta-papnöje volt. Én azonban, irtóztató
szörnyeteg, tönkretettem életét, hirét, becsületét!
Duval nagyon szépen beszélt, csakhogy egy szót
sem szólt a tárgyhoz.

Utána Papillon emelkedett fel és védöbeszé-
dében rettenetesen összedicsért. Nem adom el —
ugy mondta — tollamat, sem aranyért, sem asz-
szony csókjáért; nem használom fel boszunak
bármily elutasitás miatt. Beszédét azzal fejezte be,
hogy Charlotte kisasszony vádjában egy igaz szó
sincs. Nekem egyik ügyvéd beszéde sem tetszett
valami nagyon, magam rohantam oda az elnök-
höz, elövettem a szinlapot és megmagyaráztam té-
vedésemet.

A pernek az lett a vége. hogy száz frank
pénzbirságra és ezer frank kártéritésre itéltek el.
"Tekintettel arra", mondá az indokolás, "hogy
vádlott állitása szerint a szinlap tévesztette meg,
de tekintettel arra, hogy midön tévedését beis-
merte, Charlotte kisasszonyt azzal gyanusitotta,
hogy öröme telik a boszantásban, végül tekintet-
tel arra, hogy e gyanusitás hazug és vádló tekin-
télyének megrontására alkalmas, stb.”

Bámulatomban felugrottam. Hiszen erröl nem
volt szó a perben, sem a vádló fél, sem mi nem
emlitettük. Felebbezni akartam az itélet ellen, de
a föszerkesztö lebeszélt:

— Ön gyermek, mondá Guéroult Azok az
okok, amelyekért önt most a tiszta ész ellenére
alitélték, érvényesülnek majd a második fóru-
mon is.

Abba is csak nehezen egyezett bele, hogy a
lapban nyilatkozzam. Nagy könyörgésemre azon-
ban mégis megengedte, hogy legközelebbi tárczám
élén szóról-szóra a következöket i r jam:

— Ismeretes, hogy Charlotte kisasszonyt
megbiráltam egy darabban, amelyben nem lépett
fel. Charlotte kisasszony azt állitja, hogy ezt
puszta rosszakaratból tettem; én azonban konsta-
tálom, hogy csak névcsere volt a dologban és

a szinlap a bünös. Ebben a tekintetben
— az egyedüliben, amely szivemen feküdt, mert
hisz ujságirói becsületemet érintette — megnyer-
tem a pert. Mikor ettöl a birák eltekintettek, el-
ismerték jóhiszemüségemet. Más okból itéltek el,
amelyet mint elitélt nem bolygathatok.

Három hét mulva ujabb idézést kaptam, mert
Charlotte kisasszony rágalmazásért beperelt. Ha-
sonló idézést kapott Guéroult. A tárgyaláson érde-
kemben beszélt az államügyész is.

Sarcey ur jobban tette volna, ha nem
tér vissza a res iudicata-ra, de minthogy igazat
irt, rágalmazásért nem lehet bünös. Ez a per nem
létezik.

— Nyert ügyünk van, mondtam ujjongva a
föszerkesztönek. Ez gunyosan mosolygott:

— Fiatal ember!

Nyolcz nap mulva kézbesitették az itéletet,
amelynek értelmében öt vagy hatezer frankot kellett
fizetnünk. Az összegre nem emlékszem már tisztán,
Guéroult boszankodás nélkül fizetett. Hanem ezt
az itéletet máig sem értem."

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Katinka. Orbán Árpád, aki "Katinka" czi-

men két fölvonásra való magyaros zenét irt, ma
körülbelül a legügyesebb karmester, akit a vidék-
röl ismerünk. Annyi jó zenei érzékkel és tempera-
mentummal forgatja a karmesteri pálczát, hogy
ereiben okvetetlenül egy kevés müvészvérnek kell
folynia. Müvészvérnek, amelyet nemcsak más
zeneszerzök hoznak pezsgésbe, de amely néha
magától is pezsegni szeret. Irt tehát zenét Ö is. Ma
este láttuk a budai szinkörben darabját, "Katin-
ká"-t, amelyröl elöre sejtettük, hogy nem lesz
opera. Orbán sokkal tanultabb és öszintébb zenész
semhogy ne tudná, hogy egy operette-társulat
zenei aparátusa nem bir el egy teljes életnagy-
ságu operát Tehát irt kartársainak népszerü, ma-
gyaros zenét, csinos czifrázatokkal és mélázó
fordulatokkal: szerény egyszerü, zenét, oly igény-
telent, amilyen a tulipántos láda czifrá-
zata és szeliden lejtöt, amilyen az árvalány-
haj lengése. Az elsö felvonásban hangzatos egy
tenor ária (voltakép strófásdal), a másodikban
Katinka magándala tetszett nékünk. Amaz idegen,
ez magyar. A karok müvészileg kevésbbé sikerül-
tek. A harmonizálás és hangszerelés nagyobbára
izléses, takaros. A sok unisono és a vonósok
tultengése daczára is tetszetös a fülnek. —
Az egész munka komolyságról és becsvágyról
tanuskodik: soha sem érinti ugyan a zenedrámai
stilt, de helyenkint találkozik a müzenei nyelvvel.
Thury Zoltán, a kitünö iró, Orbánnak értelmes és
átlátszó szöveget irt. Katinka, a darab hösnöje,
nem szereti völegényét, Barnabást; szive egy má-
sik legényért dobog. A mellözött ember emiatt le-
szurja vetélytársát. Ezt a sujet-t Thury eredetileg
három felvonásban irta meg, de azután összevonták
kettöre. Igy is hatásos. A czimszerepet Anday
Blanka igen kellemesen énekelte, Békéssy érczes,
meglepöen szép csengésü baritonja jól érvénye-
sült, és Áldor Juliska meg Hunfi is ügyeskedtek.
A zenekar és énekkar hasonló becsvágyat tanusi-
tott. Orbán Árpádnak, aki maga vezényelte müvét,
az est folyamán jutott babér, virág, taps és kihivás
nagy böséggel. Az elöadást gróf Keglevich István
intendáns is végighallgatta.

* Lengyel dalosok magyar földön. A lembergi
egyetemi ifjuság "Baján" dalosköre tegnap este
Huszton fényes hangversenyt adott az ottani sze-
gény tanulókat segélyzö egyesület javára. A hang-
versenyt eleinte a magyarországi rutén inségesek
felsegélésére akarták rendezni, de ezt a kaszinó
ellenezte és a hangverseny már majdnem elma-
radt Végre is azonban megtartották és pedig igen
szép sikerrel. A közönség lelkesen tapsolt és min-
den egyes dalt megismételtetett

* Bismarck-drámák. A berlini szinházak látó-
határán már is Bismarck-drámák kezdenek feltünni.
Több szerzö is nyujtott be ilyent egyik-másik szin-
házhoz. A berlini sajtó azonban tiltakozik az ellen,
hogy e tákolmányokat szinrehozzák. Bismarck,
ugy mondják, nem volt drámai hös és csak üzleti
spekuláczió viheti szinpadra.

* Sarah Bernhard mint Medea. Nem a Grili-
parzer "Medea"-jában fog játszani a franczia mü-
vésznö, hanem Catulle Mendésnek egy hasonló
czimü uj darabjában. Söt ezzel nyitja meg okto-
berben a Renaissance-szinház téli szezonját. "Me-
dea" három felvonásos szomorujáték, amelyhez
Vincent d'Judes hatásos szinpadi zenét irt.

* Uj Patti. Ez olvasható most a barczelonai
szinlapokon, amelyek Barrientos Mária föllépteit
hirdetik. Az énekesnö még csak tizennégy éves és
már az "Alvajáró”-t és a "Hugonották" királynöjét
énekelte rendkivüli sikerrel és — a nyári höség
daczára — zsufolt házak mellett A télen európai
körutra indul.

* Országos dalünnep. Aradról táviratozzák a
következöket: Az országos dalosversenyre ma száz
dalos érkezett meg. A dalosok zöme a délutáni
különvonattal jött Budapeströl, akiket a vasutnál
nagy és diszes közönség várt Vásárhelyi Béla fö-
rendiházi tag diszelnökkel, Zemplényi Sándor el-
nökkel és Edvi Illés László förendezövel. A ka-
tonazene a Rákóczi-indulóval üdvözölte a vendé-

geket és Institorisz Kálmán üdvözlö beszédet mon-
dott, amelyre Lung György szövetségi elnök szép
szavakban válaszolt. A bevonulás a fellobogózott
városba festöi volt. A Baross-parkban rendezett
banketen 2000 ember vett részt. Holnap kezdödnek
a hangversenyek.

* Tilos a kerékpár. A berlini Schiller-szinház-
nak egy kerékpározó tagját, Patryt, baleset érte,
ami miatt több estén át nem léphetett föl. Ebböl
az alkalomból két berlini szinház igazgatói kör-
levélben megtiltották tagjaiknak, hogy bicziklizze-
nek. A Schiller-szinház igazgatójának tilalma oly-
kép szól, hogy minden balesetet, amely a szinház
valamelyik tagját éri, "önhibájából történtnek" fog
tekinteni és ilyen baleset maga után vonja a szer-
zödés felbontását. A Lujza-szinház pedig minden
bicziklizö tagjától 1000 márka óvadékot kiván,
esetleges kárpótlásul, ha miattuk egy-két elöadás-
nak el kellene maradnia.

* Jubileumi dij szobrászoknak. A király koro-
názási jubileuma alkalmából létesitett képzömüvé-
szeti pályadijat, mely két éven át évenkint 2000
forintból áll, az idén szobrászmüvészeknek fogják
kiadni. Pályázhat minden magyar honos szobrász,
aki harminczötödik életévét még tul nem haladta
s aki nagyobbszabásu alkotásokra kiválóan hivatott
képességének kétségtelen jeleit adta. Ennek igazo-
lására a müvész pályázati kérvényéhez mintákat,
terveket vagy kész szobormüveket köteles benyuj-
tani. A dijat egy bizottság javaslata alapján a köz-
gyülés itéli oda. A nyertes müvész köteles az or-
szágos képzömüvészeti tanács elött tervezett tanul-
mányutjának munkatervét elöadni s vállalkoznia
kell arra, hogy tanulmánya eredményéröl egy na-
gyobb alkotásban, vagy annak elökészitésében fog
beszámolni. Ha a müvész aztán valami jelentéke-
nyet alkot, a föváros fentartja azt a jogát, hogy
megvehesse bizonyos idön belül. A pályázatokat
még e hónap 22-éig kell beadni a tanácsi iktató
hivatalban.

* A festék ellen. Duse Eleonora és több más
modern szinésznö tudvalevöleg állást foglal a festék
ellen. Most Clairon, a párisi Comédie Francaise
müvésznöje, "Réflections sur la déclamation théa-
trale" czimen röpiratot bocsátott közre, amelyben
azt mondja, hogy a festék használata nemcsak az
arczbört rontja, hanem kedvezötlenül hat az arcz-
kifejezésre is. De festés és festés közt különbség
van - jegyzi meg erre egy franczia lap. Az ola-
szok például oly vastag festéket használnak, hogy
az arczvonások ugy tünnek fel, mintha álarcz alól
néznének elö. A németek festési modora ellenben
élénkiti a tekintetet és elenyészteti a szinpadi vilá-
gitásnak kedvezötlen hatását az emberi arcz tetsze-
tösségére. Mérsékelt, okos festésre szükség van, ha
a szinész nem akarja szenvedö, halavány arczszi-
nével tiz eset közül kilenczben meghazudtolni sze-
repét, amelyben kitörö örömmel vagy szenvedély-
lyel kell járnia-kelnie.

FÖVÁROS.
(A betegsegélyzö pénztár ügye.) A budapesti

kerületi betegsegélyzö pénztár ügye most már a
belügyminiszteriumot is foglalkoztatja. A pénztár
feloszlatását a belügyminiszterium egyelöre el akarja
kerülni, Vannak azonban a betegsegélyzö pénztár
tagjai közül többen, akik a pénztár feloszlatását
óhajtják s e czélból a tagokat vasárnapra általános
gyülésre hivták össze. A gyülés bizonyára zajos lesz
és valószinü, hogy a tagok egy része külön pénz-
tár létesitését fogja elhatározni.

(Az uj plébános beiktatása.) Dr. Nemes Antal-
nak, az uj budavári plébánosnak ünnepélyes fel-
esketése tegnap történt meg Esztergomban. Boltizár
József püspök, általános érseki helynök elöször át-
vette a tridentini hitvallásra tett fogadalmát, majd
az uj plébánosnak esküt kellett tennie az evange-
liumra és arra, hogy templomának jogait megóvja
s megcsorbitani nem engedi. Erre a püspök a
herczegprimás nevében megerösitette öt plébánosi
állásában s a stolával felruházva intette öt, hogy
az ország emez elökelö plébániáját szivén viselje és
gondozza. A szertartás után fényes ebéd volt a
püspök palotájában. Az uj plébános ünnepélyes
beiktatása a Mátyás-templomban Nagy-Boldogasz-
szony-napján, hétfön délelött tiz órakor lesz. Ha a
herczegprimás pontifikál, mise után, ha pedig a
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biboros föpap akadályozva volna a megjelenésben,
akkor a budapesti kerületi esperes Kanovich Béla
apát iktatja be mise közben az uj plébánost, akit
azután a szokásos szertartások mellett bemutat
hiveinek.

(Árlejtés utczaburkolásra.) A tanács a H.,
EL és X. kerület több utczájának aszfalt és
makadamburkolására árlejtést hirdet Az ajánlatok
szabályszerüen e hónap 23-áig nyujtandók be az
uj városházán (I. emelet 11. ajtó) Vosits taná-
csosnak. Ugyanott megtekinthetök a feltételek is.

VIDÉK.
* (Munkásbajok enyhitése.) Az agrár-szocziá-

lizmus gyászjelentésének mondhatnók az alább
közölt hivatalos okiratot, ha kedvesebben hangzó
meghatározást nem keresnénk számára. A szocziá-
lista izgatások következtében munka nélkül maradt
munkások már eléggé belátták botlásukat, s most
kiáltó szóval átkozzák az izgatókat és kérnek ke-
nyeret és munkát. És dicséretes munkát végez és
hasznosat, aki most kenyeret ad ezeknek a kenyér
nélkül maradt munkásoknak. Ezért különös meg-
emlékezés és külön dicséret illeti meg Bagossy
szolnoki alispánt, aki a következö átiratot intézte
Hellebronth Béla hevesmegyei

Tekintetes Alispán urnak, Eger.

Vármegyém területén több mint ezer mun-
kás a lelketlen szocziálista agitátorok szavát kész-
pénznek véve, aratásra nem szerzödött, s igy munka
nélkül maradt.

Ezeknek most nem lévén munkájuk, dolog-
talanul nézik, hogy mint keresi meg más egész
évre való kenyerét, mig neki henyélnie ke l , mert
az aratáson kivül más munkát ezen idöben kapni
nem képes.

Ezen munkásnép legnagyobb része már ki-
józanodon, de e kijózanodását legnagyobb való-
szinüség szerint elkeseredettség fogja felváltani, ha
a nagy munkaidö elmulik a nélkül, hogy ö kere-
sethez juthatott volna, s ez ujra vissza fogja
dobni a legrosszabb irányu szocziálizmus karjai
közé.

Ezeket elháritandó, amig magam hatásköré-
ben megteszek mindent ezek munkához juthatása
érdekében, ugy kérnem kell tekintetes alispán
urat, hogy esetleges munkáshiány esetén méltóz-
tassék megkeresni munkások kiállitása iránt.

Egyébként tájékoztatásul elöre is közölhetem,
hogy legnagyobb részben Török-Szent-Miklós,
T.-Roff és Kun-Szent-Mártonban vannak foglalkozás
nélküli munkások.

Bagossy s, k.,
alispán.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= A kuria munkája. A királyi kuriához julius

hóban 2225, ez évben összesen 14.610 ügy érke-
zett A mult évi hátralékkal együtt elintézendö
volt 22.128 ügydarab, elintéztetett 13,454, hátra-
lékban maradt 8674. Az 1897-iki év megfelelö sza-
kához képest több érkezett be 431-ei, kevesebb in-
téztetett el 204-el.

= Végrehajtás a vásárcsarnokban. Buzás
Sándor, Buzás Karoly és Buzás János monori la-
kosokat a pestvidéki törvényszék még 1895-ben
elitélte sulyos testi sértés büntette miatt egyenkint
megfelelö fogházbüntetésre, valamint 465 forint, 150
forint és 50 forint kártéritésre. A fogházbüntetést
ugyan leülte a három Buzás, de a kártéritési ösz-
szeget sehogysem lehetett rajtuk behajtani Amikor
a végrehajtó járt náluk, minden értékesebb holmit
hamarosan elrejtettek és semmit sem lehetett raj-
tuk megvenni. Idöközben a Buzásék ellenségei va-
lahogy megtudták, hogy a testvérek mindennap kora
hajnalban baromfiakat szállitanak Budapestre, a
központi vásárcsarnokba. Erröl a körülményröl az-
után hamarosan jelentést tettek Eötvös Károly ügy-
védnek, aki a végrehajtóval és segédjével ma reg-
gel megcsipette a furfangos testvéreket s ott a
vásárcsarnokban lefoglaltatta a kocát, a lovakat,
aztán a kacsákat, libákat, csirkéket s egyéb apró
jószágokat. Ezeket ezután elszállittatta egy kere-
pesi-uti vendéglöbe, amelynek egyik szolgáját egy-
ben kinevezték zárgondnoknak. Minthogy azonban
e jószágokat sokáig elzárva tartani nem lehet, az
ügyvéd azonnal foganatositandó árverést kért. A
Buzás testvérek pedig ma gyalogosan és szomoruan
mentek vissza Monorra.

= Az ügyvéd baja. Nagy feltünést kelt most
ügyvédi körökben az a feljelentés, amelyet a sza-
badkai törvényszéknél a napokban adtak be dr.
Hoffmann József szabadkai ügyvéd ellen. Hoffmann
nemrégen végrehajtóval állitott be W. B. lókeres-
kedö lakására, hogy ott foglaljon. A kellemetlen
látogatáskor W. még ágyban volt és mellette fe-
küdt a pénztárczája, benne jó csomó bankóval.
Amint az ügyvéd meglátta a pénztárczát, villám-
gyorsan odaugrott és magához ragadta. W. azon-
ban gyorsan kiugrott az ágyból és minden áron
vissza akarta szerezni a pénzt. Dulakodás támadt
köztük s Hoffmann ügyvéd, aki erösebb volt, su-
lyos ütleget mért ellenfelére, elrohant a zsákmány-
nyal s otthagyta a csufosan elvert embert és a
végrehajtót. Hoffmann ellen e hivatalos eljárásáért
dr. Fischer Jákó szabadkai ügyvéd rablás és sulyos
testi sértés czimén emelt vádat a biróságnál, mely-
nek határozatát most feszült érdeklödéssel várják
Szabadkán.

= Drága kis levél. Orosz Lajos gépész és
Marsovszky József fömérnök gyengéd levelezésben
állottak egymással, azaz, hogy Orosz irogatott Mar-
sovszkynak, akivel elöbb valami szabadalmi pöre
volt, amiért haragosa is lett. Nem tudott megbo-
csátani ellenfelének, söt mikor Berlinbe utazott,
még onnan is küldözgette szemrehányó leveleit.
Ezekben messze tullépte a megengedett határokat,
söt a leghatározottabb gorombaságokat vagdosta
Marsovszky fejéhez. Ezt viszont a fömérnök nem
tudta megbocsátani s feljelentette sértegetöjét a
büntetö járásbiróságnál. Ma tárgyalta Bezerédj
Bertalan biró a dolgot s Oroszt becsületsértés czi-
mén ötven forint pénzbüntetésre, esetleg öt napi
fogházra itélte. Az elitélt felebbezett.

= Kedélyes fogház. A budapesti törvényszé-
ken ma oly itélethirdetés történt, amelyröl érdemes
hosszasabban megemlékezni. A tényállás a követ-
kezö: Pillinger Géza kocsist a törvényszék tavaly
lopás miatt hat havi börtönre itélte. Ez itéletbe a
vádlott belenyugodott, tehát jogerössé vált. De egy
évvel ezelött ugyancsak Pillingert sulyos testi sér-
tés miatt kilencz havi börtönre itélték el, amely ité-
let azonban nem volt jogerös, mert az ellen a
vádlott fölebbezett. Az itélet azonban idöközben
jogerössé vált és igy a törvényszék Pillingerre
nézve egy évi ö s s z b ü n t e t é s t m é r t k i .
Ezt az itéletet az ügyész megfelebbezte, de a tábla
az összbüntetést helybenhagyta. A tábla itéletét
ma hirdette ki a törvényszéken Czárán István tár-
gyalási elnök. Az elnököt, aki tudta, hogy vádlott
ez idöszerint üli le büntetését, nagyon meglepte,
hogy a vádlott szabadon jelent meg az itélethirde-
tésre. Meg is kérdezte töle :

— Miért jött maga ide börtönör nélkül, hi-
szen maga most üli le büntetését ?

A vádlott erre igy felelt:
— Kérem, engem a hathavi börtönbüntetés

kitöltése után a fogházfelügyelö ur kibocsátott. Én
mondtam neki, hogy ez tévedés lehet, mert nekem
még hat hónapig ülnöm kell. A fogházfelügyelö
azonban azt válaszolta, hogy ö erröl mit sem tud,
tehát távozzam, mert ö itt tovább nem tarthat
hiába. Igy aztán szabaddá lettem.

Az elnök erre nem tehetett egyebet, mint hogy
a vádlottat átadta az ügyészségnek ujabb hathavi
elzárás végett, noha a vádlott büntetése már tény-
leg meg volt szakitva.

== Lövöldözö kovácslegény. Hauser Ignácz
csobánkai kovácsnak Denk József volt a legénye.
Elég szorgalmasan dolgozott, de csak akkor, ha
józan volt. Amikor mélyebben nézett a kancsó fe-
nekére, nem lehetett birni vele. Elöfordult pedig
ez az eset minden héten kétszer. Hauser utóbb
megunta ezt a dolgot, és Denknek leszállitotta a
fizetését. A legény erre kijelentette, hogy ilyen
csekély fizetés mellett nem dolgozik. Elmegy más
mesterhez, csak elöbb adják la a járandóságát.
Ebböl szóvita támadt a mester és a legény között,
s Denk ezzel a fenyegetéssel távozott:

— Majd megmutatom én magának, kinek
lesz igaza!

A haragos legény nem sokat habozott, ma-
gához vette a fegyverét, megtöltötte és amikor
késöbb Hauser elébe került, megpróbálta a puská-
ját a levegöbe.

Hauser odaszólt neki:
— Nos hát, miért nem lösz rám?
Alig hogy ezt kimondta, Denk a vállához

emelte a fegyvert és elsütötte. A lövés szerencsére
nem talált, csak a falba furódott.

A pestvidéki törvényszék ma délelött vonta
felelösségre Denk Józsefet szándékos emberölés
kisérlete miatt. A vádlott azzal védekezett, hogy
ittas volt s nem tudta, mit cselekszik. A biróság
három évi fegyházra itélte a lövöldözö kovácsle-
gényt, aki az itélet ellen felebbezést jelentett be.

SPORT.
+ Hohenlohe herczeg Tatán. Hohenlohe her-

czeg, a nemrég elhalt istállótulajdonos fia, ma reg-
gel a tatai training-telepet nézte meg. A német
herczeget Péchy Andor és Milne trainer kalauzol-
ták. Megnézte a reggeli galoppokat, a Póchy-Üch-
tritz-istálló lovait és a parkot. A herczeg el volt
ragadtatva s odanyilatkozott, hogy sok szépet hal-
lott a tatai trainingpályáról, de az, amit látott, felül-
mul minden dicséretet.

+ Mindig törlése. Gróf Batthyány Elemér
kiváló háromévesét, Mindiget, törölte a Szent István-
dijból és a Királyné-dijból.

+ Lóverseny Györött. A 9-ik számu huszár-
ezred tisztikara Györött augusztus 19-én lóversenyt
rendez. A verseny védnöke Ottó föherczeg, aki je-
len is lesz az érdekes mérközésnél.

+ Kerékpárverseny Nyiregyházán. A nyiregy-
házi kerékpáregylet augusztus 20-án, Szent István-
napján, a Nyiregyháza-Rakamaz, illetve Nyiregy-
háza-Nagykálló közé esö országuton kerékpárver-
senyt rendez. A mérközés után mulatság lesz a
sóstói fürdöben.

+ Athléták mérközése. A budapesti III. ke-
rületi torna- és vivó-egylet augusztus 14-én dél-
után négy órakor tartja házi athletikai mérközését
a csömöri-uti versenypályán.

+ Kirándulás. A Condor kerékpár-egylet
vasárnap, augusztus 14-én, Gödöllöre kirándulást
rendez.

+ Athléták ünnepe. A "Magyar Athletikai
Club" a Balaton mellett levö földvári nyaralótele-
pen diszes klubházat épitett. E ház ünnepélyes
felavatása és megnyitása augusztus 14-én, vasár-
nap lesz. Az ünnepély programmja a következö:
3. Délután négy órakor a klubház ünnepélyes meg-
nyitása. 2 . Délután öt órakor athletikai verseny.
g. Este 7 órakor társasvacsora. 4. Este kilencz
órakor sportbál.

+ Megérkezett telivérek. Ma reggel ujabban
a következö telivérek érkeztek Budapestre:

Milne trainertöl: Doria, Deaf et Dumb, Kárpát,
Mini, Theofil, Aga, Magister, Döme, Pál, Chriseys, Go-
nosz, Mirko, Stewarton, President, Bendeguz, Prosa,
Perl Rose, Kup, Masque, Liebig, Ivone, Schwieger-
bruder.

Alfonz Planner trainertöl: Kópé, Náni, Remete,
Káplár, Rangos, Czicza II., Ártatlan.

Smart trainertöl: Geh'st vira, Tip-Top, Elfe,
Dogma, Sardelle, Rose of Kildare, Cousinc Blitz.

Ball trainertöl: Veloce, Véletlen, Bora, Kréta IL,
Betyár, Szilárd,

Mr. Heath: Wienerwald, Fütty, Ilis, Honour
Bright, Szokás.

Hesp trainertöl: Szolgabiró, Rege, Fóth Park,
Zászlós, Szellö, Palota, Pauline, Mesébe való.

A HIVATALOS LAPBÓL
Kinevezések. Az i g a z s á g ü g y m i n i s z -

t e r Ujváry Béla nyiregyházi törvényszéki joggyakor-
nokot a kalocsai törvényszékhez, Csulay Albert dévai
járásbirósági joggyakornokot a lugosi járásbirósághoz
és Lipóczy László kecskeméti járásbirósági joggyakor-
nokot a szabadkai törvényszékhez aljegyzökké, We-
kerle György szabadkai törvényszéki dijnokot a zentai
járásbirósághoz dijnokká, a m a g y a r k i r á l y i
p o s t a - t á v i r d a é s t á v b e s z é l ö e l n ö k -
i g a z g a t ó j a Grósz Hugó Ignácz, Grósz Rezsö, Lu-
kács Mór, Lans Vincze és Hikisch Emil napidijas mü-
szerészeket a XI-dik fizetési osztály 3-dik fokozatába
ideiglenes minöségü posta- és távirda müszerészekké
nevezte ki.

Magyar név. Rosenfeld Adolf vocini lakos, vala-
mint kiskoru fia Aladár Moldoványira, Blum Márton
kenderesi lakos Virágra, Csizmazia Gyula anyakönyv-
vezetö gyomai lakos Mányira, Gsshwandtner Albert
resicza-bányai fömérnök ugyanottani lakos, ugyszintén
Gizella és Mária gyermekei Györgyre, Goldstein Farkas
m.-kissalói lakos Radnaira, kiskoru Kociuba Sándor,
Kociuba Viktor és Kociuba Rezsö brassói lakosok
Liszkaira, Fried Illés budapesti lakos, ugyszintén Berta,
Ignácz, Lina, Eszti és Bernát kiskoru gyermekei Bé-
késire, Kestenbaum Jakab sátoralja-ujhelyi lakos Ke-
letire, Krausz Salamon kisvárdai lakos Kovácsra,
Kohn Simon szabad-bárándi lakos Kohárira, Klein
Ödön nagy-kanizsai lakos Kolozsvárira, Éliás Fü-
löp budapesti lakos Erdélyire, Handler Samu
budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Melá-
nia, Endre és Judit Horvátra, Cziprán György és
János inkei lakosok, valamint az elöbbi kiskoru gyer-
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gyermekei György, Lujza és Vilma Czeglédire, Fischer
Pál budapesti lakos Halászra, kiskora "Necas Milosláv
znió-váraljai lakos Füredire, kiskora Ellenbogen Zsig-
mond zala-egerszegi lakos Horvátra, Krizmnics Zsig-
mond karafai néptanitó, valamint kiskoru fiai Emil és
Kálmán Keletire, Gubina András kis-zombori illetöségü,
Szécsényben állomásozó magyar király csendör Gal-
góczira, kiskoru Róth Ida, ' Aranka," Attila, Jolán és
Aladár szent-mihályfai lakosok Szemerére Pfeifer
József tanitó zombori lakos, valamint kiskoru gyermekei
Gyula és József Petényire. Jentner Antal fövárosi hiva-
talnok budapesti lakos, valamint kiskora Anna, leánya
Jeneire, Breuer Mihály fövárosi dijnok budapesti lakos,
valamint kiskoru Pál * és László gyermekei Bartára.
Bastl Antal fövárosi hivatalnok budapesti lakos Bar-
tosra, Holczer Salamon fövárosi alkalmazott budapesti
lakos Hollóra, Policsek Adolf Titusz budapesti lakos
fövárosi irnok Lengyelre, Fischer Abraham fövárosi
irnok budapesti lakos Fodorra, Bauer János fövárosi
irnok budapesti lakos, valamint kiskora Mária, Kata
és Ilona gyermekei Bácskaira, Gayer Izidor fövárosi
irnok budapesti lakos Gajárira, Lozert Ferencz fövárosi
alkalmazott budapesti lakos Lászlóra, Neumann Adolf
szegedi lakos, valamint kiskoru Márkus, Ferencz és
Jenö gyermekei Nemesre, Stupiczki János máv. pálya-
felvigyázó német-szentmihályi lakos, valamint kiskora
gyermekei Paula, István, Béla, Mária, Gyula, Amália és
József Szatmárira, Szaurer György máv mozdonyve-
zetö szombathelyi lakos, valamint kiskora fia Géza,
Szatmárira, Semann János máv kalauz szombathelyi
lakos, valamint kiskoru gyermekei Béla, Ilona és Mar-
gii Szirmaira, Sziderits Ferencz máv málházó szombat-
helyi lakos Szilágyira, Tancsics György máv mál-
házó szombathelyi lakos, valamint kiskoru gyerme-
kei Judit, Mária és Margit Tolnaira, Trattner Károly
máv málházó székesfehérvári lakos Telekire, Vachutka
Mihály máv mozdonyvezetö szombathelyi lakos Vas-
várira, Weisz Antal máv állomásfönök paksi lakos,
valamint kiskoru gyermekei Márton, Gizella, .Ármin és
Margit Vértesre, Weisz Zsigmond máv málházó székes-
fehérvári lakos Váradira, Wenal János máv málházó
német-szent-mihályi lakos, valamint kiskoru gyermekei
Anna, Béla, Sándor és Mária Vértesire, Vreszk Mihály
máv kalauz szombathelyi lakos Váradira változtatták
vezetéknevüket a belügyminiszter engedelmével.

Árverések a fövárosban. Egerváry Géza fövárosi
vigadóbérlö ingóságai Hermann J. L. " czég részére
augusztus 13-án délelötti fél 11 órakor a Vigadó épü-
letében, ugyancsak Egerváry Géza fövárosi vigadóbérlö
ingóságai Neuländer K. és testvére czég részére dél-
elötti háromnegyed 11 órakor a Vigadó épületében,
Waldner Henrik ingóságai VI. Vörösmarty-utcza. 54.
augusztus 13. Pacholek Károly ingóságai IX Üllöi-ut
46. és VIII. Balassa-utcza 5. augusztus 13. Grünstein
Mór ingóságai V. Váczi-ut 20. augusztus 13. Nagel Zsig-
mond ingóságai VI. Teréz-körut 30. aug. 23. Markusz
Géza ingóságai VIL Külsö-Kerepesi-ut 23. augusztus
16. Fenyves testvérek ingóságai VI. Vörösmarty-utcza
59. és VI. Vörösmarty-utcza 55. augusztus 13. . Gróf
Berchtold Artur ingóságai IV. Kecskeméti-utcza 7.
augusztus 13.

A vidéken. Dr. Ranschburg Hugó ingóságai So-
roksáron (Ócsa) augusztus 23. Helley Ágnes ingóságai
Tasnánon a Condito-tanyán augusztus 29. Major Ká-
roly ingatlanai Hidas-Németi község házánál (Kassa)
szeptember 9. Daróczi Mária ingóságai Kecskeméten a
városföldi tanyán augusztus 17. Gyebnár Pál ingósá-
gai Endrefalván (Szécsény) augusztus 24. Schön Kell-
ner Czili ingóságai Vajdácska közgépben Király-Hel-
mecz) augusztus 25. Horváth Vendel ingóságai Bagotán
(Ó-Gyalla) augusztus 17. Scheinberger Ignácz ingatlanai
Nagy Kikindán szeptember 15. Ronyai Sándor ingat-
lanai Szarvason szeptember 15. Sz. Kovács Ferencz
ingatlanai Tiszaföldváron a községházánál (Szolnok)
október 15. Keller Vilmos ingatlanai Soroksáron szep-
tember 9. Sztancsulov Katalin ingatlanai Verseczen
szeptember 18. Posztóczky Iván ingóságai Kis-Jobbá-
gyin (Szirák) augusztus 25. Gellén Dezsö ingóságai Lo-
sonczon és Kálnón augusztus 18. Dick Jakab ingóságai
Tordán augusztus 23. Vig Adolf ingóságai Mosorinban
(Titel) augusztus 22.

Pályázatok. Az uj-aradi (Temesvár) járásbiróságnál
irnoki állásra, a sümegi reáliskolánál {vallás- és köz-
oktatásügyi miniszterium) tanári állásra, a pozsonyi
törvényszéknél irodatiszti állásra, az oraviczai (Fehér-
templom) járásbiróságnál, irnoki állásra, a nyitrai tör-
vényszéknél albirói állásra, a zirczi (Veszprém) járás-
biróságnál telekkönyvvezetöi állasra, a pancsovai já-
rásbiróságnál aljegyzöi állásra lehet a folyamodványo-
kat benyujtani.

NYILT-TÉR.

Nagy bolthelyiség

Gleichenberg-gyógyhely
Stájerországban

GfTeszközök: Aitaiiiiiis-raiiriaükiss források, savö-, telién- és
ieesketej (szdFaziaksnuány*, kei-x, fenyá es g-ógybalégzések,
fonás-só, parlasstss laagáB-kazüráktea, pseumatikus-kainara,

szénsavas aczéifttrdSk, pezsegö-iardö, hidegYiz-g-ögyintézet.
Idény t mujum l-töl, mxoptombmr végeig.

.F«t-riiá<ositá* és prospeotas ingyen. X*kásmegren-
•itéléseket elfogad

a Gyógyigazgatóság Gleichenbergben.

Fizetés megszüntetések. A bécsi Creditoren-
Verein a következö fizetés megszüntetéseket közli:
Szabó Sándor Zilah, We i sz M. József Med-
gyes, B e r g e r Lipót Arad.

Husárak. A vásárigazgatóság hivatalos jelen-
tése szerint az elmult héten a fövárosban a husárak
ezek voltak : Vesepecsenye egészben, 1 kilogramm,
70—1.50-ig, átlag (88 kr), vespecsenye tisztitva,
1 klgr. 1,00—2.50-ig átlag (1.81) kr, hátulja pecse-
nyének 1 klgr. 60—1.20-ig, átlag (80) kr, hátulja
L rendü, 1 klgr. 60—90-ig, átlag (70) kr, eleje, ll.
rendü, 1 klgr. 52—90-ig, átlag (65) kr, eléje III.'
rendü, 1 klgr. 44—72-ig, átlag (54) kr, hátulja és
eleje átlag 1 klgr. (67) kr. Máj, lép, vese, nyelv
stb. 1 klgr. 20—80-ig, átlag (50) kr, csont velös
1 klgr. 20—60-ig átlag (38) kr, bivalyhus 1
klgr. 44—70-ig, átlag (57) kr.

Köbányai sertéspiacz, aug. 12. Magyar elsö-
rendü : Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) — krajczárig. Közép . (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli
sulyban) 59—59 1/2 krajczárig. Közép (páronkint 251
—320 klgrig terjedö sulyban) 59—59 l/2 kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig (terjedö sulyban; 60—60 1/2
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
59 1/2—60 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 59—60 krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 59—60 1/2
krajczárig. Sertéslétszám: 1898. aug. 10. napján
volt készlet 45.741 darab, aug. 11-én - felhajtatott
324 drb, augusztus 11-éa elszállittatott 327 darab,
augusztus 12-ére maradt készletben 45.738 darab.
A hizott sertés üzletirányzata kissé kellemesebb.

, Budapesti konzum-sertésvásár, aug. 12. A
ferenczvárosi petroleum raktárnál, levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. augusztus 11-én érkezett
719 drb. Készlet 88 darab, összes felhajtás 807
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 667 drb,
elszállittatlan maradt 140 drb. Napi árak: 120—180
kilós 59—61 kr, 220—280 kilós 59—61 kraj-
czár, 320—380 kilós 59—61 kr, öreg nehéz 60
krajczár, malacz 45—46 kr. A vásár hangulata
élénk volt.

Budapesti borjuvásár, augusztus 12. A mai
vásárra felhajtatott 762 darab belföldi és 21 drb.
rugott borju. Jegyzett árak : Élö borjuk: belföldi
28—40 forintig, kivételesén 42—45 forintig, rugott
borju 18—23 forintig 100 kilónkint

Pénzügy.
Pesti magyar kereskedelmi bank. Mint min-

dig, ugy ezuttal is a nagy pénzintézetek közül leg-
elsönek a Pesti magyar kereskedelmi bank teszi
közzé 1898. évi elsö félévi mérlegét illetöleg a
nyereség-veszteségszámlát, amelynek adatai szem-
beállitva a mult év megfelelö adataival, a "követ-
kezök:

Nyereség értékpapirokon
Nyereség synrMátusokon
A fiókintézetek és commanditek

nyeresége
Nyereség a váltó-üzletböl
Nyereség a hitelrészek üzletéböl

ISV.5.

49.4S0
46.6S5

103.792
50.000

2.838

1S?7.

55.927
69.393

93.770
19.956

2.620

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, augusztus 12. (C. T. B.)

Ipar és kereskedelem.

augusztus 12.

Buza szeptemberre
w deczemberre

Tengeri szeptemberre

cents
72Vs
69-/a
378/s

aug. 11.
cents

71
69Vs
37Va

Chicago, augasztus l l . (C. T. B.)
augusztus 12.

Buza szeptemberre
Tengeri szeptemberre

-, októberre

cents
67Vs
325/s
325/s

~.ug. 11.
cents

66V*
82Vs
—

Nyereségek:

.Jivereség-áfhozat
Tiszta karaátjövedeleni
A banképüiét jövedelme
Hvere3ég a jelzálog-üzletböl
Különféle jutalékok
Nyereség külföldi váltók és pénz-

nemek után

1S93.

369.008
1,018.981

10.114
281.301
201.217

93.806

1897.

370.973
835.314

10.616
270.068
189.142

97*677

a József-körut legélénkebb he?

lyén f. évi november hó 1-ére

kiadó.

Czim a kiadóhivatalba.-..

Terhek:

Az ügyvezetö igazgatóság, a hi-
vatalnokok és szolgák fize-
tése

Költségek
Adók
Leirások különféle követelésekböl
Leirások beszerzésekböl és épit-

kezésekböl
Elsö félévi nvereség

1898.

191.467
125.166
117.572

946

6.833
1,785.249

1897.

175.330
115.569
116.16S

2.813

1.868
1,603.710

Ebben a mérlegben már a 15,000.000 forintra
felemelt alaptökével elért üzleteredmény szerepel,
mely a nyereségegyenleggel együtt 1,785.249
forint 33 krajczárnyi nyereséget tüntet fel, ami a
töke 23.80 százaléknyi kamatoztatásának felel meg,
A nyereségegyenleg hozzászámitása nélkül a le-
folyt félévben 1,416.240 forint 37 krajczárnyi tiszta
nyereség éretett el, ami a felemelt töke 18.88
százaléknyi kamatozásának felel meg. A két esz-
tendö elsö felének eredményeit, de különösen azok
részleteit összehasonlitva, ázt látjuk, hogy a bank
nemcsak, hogy megmaradt a tavalyi jövedelem
szinvonalán, hanem ugy végeredményben, mint
egyes poziczióiban ismét haladást mutat daczára a
minden szakmára kiterjedt és a tavalyi rossz
termés okozta kedvezötlen üzleti viszonyok-
nak és daczára annak, hogy a bank üz-
leti tevékenységébe bevont uj tökéjét a dolog
természete szerint és a mondott viszonyoknál fogva
még nem értékesithette a már elöbb kihelyezett
tökéjéhez hasonló eredménynyel. És ami különö-
sen feltünik, ez az, hogy a zárszámadás részletei
a r e n d e s b a n k - é s j e l z á l o g ü z l e t
szakadatlan emelkedése mellett tanuskodnak. A jö-
vedelem tényleg 247.000 forinttal emelkedett, mely
összegböl esik: kamatokra 184.000 forint, jelzálog-
üzletre 11.000 forint, jutalékokra 12.000 forint,
fiókok és commanditekre 10.000 forint, a váltóüz-
letre 30.000 forint, ellenben csökkent a jövedelem:
külföldi váltószámlán 4000 forinttal, értékpapir
számlán 6000 forinttal, syndikátusi számlán 23.000
forinttal, összesen 33.000 forinttal, ugy hogy az
összesen 30.000 forint összegü költség és adó-
kiadási többlet tekintetbe vételével 184.000 forin-
tot tevö netto bevételi többlet mutatkozik. A kül-
földi váltó-, értékpapir- és syndikátusi számlák
kedvezötlenebb eredményei föleg arra vezethetök
vissza, hogy az értékpapir-bizományiüzlet a tözs-
dék általánosan kedvezötlen viszonyainál fogva,
majdnem teljesen szünetel és hogy ugyanezen kö-
rülmény o k o z t a m i n d e n l é n y e g e s e b b
t r a n s a k c z i ó n a k és nagyobb pénzügyi müve
leteknek teljes hiányát is. A lefolyt évben a keres-
kedelmi bank egy emlitésre méltó syndikátusi ügy-
letet sem bonyolitott le. A v á l t ó ü z l e t b e n
lélért nagyobb nyereség részben azon haszonra
vezethetö vissza, mely a magyar királyi osztály
sorsjegyek forgalmából éretett el és mely haszon
maradandó jellegénél fogva különös figyelmet érde-
mel. Rendkivül örvendetes jelenség az, hogy a jel-
z á l o g ü z l e t és a r e n d e s b a n k ü z l e t
n e k elöbb emlitett számláin oly jelentékeny gya-
rapodás mutatkozik. A bank saját zálogleveleiböl
és községi kötvényeiböl körülbelül 10.7 millió forint
névértéküt adott él a lefolyt félévben, mely elhe-
lyezés tekintélyesnek mondható, tekintve egyrészt
hogy magában az országban a tavalyi rossz termés
következtében a tökebefektetésre való értékpapirok
iránti kereslet teljesen hiányzott, másrészt, tekintve
azon álláspontot, melyet Ausztriában hazai kibo-
csátásainkkal szemben elfoglalnak. A bank a lefolyt
félévben közvetlenül, emisszió nélkül bevezette a
német piaczon 4 százalékos aranyban fizetendö
községi kötvényeit is. Ezen bevezetést teljes siker
koronázta, ami bizonyságot tett arra nézve, hogy
a külföld közönsége nem perhorreskálja a 4 szá-
zalékos értékpapir-typust, hanem inkább arra fek-
tet sulyt, hogy tökéjét oly papirba helyezze el,
mely minden agio-veszteséget kizár és mely a
befektetett tökét saját pénznemében, minden
agio - hullámzás nélkül kamatoztatja A külföld
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tökeelhelyezö közönségének ilyetén magatar-
tását tekintve, oly rangu intézet részéröl mint
amilyen a Pesti magyar kereskedelmi bank, telje-
sen jogosult az a felfogás, hogy czimleteinek kibo-
csátásánál a külföldi piaczok izléséhez és szükség-
letéhez alkalmazkodik, annál is inkább, mert a
valutánk rendezésére meginditott akcziónak komoly-
sága kétségbe nem lévén vonható, annak sikeres
keresztülvitele biztosra vehetö, viszont ha a bank
egy nagyobb kamatozásu például 4 1/2 százalékos
typusnak tekintélyes összegben való kibocsátását
folytatná vagy ujból megkezdené, ez által oly
visszafejlödést inaugurálna, melynek káros hatása
a magyar közhiteli viszonyokra alig maradna el.
Megemlitjük még, hogy a bank betétállaga a le-
folyt félévben 11.5 millió forinttal szaporodván,
61.7 millió forintra emelkedett, mely összegbe a
kormány és egyéb hatóságok betétei felvéve nin-
csenek s hogy a fentebb emlitett 10.7 millió forintot
tevö (1897. évben 8 millió forint) elhelyezett zálog-
levél- és községi kötvényczimletek hozzászámitá-
sával a banknak jelenleg 125.9 millió forintnyi
saját kibocsátásu czimlete van forgalomban, az
1897. junius 30-iki 115.6 millió forinttal szemben.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, augusztus 12.

A buzaárak ma változatlanok maradtak. El-
kelt vagy 20.000 métermázsa. A tözsde jelentése
ötkrajczáros árcsökkenésröl tesz ugyan emlitést, de
a legjobb akarat mellett az eladott tételek árából
ez olcsóbbodást sehogy sem tudjuk konstatálni
Tegnap 9 forint 95 krajczár volt a legmagasabb
ár, ma is az volt. Tegnap 80*5 kilós tiszai buzáért,
ma 80 kilós ugyane származéku buzáért fizették
ezt az árt. Egyenként majdnem minden egyes té-
telnél hasonló eredményre jutunk, ha a tegnapi és
mai árakat szembesitjük egymással. Hol van tehát
az árcsökkenés ? Egyes egyedül az árfolyam jegy-
zési bizottság tagjainak fantáziájában Késöbbi
szállitásu tételekre nézve pláne megjegyzi a jelen-
tés, hogy 10—15 krajczárral olcsóbban sem lehe-
tett azokat elhelyezni. Itt nem levö áruban ma sem
kinálat, sem kereslet nem volt, következéskép ri-
adás sem fordult elö. Ily körülmények között bát-
ran mondhatta volna a hivatalos, hogy félforinttal
olcsóbbon sem voltok értékesithetök a szállitási
tételek, mert hiszen egyáltalában nem volt ezekre
vevö, de hát — mondjuk — nem is volt kinálat
ezekben.

Némi érdeklödést keltettek a ma történt el-
adások s z e r b b u z á b a n . Elkelt e származék-
ból 1000 métermázsa 77-5 kilós buza 7 forint 40
krajczáros árban 3 hóra és ugyancsak 1000 mé-
termázsa 76 kilós buza 7 forint 10 krajczáros ár-
ban 3 hóra. Tagadhatatlanul elég alacsony árak
ezek, de még sem oly feltünöen olcsók, hogy már
ez eladások révén is nagyobbszabásu deroutra le-
hetne következtetni, amint ezt ma hangoztatták.
Eltekintve attól, hogy Szerbia export-fölöslege végre
nem oly jelentékeny, hogy az áralakulásunkat tar-
tósan befolyásolhatná, a ma elért árak egyáltalá-
ban nem szólanak az olcsóbb eladás mellett. A
szokványbuzánknak megfelelö 76 kilós szerb) áruért
ugyanis 7 forint 10 krajczárt fizettek. Ehhez számi-
tandó még a 90 krajczárt tevö vám, tehát a tulaj-
donképeni ár 8 forint. Mert & vámot okvetetlenül
a malom fizeti. Hogy esetleg az örlési forgalom
révén visszakapja az importilletéket, az nem tarto-
zik ide, nem lévén bizonyos, hogy lesz-e liszt-
exportunk, söt a contremine egész határozottsággal
állitja, hogy nem lesz, mert nem lehet.

Egyébként, ha e feltevésükben csalatkozná-
nak, azaz ha tényleg jelentékenyebb kivitelünk
fejlödne, akár nyers terményben, akár örlemények-
ben, ugy is egészen más szinezete lenne az ár-
konstellácziónak. Visszatérve az emlitett nyolcz-
forintos árra. figyelembe veendö még, hogy az a
szerb buza ily állapotban, amint ma megvették,
nem használható szokványszállitására. Sulyban meg-
felel, de máskülönben nem. A szokványbuza leg-
feljebb négy százalék idegen magot tartalmazhat.
A mai tételekben pedig legalább is 10 százalékot
tesz a vegyülék. E buzát tehát még manipulálni
és legalább is hat százalék keveréktöl megszaba-

ditani kellene, ami a költségekkel együtt mintegy
70 krajczár veszteségnek felel meg. Tehát 8 forint
70 'krajczár e buza ára három hóra, vagy 8 forint
60 krajczár készpénzben. Tehát e Balkánállam
sem nyujt kilátást a 8 forintos szeptemberi buza
árra, a többi aldunai állam pedig egyelöre egyálta-
lában nem kinél semmit.

A többi czikkben kevés forgalom volt válto-
zatlan árak mellett.

A határidöpiaczon is kezdettöl végig lomhán
hömpölygött az üzleti forgalom. Az árhullámzások
nehány krajczár keretén belül csapkodtak ; a tö-
zsérek fásultak, a vidék közömbös, a gabonabörze
irányában semmi vállalkozási, kedv, semmi üzlet.
A contremine nem mer akczióba lépni, mert mégis
attól fél, hogy irgalmatlanul elnáspángolják, a hause-
nak sincs bátorsága ujabb tranzakcziókba bocsát-
kozni, mert az idén már a kelleténél többször csa-
latkozott és mert a börze hangulata inficziálja a még
a máskülönben józanul gondolkodókat is.

A mai nap eredménye buzánál hat kraj-
czárnyi árcsökkenés és emellett a szeptemberi és
márcziusi terminus reportja leolvadt négy kraj-
czárra. Rozs három krajczárt, zab két krajczárt,
tavalyi tengeri, amelyböl ujabb ötezer métermázsát
mondtak fel, két krajczárt veszitett árából. Az
augusztusi tengeri már csak egy krajczárral ol-
csóbb a szeptemberinél. A májusi tengeri változat-
lan. A következö liquidaczionális árakat állapitot-
ták meg: tengeri 4.90 forint, repcze 12.45 forint.

A külföldi piaczok közül Berlin, London,
Liverpool szilárd hangulatot, Páris 20 centimesnyi
olcsóbbodást jelentett
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Déli tözsde zárlata

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.

Rendes mederben folyt a tözsde üzlete a
reggeli megnyitáskor; az amerikai békehirek még
meg is szilárditották kissé az irányzatot, mikor a
bécsi telefon hirtelen jelenté, hogy az egyik nagy
bankház kétezer hitelrészvényt dobott a vásárra.
Erre azonnal megállt a forgalom ; és a következö
perczben megyolt a lanyhaság. Délben aztán egy-
más után jöttek a kedvezötlen hirek; mindig csak
Bécsböl: Bánffy utja Ischlbe az Ausztriában és
Magyarországon egyaránt kitört kormányválságot
jelenti; az osztrák hitelintézet félévi mérlege na-

Budapest, augusztus 12.

Gabonaforgalom :
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gyon kedvezötlen lesz ; a bécsi ujságirók nyakra-
före adják el az értékeket. Mi igaz mindebben, mi
nem? senki sem tudta, senki sem kereste. Még azt
sem kérdezték, hogy a bécsi ujságirók okosan
cselekesznek-e, midön contremine-be mennek? A
rémhirek magukban elegendök voltak arra, hogy az
egész piaczon nagy kinálatot támaszszanak és az
árak hanyatlottak forintról forintra. Végre, a bécsi
tözsde igen gyenge zárlata után, Berlin kissé meg-
emberelte magát és — jobb hirekre-e vagy csak
találomra ? nem tudhatni: — vásárolni kezdte a
nemzetközi értékeket, melyeknek ára ennek folytán
nálunk a zárlat félórájában kissé emelkedett A
zárlat különben még mindig föltünöen gyönge volt,

Az elötözsdén : Magyar hitelrészv. 395.50
—396.75, Osztrák hitelrészvény 361.80—362J0,
Osztrák-magyar államvasut 362.10—363.— fo-
rinton köttetett.

Délelötti ll óra 25 perczkor zárulnak:
Osztr. hitelrészv. 361.80, Magyar hitelrészv. 395.50,
Aranyjáradék 120.70, Koronajáradék 98.65, Leszá-
mitoló-bank 261.75, Jelzálogbank 250.50, Rima-
murányi 253.50, Osztrák-magyar államvasut 362.10,
Közuti 390.—, villamos 256.— forinton.

A déli tözsdén elöfordult kötések:
Magyar hitelrészvény 395—396.50, Magyar leszámi-
tolóbank 261.75—262.25, Osztr. hitelrészvény
361—361.80, Osztr.-magyar államvasut 362—362.30,
Magy. általános köszénbánya 100.—

Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4. 5.— forint,
augusztus utoljára 7—8 forint.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, augusztus 12. Zsiradékok irány-

zata gyöngye. Csekély üzlet mellett árak változat-
lanok. Szilva és Szilvaiz változatlan.

Hivatalos Jegyzések.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, aug. 12. A vásári forgalom: Hus-
nál a forgalom élénk, árak szilárdak. Barom-
f inál élénk, árak szilárdak. — Halban élénk,
árak emelkedtek. 1 ej- és tejtermékeknél élénk-
árak szilárdak. Tojásnál csendes, árak szilárdak.
Zöldségnél lanyha. Gyümölcsnél élénk. Füsze-
reknél csendes. Idöjárás: borult, esös. A központi

vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö: Hus. Mar-
hahus hátulja I. 54—56 frt II. 48—54 irt.
Birkahus hátulja I . 42—44 frt, II. 38—40
irt. Borjuhus hátulja L 64—68 frt, II 60—64 frt.
Sertéshus elsörendü 6 0 - 6 2 frt, vidéki 46—52 frt.
(Minden 100 kilonkint) Kolbász füstölt 60—30 kr
kilónkint). Sertészsir hordóval 65.0—66.0 frt (100

kilónkint). — Baromfi (élö) Tyuk 1 pár 1.10—1.40
frt Csirke 1 pár 0.55—1.20 irt. Lud hizott kilón-
kint tó—72 kr. — Különfélék. Tojás 1 láda (1440
drb) 28.5—29.5 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.00—4.00
frt. Petrezselyem 100 kötés 1.00—4.00 frt. Lencse m.
100 k i l ó 14—18 frt Bab nagy 100 kilo 8—12 frt.
Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II 20—28 frt Vaj
I rendü kilónkint 0.75—0.80 --t. Téa-vaj kilónkint 0.80
—1.10 frt Burgonya, idei, 100 kiló 2.20—2.50 frt.
Burgonya sárga 100 kiló —.— frt. — Halak.
Barcsa (élö) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élö) —.—
—. frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50—0.80 frt.

Szesz.
Budapest, augusztus 12. Irányzat szilárdabb.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.50
—19.75. Finomitott szesz nagyban 57.50—58.—
Finomitott szesz kicsinyben 5IS.1/8—58.25, Élesztö-
szesz nagyban 56.75—57.—.Élesztö szesz kicsiny-
ben 57.25—57.50, Nyersszesz adózva nagyban
56-50—57.— Nyersszesz adózva kicsinyben 57. 1/8
57.25, Nyersszesz adózatlan (exknt) 15.75—16.—,
Denaturált szesz nagyban 22. 22.1/8, Denaturált
szesz kicsinyben 2-2.25—22.75. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nélkül ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, augusztus 12. Kontingens nyersszesz
azonnali szállitásra 19.60—19.90 forinton kelt el.
Zárlatjegyzés 19.60—19.80 frt.

Prága- augusztus 12. Adózott tripplószesz
nagyban azonnali szállitásra 55.50—655/8 forinton
ke l t Adózatlan szesz 18.75—19.— forinton kelt el
azonnali szállitásra nagyban.

Trieszt, aug. 12. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva 90% hektoliterenkint nagyban román
ára 12—13 forint, cseh áru 12.25—12.5/8 forint
augusztusi szállitásra.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs. augusztus 12. A készárupiacz üzlet-

telen, az árak inkább gyöngülök. Határidök is lany-
hultak, mivel Oroszországból az aratásról jobb hi-
rek érkeznek. Költtetett: buza öszre 8.21—8.16 fo-
rinton, buza tavaszra 8.30—8.31—8.25—8.26 fo-
rinton, rozs öszre 6.75—6.73—6.75 forinton, zab
öszre 5.70 forinton, tengeri szeptember—októberre
5.23—5.19 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza. tavaszra 8.26—8.28, buza öszre 8.16—

8.17, rozs öszre 6.74—6.76, tengeri jul.—augusztus
5.22—5.23, tengeri 1899. május—juniusra 4.46—
4.47, repcze augusztus—szeptemberre 12.60—12.70.
zab öszre 5.69—5.71 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, augusztus 12. Eleintén szilárd volt a

mai tözsde irányzata, de utóbb az osztrák hitel-
részvény félévi mérlegéröl forgalomba hozott ked-
vezötlen hirek lanyha irányzatot keltettek és föleg
hitel- és alpesi bánya árfolyama csökkent.

Az elötözsdén : Osztr. hitelrészvény 362.87
—361.62, Anglo-bank 157.50, Union-bank 295.50,
Länderbank 226.25, Osztr.-magy, államvasut 363.25,
362.25, Déli vasut 77.—, Fegyvergyár 235—231—
Dunagözhajózási társ. 484, Dux-bodenbachi vasut
74.50, Tramway 517-515.50, Alpesi bánya 165?90
- 1 6 5 , Májusi járadék 101.80, Török sorsjegy 60.50
- 6 0 . 2 0 , Kémet márka 58.85. ,

Délelött 11 órakor zárainak: Osztrák
hitelrészvény 361.75, Anglobank 157.50, Union-
bank 295.50, Länderbank 22625, Osztrák-magyar
államvasut 36262, Déli vasut 77.—, Alpesi bánya
165.—, Fegyvergyár 231, Májusi járadék 101.80.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény
361.—, Osztrák földhitel 447, Anglo-bank 157.50,
Bankverein 268.50, Unionbank 295.—, Länder-
bank 226.25, Osztrák-magyar államvasut 362.12,
Délivasut 77.—, Elbevölgyi vasut 265.25, Észak-
nyugoti vasut 249. -, Török dohányrészvény 133. -—,
Alpesi bánya 165.10, Májusi 101.80, Tö-
rök sorsjegy 60.10, Német márka 58.83 Fegyver-
gyár 235.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek:
4-2%-os papirjáradék 104.80, 42%-os ezüstjára-
dék 101.65, 4%-os osztrák aranyjáradék 121.60,
Osztr. koronajáradék 101.20, 1860. sorsjegy 140.80,
1864. sorsjegy 192.50, Osztrák hitelsorsjegy 203.75,
Osztrák hitelintézeti részvény 360.50, Angol-osztrák
bank 157.—, Union-bankrészvény 295.50, Bécsi
Bankverein 267.25, Osztrák Länderbank 226,—,
Osztrák-magyar bank 906.—, Osztrák-magyar ál-
lamvasut 361.37, Déli vasut részvény 77.—, Elbe-
völgyi vasut 264.75. Dunagözhajózási részvény

480.—. Alpesi bányarészvény 164.60. Dohányrész-
vény 133.— , 20 frankos 9.52 1/2, Császári kir. vert
arany 5.66, Londoni váltóár 120.05. Német bank-
váltó 58.82. Bécsi Tramway 515.—. Az irányzat
gyenge.

Bács, augusztus 12. (Utótözsde.)A déli tözsde
zárlata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 360.87,
Magyar hitelrészvény 394.25, Anglo-bank 157.25,
Bankver. 268.—, Union-bank 295,50, Länderb. 226.25,
Osztrák-magyar államvasut 361.50, Déli vasut 77.—,
Elbevölgyi vasut 265.25, Északnyugoti vasut 249.—,
Török dohányrészvény 133.50, Rimamurányi vasmü
253.25, Alpesi bánya l64.60, Májusi járadék 101.80,
Magyar koronajáradék 98.55, Töröksorsjegy (50.—,
Német márka azonnali szállit. 58.85. Német márka
ultimóra 58.83 forinton.

Frankfurt, augusztus 12. (Zárlat.) 4.2%papir-
járadék —.—, 4-2%-os; ezüst-járadék 86.10,
4%-os osztrák aranyjáradék 103.15, 4%-os ma-
gyar aranyjáradék i02.55, magyar koronajára-
dék 9i).10, osztrák hitelintézeti részvény 306.25,
Osztrák-magyar bank 770.50, osztrák-magyar
államvasut 807.—, déli vasut 69.13, Elbevölgyi
vasut 229.—, bécsi váltóár 169.82, londoni váltóár
20.388, párisi váltóár 80,816, bécsi bankverein
227.50, villamos részvény 137.80, alpesi bánya-
részvény 140.—, 3% magyar arany-kölcsön 89.80,
Az irányzat nyugodt.

— Augusztus 12-én. —

Jetet aaiyiriah: • - Jeges fis; - f - - Ofalatfc - - 0 alatt
< • » ándt; >--> apadt; f — kétsásss.

i l c f j e j T i é i e t : Az esözés .meg mindig tart; helyen*
kint igen jelentékeny csapadék volt. (D.-Szt.-Márton 46 mm., Te-
mesvár 85 mm., Tokaj 84 mm.)

A Duna fals* részén már apad; a tegnapi árhullám Stein-
nál kulminál s Komáromig tart. Innen kezdve orsováig apadá-
érlelhetö.

A Tisza általában apad: vizállása alacsony.
A Dráva Zákánynál és Barcsnál árad, a többi helyeken

apad; vizállása az emlitett két áltomámál közepesen felttli.
A Száva Sziszektöl Sámánig árad, Has-helyeken apad;

vizállása 1—2 fok.
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A magas légnyomás Németországtól északra terjeszkedik a
Boitni-öböl irányában. Az uj depresszió Európa északnyugati szélén
élesebben jelentkezik, a régi depressziónak délkeleten van a nyoma.

Az id . Közép-Európában enyhült és tulnyomóan s~á.>as lett.
Hazánkban tegnap is csekély kivétellel mindenütt esett az ^<ö és
ismét a délvidéken Rágyybb eröséggel, nevezetesen Temesvár,
Drenkova, üiagy-Szeben, Ujvidék kornyékén, zivatart jelentenek :
Pécs, Szeged. A.-Sziatina. A hömérssklet kissé emelkedett, a lég-
áramlás helyenkint még esös, az ég föles délen és keleten borus.

változóan felhös, enyhe idö várható, helyenkint esövel.
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VIZÁLLÁS..

Délátán 1 óra 30 perczkor zárainak:

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
IM agyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamuránvi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Déli vasut *
Dsztr.-uiagyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

120.50
98.70

395.—
102.75
249.5*3
261.75
253.—
361.—

7X00
362.—
389.50
258.—

12*3.50
98.70

396.25
102.75
25*3.50
^>1.75
^ 3 . 7 5
362.63

77.50
361.60
390.25

BUfuszt l t . a-tc-aat. l l .

Az utótözsde gyengült.

Délután 4 órakor zárulnak:

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
.Rimamuránvi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut

361.30
395.25
362.—
261,75
25-3 —
399.50
255.50

362.80
393.50
3S3-—
281.75
253.50
390.—
256.—

IDÖJÁRÁS,
A m. kir. országos meteorologiai intézet távirati

/elöntése 1898. augusztus 12-én reggel 7 órakor.
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Irta: August in Fi ion.

Külseje kevésbbé gondatlan, mint elöbb.
Egy napon a gazdasszony, ki öket kiszolgálta,
mert Klaus nem engedte meg, hogy Fidés a
nehezebb házi munkát elvégezze, hosszasan
nézte az öreget és igy szólt:

— Tudja Klaus ur, hogy ön kezd kaczér
lenni ? Azt beszélik, hogy ön megnösül.

Klaus elpirult — elöször életében.
— A gyermekért öltözködöm, nehogy-pi-

rulnia kelljen miattam, ha együtt megyünk végig
az utczán.

1884. nyarán volt, a hosszu és szép
napok évszakában. Fidés, ki egy juliusban
teendö vizsgára készült, sápadtabbnak látszott
mint rendesen. Klaus igy szólt :

— Ha igy folytatja, megöli magát. Nyu-
galomra van szüksége, friss levegöre, ha csak
egy félnapra is. Nem unta még meg a várost
utczáival és házaival ? Nem gondolja, hogy
egészségesebb volna az erdök illatát beszivni,
köszénpor helyett ? Hallgatni a madarak
énekét, az ujság- és kenyérárusok kiabálása
helyett?

— Szegény Daddym, on inkább poéta,
mint filozóf. Én nem kivánom hallgatni a ma-
darak énekét : ök nem mondanak nekem
semmit.

— És mit mond önnek az ujságárus,
vagy a kenyéráras gyerek kiáltása?

— A dolgok egész tömegéi mondja Daddy,
azokat a dolgokat, melyeknek fontosságát ön-
töl, épen öntöl tanultam felismerni. Ezek a
gyerekek a test és a szellem táplálékát hord-
ják körül és megfelelnek a két legnagyobb
kérdésre: "Mit fogok ma enni és miröl fogok
ma gondolkodni ?"

Klaus imádattal tekintett a leányra és
boldog volt, mert Fidé3 azokkal az érvekkel
gyözte le öt, melyeket ö maga oltott beléje.

— Sebaj i egy délelött a zöldben vissza-
adja üde arczszinét és megpihenteti agyát a
vizsgához.

Fidés vállat vont és ez beleegyezését
jelentette.

Szombaton az ég, melynek épenséggel
nincs különös oka, hogy Kausot kegyelje,
gyönyörü szép tiszta volt és pompás idö ked-

vezett az öreg német és fogadott leánya ki-
rándulásának Fidésen könnyü rózsaszinü szö-
vetruha, barna szalmakalap, kis szürke czipö
és svéd keztyü, kezében fehér napernyö volt
Amióta elhagyták lakásukat, Klaus valósággal
extázisban volt és néma imádata nem kerülte
ki Fidés figyelmét. Elvégre is tizenkilenczéves
korban boldogitó a szépség tudata, mög akkor
is, ha ez a tudat már nem is egészen uj . és
bárki legyen is e régi ujság hirnöke.

— Ugy-e, hogy csinos vagyok igy ? szólt
Fidés könnyedén.

És anélkül, hogy választ várt volna,
folytatta:

— És ön Daddy, ön is kicsinositotta
magát.

Klauson kék nyakkendö, kesztyü, régi
szabásu, hosszu zöld, bársonygalléros kabát
volt. Közelröl tekintve föltalálható volt rajta
az ös brandenburgiak vonása, kik harminczöt
évvel elöbb oly vigan éltek Heidelberg csap-
székeiben. Egy germán eredetü terjedelmes
esernyö tette tökéletessé az öreg toilettejét.
Mosolygott, kezeit csipöjére tette és egyet
forgott, hogy Fidés jobban szemügyre vehesse.

— Pompásak vagyunk mondá a fiatal
leány, csak attól félek, hogy nem fogunk meg-
tetszeni a madaraknak ös akkor ök nem éne-
kelnek nekünk.

És Fidés mosolygott, majdnem kaczagott.
Oh milyen szépen kezdödik ez J

Három órakor Sidcupra, egy kis állo-
másra érkeztek. Ez a hely Kentnek egyik leg-
jellemzetesebb és legboldogabb fészke volt,
egyike azoknak, hol az egykori "vidám Anglia"
legtöbbet nevetett. Azok a rettenetes kömü-
vesek, kik azokat a kalitkaszerü, unalmasan
egyforma lakásokat épitik, ide még nem ha-
toltak be. A természet és az ember szabad
fantáziája müködik itt

Kétszázéves fenyök szegélyezik a réte-
ket, melyeket sohasem kaszáltak le s hol a
tehenek mellig gázolnak a füben. A pompás
sövény minden irányba veti szét kusza ágait.
A falu házai rendszer nélkül, tetszés szerint,
minden távolságban és minden irányban épül-
tek, elöl virágágyakkal, hátul konyha-kerttel. A
házak körül rózsaszinlábu- kékszemü, kender-
baja meztelen gyerekek játszanak a kutyákkal,
tyukokkal és kakasokkal. Az alacsony, négyszögü
vendégfogadó feltünik czimtáblájának élénk
szineivel: a széles czimer, melyen egy nemesi

család insigniái ragyognak, szabadon himbálód-
zik egy nagy vasszegen, a kapu felett. Az
utmenti széles patakban kristálytiszta viz csör-
gedez. A fogadó elötti barnatalaju téren egy
kis ponny, mely egy fürge kétkerekü elé van
fogva, türelmetlenül rázza az abrakos tarisz-
nyát, mig két hatalmas mecklenburgi, gör-
nyedve a maguk után vonszolt sörös kocsi
terhétöl, mintegy türelemre inti a tüzesvérü
ponnyt. A nyitott ablakokon át férfiakat látni,
kik a vöröses és az idötöl fényes fenyöfaasz-
taloknál isszák meg sörüket nagy czinedé-
nyekböl. A kapuban egy cselédleány lábat-
lankodik.

(Folytatása következik.)

A föszerkesztö távollétében
a szerkesztésért felelös: Kálnoky I. h. szerkesztö.

magas provisió mellett fel-
vétetnek egy igen elönyös
szép biztositási ág terjesz-
tésére a Hamburgi katona
szolgálati, kiházasitási és
korbiztositási társulat ve-
zérttgynSkségénél, Buda-
pest, Almássy-utcza 4.
Biztositásokban nem jár
tasakkellöen kiképeztetnek.
Ugyanott egy pénzbeszedö
felvétetik 503 frt kau-

czió mellett.

ügyvéd Irodája
IX. ker., Ferenoz-körut 42.
Gyorsan eljár peres és peren
kivüli ügyekben a törvény-
kezés bármely ágában. Spe-
cziálista a közigazgatás terén

és szakszerüen elintéz

katon au gye ke t
(reklamácziók, szabadságolás,
póttartalékbahelyezés, nösiilési

engedély stb.; Eljár az
i p a r ü g y e k b e n
(iparigazolvány, engedély, békél-
tetö-bizottság, iparhalóság elötti
viták és kihágási ügyek, telepen-
gedély stb.). Kieszközöl szaba-
dalmakat, italmérési Jogot
stb., valamint elintézi az adó- s
illetékügyeket. Levélbelimeg-
keresések gyorsan foganatosit •
tatnak. Vidéki ügyvédek
helyettesitésa mérsékelt dijak

mellett. Irodai órák:
8-12-1-;. 3-6-1*.

a Fövárosi Bank részvény-társ
V., Erzsébet-tér 1. sz.

személyhitelegyletet létesit

Állampapirok.
A r a n y j á r a d é k . . . . . . . . .
Eoronsértékii j á r . a d ó m e n t . *-;'»
Eoroaa-Jxt. ; i r . a d ó m e a t a * S-/i-/i-
i S-Si*. évi á l l amv , ar.-külc-ráa 4V-.
I8S.8. éri . srüst-kölcson
Vasicpu-i-Si-s. ar. adünieat. .
1575. évi nrors-nériT-fcölcsQH . .
Mc.jr-.tr re;-á.e-s.árt. kOtr. . . .
Kors.-Sz-bvo.- " , . . .
Magyar ...lii.eherEient. kötv. . .
Horv.-52la.von . . . . . . . . .
Tiszai ea szegedi nyar.-k.5Ic3. . i
Ar-.UTJ.tt--.dt-... SLCiÖll... CSZi-T. . .
Koronaértékü jáfaiék osztr.
AH.unsorFJc.r-ek tsö4. é r b ö l . .

lc.50. eg* i sz . . •
I8bO. ötöd . .
ISü-i. , . .

Ca,'a Eo'j'ir áilam". zálogkölcs. .
8-0 SrttDiai nTer.-kolcs. 103 fk.
3-,'e . , (feiü-SM
4-/2-/0 B u d a p e s t i lov. kö les . . . .
4c,'s . , " ., . .
4 % Temes-béga~fllgy vizszal*. t-

Záloglevelek.
4-V/o Belrárosi takarék-és.tár
4-P--.0 Egres. bvidap. IOT. tás. .
5- c Kisbirtokosok orat. füláiiü. .
4-/S-I9 ugyan az 50-1 evr* . . .
4°:o Ajra.rba.nk szöiökötréB-r
4 l •£• ,o ugyanaz járadékjegr - • •

• 4-,'aP'e Megy. iöldhit.-...-. papirban
4-/- ugyanaz . . . . . . . .

-4-/-?/o Magy. hetfi ént. vas. kötv.
4°.(u ug-anaz koroaaériék . . .
6° a Magyar j-itTalnghftalIlirnfc' .
4-W'' ag-anaa - - - - . -
4?tt s-er- közs. k 110 frt visszaZ.
4ft» ugyanaz nyer . - iOt. <-«-•-. . .
4*/a ugysnaz osztrák fe i -üié ly . .
SP/a ogy-taa..
*i i /e iia-iy. orsz. kffz?. skotár.
4-II-.I>' Mcffy tksiArdfc köze. j"Ix-

4% ugranax
4»IO O3.rtr.-aiafT. bánt- *J» s é n t
4-/«-/8 Pes t i haza i e. ikpL k&n.
4i-i-, c fT . ..álo^U-v. kor. é r t . .
4-!-*-/- Fest i m. ke re sk . ba.~k
4«/~ u j y a i . " . .
4-/*-r» UST- tü-a . kS-rr. vi" IWtet

fi .pért i ff a r a

' t 1 , |iso re f 121i —
eseti sat is

ITS-SÜIS-Z.;
tSaaSii..; —
-ti'-iei m so

I01S3 ; ISI C5
; \0*i~ 1 1B2i —
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121 E8ltfS2i —
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: TGB 5 8 • 6 ,
i 1S2 — 1 IS3
•KO —p 111
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: l-e'—!jia*i —i gcnSa ss| TS.

98i7S} WfTS
wi— itm—

itar—1 t^i —
1 \mm •! isa- ea
i KIT — ü wo ss
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i i 2 2 <S • I2á 4 9
! 103 — 'i *•>•[ -
t w-254 is j a
i I I B 15 M . s i 125
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1 1CÖ2- 10i 2 8
i ss;«!l sfl -
1 mmi 99 IB
i-tSl— 1 -S-l -
1 ?S25* 95 23

:

«*.a asyanaz -risEzaf. 210 kar . .
m* Aradi po!s- tkptár. 40 é\x:
if-s Erdé'vr. m. jázálö»lii'-elij.. |
fi*ia a g y a c a z . . . . - . . . . {
4W#J.. Htáv.-..zla-r- o r s z . j e l z . - b . 1
5' i -Xasifszebeni ált. takarékp. . {
*•» Sagfszebeni iöidkitalinléz. . j
S-fs Osdzák földluteünL ny. k.;
5-.J Ta-Dcesván elsö t k p é n z l á r .
4Mf'm s - y a n a . . . . . . . . . . .

Elsöbbségek.
4-/2"/- Adiia m. kir. tenserhaj.-r.
-PieBaáa-wsüköruti Tasp. r.-t
4K» Bpe=4 Tiflamos ráros i v a s a t
4*/e Badapest-pécsi vasui- . .
4fia Kaasa-od. v a s a t IS-53. e-cüst
4-/- ugyanaz I89J. arany . . .
.p-3 ogyanaz 1891- ezüst . . . -
•Km a e y a n a z 1891. a r a n y . . . .

~ SPm Mats.-gácsanx. T á s . IL k i b .
**:.. ncyasaz ezüst - . - . . . -
R ó S h o i r ny. Tasit 18T4. kft.
«Wfta£«r . vas. abSbls . köles.

Részvények.
<-? B a n k á k

_ £ ^ $ - - - » y - a g w f|T-ri>—-.fc" . . . . .
F r - i m n i i , ? * « - " f » á n k . , . . .
Fgrixasi "tenk-iés-r.-társaaá- .
Hazai baok Táüxtém tartas ág .
He—~si-.-£-.ált- váitöüzl. r.-t.
H«j--ái-sr2.ii'ü-i 0rs-_ jelxálogij. .
X-L-jar általános hitelbank . .
.Magj— ipas- és kensk. bank .
Marr*~ ji-HiY--ffr?ti-l!?
MasT- Iatráni-.~ és -é3Z-.-ban..:
O i r t r — iij-Lelintézet . .
M s f T . i r ke-eskedel t rd r . - t . . . .
Mag-t^r t a i a r é - q j . közp. j e l z . - i j a
Osztái-iaarrax bank

^ PesU maxf-r keresied.iini iani
CBionhank

6)Takarékpéeztárak.
Belvárosi taka-ckptii-i-ir . . .
Eucapcst ül . ker. takarékpéait.
Bc<i«iiest-Erz.>a>öt-ár. talcarék-.
Bpesti tai?st.ésoirs-.zál0gk3Ics.
Egres-lit badap-ali Ü T . tkpiir .
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23*5 _

103
l.!9"u
221
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Magyar általános tkpénztar.. .
Magy. orsz. központi tfepsnztár.
Pesti hazai elsö takarékptár..

c) Biztositó tá»aoáso .c .
Bécsi biztositó t á r s a s a ; . . . .
Bécsi élet- és jár.-bizt. intézet
ELsö iua;var ált. 2>izt. társaság.
Fobcicre pesti biztssitö intézet
Lloyd magyar viszontbiztositó t.
Magyar jég ésriszontbizlositó r.-t
Semz. bale.?et- jnnnkásbizt. r.-t.
Pannonia viszontbizt. intézet

d) Kalmok.
Cüiicoröia gü/ctnaloin r.-t. . . .
ElsS bndap«sU gözmalom r.-t .
Erzsébet gözmalom társaság . .
Luiza ^gözmalom rószv.-táraáság
Pesti Lenginiiaiom-táriásás . .
Pesti molnár és sütök. gözm. r.-t.
Pesti Vic to r ia -gözmalom. . .

e) B á n y á k é s t é g l a g y á r a k .
Budapest-szt. -lönnczi téglagyár
ljgyesalt tégla-éscremenlgy. r.-t.
F-süakm. egyes, koszénb. és ipv.
Felsömagy, bánya és kohó r.-t.
István téglagyár részv.-társaság
Kassa-somodi köszb. r.-t. id. elis.
Köbányai göztégla-^ár-társulat.
Köszénbánya-és téglagyár r.-t. .
Magyar asphalt részv.-társaság
Magyar ált. köszénbánya r.-t. .
Magyarkeramiai gyár rés/v.-tára.
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. .
Ujlaki téglagyár és mészégetö r-t.
/lirasm&vek és ffévgyarak.
Elsö majj-. gazdaság gépgyár.
.Danubius'' ni. hajö-es, gnpgy.r.-t
Ganz és t. va?önt. és gépgyár.

JStiilick-füie vasönt, és gépgy. r.-t.
Weitzer J. sép-ésvaggongy. r.-t.

g) Xfiianféle vállalatok
.Athenaeum"irod. és nyomd. r.-t.
Frankl in-tár julat . ,:\. ', . . .
Kosmus-Tiia'mtézst . . , , . . .
.Pallas* iroci. ea nyomdai r.-t
Pesti könyvnyomda részv .-társ.
AlUlinos vaggonköldi: tátsuiat
Budapesti ált. villamossági t án .
Elsö magyar betü3ntSde r . - t . .
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Elsö magy. gyapjum, és bizt. r.-t.
Elsö magyar röszvéuyserfözöde
Elsö magyar sertéshizlaló r.-t. .
lilsö maĵ y. szállitási váli. . . .
Elsö magyar s/.álioda r.-t. . . ,
Elsö pcjli spoJium éscsoull. gy.
Fiumei rizsfi. és riiskem. gyári
Gsclnvindl-féle süeszgyur. .
Köbányai király serfö/.ö . . . .
Köbányai polgári sariözö r.-t- .
Magy. Czukoripar r.-t. B. elöjogos
Magyar fém- és lánipaurii-gyár
Magyar villainossági r.-t. . .' .
KunzelUött .vülaiii<i"5sági társ. .
Nemzetközi .wfisiioiiköks. r.-t. .
lt) drozlekedési vállalatok.

Adri'R 1 .k ir , teng. haj. r.-t. . .
Budug e-iii alagiit-li'trsulat. . .
Budapuati közuti vaspálya. . .
Uiryauaz élv. jegy. . . . . . . .
Budapesti villamot várpsi vasut
Bpést-ujpest-r.-palotai villam, v.
Eisö cs. k szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbergi vasut
Magyar-gácsországi vasut . . .
Magyar nyugoti v a s u t . . . . . .
Máramarosi sóvasut els. részv.

osztrák-magyar á l lamvasut . '.

Sorsjegyek.
Bazilika-sorsj. osztr, feliilbély..
Bécsvárosi nyer.-köles. 1874. évi
Budavárosi sorsj. osztr, felülb.
Jó-sziv egy. sorsj. o-ztr. felülb.
Magy.vöri-ilof. sorsj. o. felülb.
Olasz vöh-k'ir. sórsj. oszt r. flülb.
oszt rák vörös-kereszt sorsjegy .
oszt rák hitelintézeti sorsjegy .
Pálffr-sorsjegy . . . . . . . . .

Pénzn emek.
A r a n y . •. . . . . . . . . . . .

, 20 frankos vagy 8 frtos .
, 2 0 m á r k á s . . . . . . .

Kém. bir. v. egyénért, bankj. 180 a.
Franczia bankjegy (100 frank).

Váltók árfolyama (látra)
2-V/o London 10 font sterl. .
4°/0 Német bankpiaczok 100 m. .
6% olasz bankpiaczok 100 lira
2-/0 Páris 100 irank . . . . .
4WoSvájczibankpiaczoklOO frank
5V*9/o Szentpétervár 100 rub. .
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A budapesti értéktözsde hivatalos árjegyzései 1898. augusztus 12-én.

Franczia, regésv.

Ügynökök
G. Németih I.

és hiteleket ad két kezesnek kezessége vagy be-
kebelezés; mellett és pedig:

kezesek mellett 500 frtöl 5000 frtig
bekebelezés " 1000 " 20000 "
engedélyez tározahitaleket is 1000 frttól 10000
frtig, esetleg nagyobb összegeket is. A közelebbi

feltételek a bankban tudhatok meg.
1297 Az igazgatóság.
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SZINHÁZAK.
Budapest, szombat, 18S8. augusztus 13-án. | J

BÜDAE SZINKÖRVÁROSLIGETI SZINKÖR
Zsigmond.

Siifthy Karcai, & Magyar sziabkz

tagja, mint Tendég.

Háromiáb
k a p i t á n y .

Énekes boiiözat 8 felvonásban.

Irta : EövessY Aliért és Faragó

Jenö.

Kezdete 7 órakor.

Katinka.
Néptes drIE:» 2

Etók

Az egyetlen leány.
Vigjáték I fei

Kezdete T

KISFALUDY-SZINHÁZ

DexaS

Krach Móni
az Ó-budai fenegyerek.

Kesdeta 7 és fii érakor.

|idapgsfi lóversenyek
1898. augusztus 14, 15,18,20,2i, 2312S, 27,21 isIS-ái.

Kezdetük mindig délután 3 óra&or.

Beléptijegy naponkint:
L oszt. (Passepartoat) u r a k n a k . . . . . . . . S M
J- > hölgyeknek . i . . . . 3 fit
I- » » k a t o n a t i s z t e k n e k . . . . 3 fit

II. . urak vagy hölgyeknek . . . . . . . . 1 M
Állóhely a versenypálya közepén 30 kr.

Az augusztusi 10 napra:
L oszt. (Passepartout) uraknak 40 irt
L . , hölgyeknek 20 frt
L » , katonatiszteinek . . . . 20 frt

A külön elker i te t t fogadási Lelyre (atock-
makerek körébe) beléptijegy mind & 10 n a p r a 25 frt.

A totalisateurökhöz azonban, mint eáöig, o*y
ezután is szabadon léphetni Villamos kocsik egész a
helyszinig közlekednek. Katona-zene é s fkissitö-
fealyek minden oss tá lyaáL 1295

kedvelöknek van szerencséi® szsii.liinieres_,
rális" czimbaimaimat pedállal vagr aaéllfil
gen ajánlani. A ,,Centrális* eziiü*ai*EBak az»a

I elönye van, hogy a Feaekés alkaisaazaft aczélr^iak
fenekének megrepedéáét niegóvjik és eiaárifják az
Crökös hangolást. — Tekiritethe véve kangtser

\Uzlctem szak- es ezéiszerü berendezését és az anyagok Ba^yiiaai
[ beszerzését, azon kellemes helyzetbe fafotta^bccrsiádbaááj^ii-'
mat felette olcsóbb vételáxon bocsáthaiant fiMgalwsiia, ™"»t

i bárfcL Feli kell emlitenem, hogy hanggán»na begvafeonü aiaa-
kásaim által felügyeletem alatt ksszüieIBek.

i Számos el ismerést bánóikor xend«Ik«zásre booxÉ^ntak

IAPPEL 3G, BUDAPEST,
Gróf Károlyra. 24.

2 évi jótállás. Aiapittatctt 1873.
Képe* árja^yzók ingyen.

Iskolás gyermekek
részére szükséges feliéTZieaiüeic legnagyobb válasz-

tékban és legjutányosabbaa

Kanitz
szepességi wászon

Kossuth Lajos-utcaa 11. sz. a. kaphatók.

Tornaeszkozök, fuggö-
ágyak, kötéláruk, hálók
ruhatáritok tmhér kmndarMI. xmloó-
i-ok, tSmiök, invmtfB*mkr_MmáStmk *m
ponyvák, valódi msciLmma-Tmmmm fmesu

társas-játéfarir,

Seffer Antal
Sfidipest, a. u.Vldákxa áxiagyaák ss^iaC

gf&e el keüetse tárait
üsu, szájrailásáal s e
fali is .bitimaiikai. Fogn

injoctio.} Igsi
fiksztetnek, ntalyei

Fepriosdr.

A Magyar

Szerkesztette jeles irók és müvészek közremüködésével

Jókai jYiór, Jróöy Sándor és Rákosi
ELKÉSZÜLT

ezen dfszmO IOOO egykoru képpel, kitünö kézirások, nevezetes ok-
kiáltványok s egyéb jellemzö nyomtatásokkal a dicsö idök érdekes erek-i

lyeinek teljes gyüjteménye, mely a nagy korszak lefolyását hu képekben
szemlé l te töen varázsol ja elénk.

A képek idörendi sorrendben következnek egymásután, minden kép alatt
magyarázó szöveggel, ugy hogy a munka ifjunak és öregnek egyaránt élvezetes
olvasmányt nyujt

A munka daczára rendkivül diszes voltának fölötte olcsó,

3O füzetnek 9 forint,

di

külön diszkiadás amerikai simitott velin-papiron nyomva 1 5 frt.

Megrendelhetö fözetekben elöfizetés utján és kötve utánvéttel vagy
csekély h a i i i I f r t o S részletre is.

rcnidölapot tessék levelezölapra ragasztva a kiadóhivatalba beküldeni.

"ÓrazAgos Hirlap" kiadóhivatala által
_ d e i t t a mü Idadóiiöl Révai Testt(|rek
ialmi intézet részvénytársaságtól az

€zernyolczszáznegyvennyolcz
a magyar szabadságharcz képekben

diszmüret füzve 30 füzetben 9 frt, kötve
iki ii

edmH diszmüret füzve 30 füzetben 9 frt,
diszkötésben 13 fct-ért, ugyanaz amerikai simi-
tott papircn 15 frt-ért és kötelezem magamat
& mü átvételétöl kezdve havonkint 1 frtot mind-
addig a munka kiadóinak Budapesten fizetni,
mig a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetések be nem tartása
esetén AZ esedékes összegek rajtam postai
megbizás utján (30 kr. postaköltség Jiozzá-
számitása mellett) beszedhetök.

Hdr éa kelet: Név éa illáa:

Az "Országos Hirlap" tok. kiadóhivatalának
Bndapert, JT6x—f-körat 66. «••

RendelöAap,
Alulirott ezennel megrendelem ily czimü müvet:

€zemyolczszáznegyvsnnyo!cz
a magyar szabadságharcz 1848/49-ben
SzsffcMZtik Jókai Hór.Bródy Sándor.Bákosi Viktor-
30 füzetben 30 krjával a teljes mü átvételének
kötelezettsége mellett:

Elöfizetek és postautalványon beküldök:
6 füzetre frt L80 24 füzetre frt 7.20

12 , . 3.60 30 . . 0.—

IMT és kelet: Kér éi <«<•:
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Minden szó 2 krajczár.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül (V1H- ker ,

József-körut 65.) a következö üzletekben:

I. ker., iárnok-ütcza 22.öw-
U. " Jc-ukza 7. sz. alatt

IV. M Kccskemsii-utcza 14. sz.
IV. " Jjarisch-bazár
I I . )t J*£TÖJI"fSr 3 .

V. " Jlegykoron
V. " Uorotiya-utcza 13. sz.
V. " Váczi-körut 5. szám
V. " iipót-korut 22. szám vr

VI. " Teréz-korat 54. szm Br

VI. " jfnörássy-tit48. szám K

VII. " Crzsébef-körai 50. szám "86BSS*
VIL " Erzsékt-körut 7. szám
VIII. ker., a Jiemzefi szinház bérfc.

is sjss_ini_

"H&83?1

S ugyané helyeken mindennemü fefviiáaosit&sok kész-
ségesen megadatnak.

Apró hirdetések 20 kr.-on alól nem

közölteinek.

LEVELEZÉS.

B fyf3rI^I?3 ^ ^ i6^11^361* azr s a aem találkoztam
• jwtóltdiiiU kegyeddel, taiáu haragszik "azért".

Tisztelöje P. 5S16—1
^ | « f f 4 | i ^ szép tiatai asszonykának, ki köIssSnözne
I3.tv|ii!ie»j IQ ioniitot ? Választ "S_kes~ ezimea a
kiadó!-ivntaiha kér. .1837—1

$© Kdes! ("supán levelemet óhajtaná
fcO. vaj,y megengedné megjelenésemet i s ? Egy

pillanatnyi édej csókra vágyom. Ha .azon" emlékezetes
napokon volna ott. :ikk.>r bizonyára láthatnám. Csak-
ugyaa Z. E.-t értetteia, kit örtiiiiiiiei látaék ajra, dac-zára
annak. \u>-j,y veszedelmesen ért a zenéhez. Száiataian-
sror (-ób-ija igaz Iiive. 1§71—1

I? fevél ment a kiaáóiüvalalba.

czinmek levele van a kiadólilvatalban.
1869—1

5 nem jöhet — levél ment a szokott czimen.
Sürgös választ kér. 5810—1

l^OFPilSd &l?tives Xajrysád! Ténáhajtva kérem,
# * ^"**** ;nijOii alkalmat a közelebbi megismer-
kedésre — es én akkor boldog leszet Elképzeltem
magamnak, hogy csak felsöbb lények tudnak & vonón
ijTy ur:;lko«;ni és awui cll»;lnni. De most inesgvözödiem
ró!a. hi'uy ift a tóidon î  vaji egy halandó és ez — ön.
Müve6z:e< játékával a iegLe^yetleaebb szivet is nemessé
teheti, magam részérüi a szö legszorosabb érteimében
el voltaai ra>;adtutva és alig tudom az idöt' bev_rni,
hogy ujra «!y fc< idog ieeytk. miit voltam akkor.
Elfelejteni azt nem leiiet Éii leiieiöfeg e hö 15-éa
Buiiapfstre vissz:nr:!sO2{.ni és iegvea nie|gv5zödvej
hogy e'sü utam ötil:uz fog vezetni. Feladja ez nten
hálás köszoaelemet azon boldogságért, aiselvet nekena
juttatni ni«'-liÓ2ialu:t. Aranyos kacsóit esökolva, ugvsziar
tén Erzsiié t, maraduk "hed lé tisztelettel

5828—1

HÁZASSÁa
•| öbajtanilm csinos,
*" leányomat biztos esfezteacz^^a in-

telligens izr. nriem' e iiez. Teljes névvel ellátott leve-
leket ,N. N. 20* alatt a kiadolavatal továbMt.'5812—2

KÓ vagyok, egv oly csinos és
_ ?» hölgy gyei óbajtanék ismeret-

séget kötni, kmek ."»• tiüOO irt hozománya van. !Csalds
komoly ajánlatra reiitktálok. Leveleket ^Tisztviselö"
jeligére e laphoz kerek. • 5152—2

ÁLLÁST KERES.
^s tei-efeéses fiatalember. K az i

j n-.unkalLaii- jártai,"TéInapi JáteMazást
keres. Szives megkereséseket "Tehetséges" jeifesta^. a
kiadó továbbit. '5782-3

Kiadóhivatal: j! Elörö fizetendök készpénzben, levélbélyegekbenvagy
:. üÓZSef-kÖrut 6 5 . SZáUl. !' postautalványon.

• • - - - " * '~ . _ Ciólszertt
i. Miadea i

könnyen ki arat-

e?>* intelligens fess kisasszony, mint
/ eláVusitónö, pénztárnál vagy hasonló
állást. Ajánlatokat JZ. F." jelige atatt a kiadóhivatal to-
vábbit ÓS08-3

f i s f a l keresztény leány, ki mint elárusitónö már
l a l a l f több éven át alkahnazva volt, állást keres.
megy vMékre is. Szives megkeresések "Y. Z. 21." je-

lige süktt a kiadóhivatalba cziinzendök. 5824—3
állást óhajt elnyerni egy hivatalnok,

m ki 2000 irt biztositékot nyujthat.
Kivánatra refereneziákat is adhat. Levelek "Gondnok

" alatt e laphoz kéretnek. 5820-3
t állást keresek, lehetöleg részvény-

f társaságnál 2000 frt óvadékkal. • Le-
veleket .2000 irt- jeligére kérek e lap kiadóhivatalához.

5760-3
d l If Ar/Mf 3 jutalmat adok annak, ki nekem egy rak-
JW wilVllu tárnoki, felügyelöi, vagy ehhez hasonló
állást szerez. Én egy 30 éves nös kereskedö vagyok.
Levéibeli megkereséseket "50 korona jutalom" alatt a
kiadóhivatal továbbit. 5714—3

hivatalban.

% szép irással, az irodai teendökben
jártas, állást keres. Czim a kiadó-

5640—3

ÁLLÁST KAPHAT.
kerestetik egy idösebb urhoz. Csakis pon-

| tos cziramel ellátott ajánlatok lesznek figye-
lembe véve. Ajánlatok "Társalgó" jeligére e laphoz ké-
retnek. 5804—4

e£Y nagy szabó-mühelybe, elöny-
ben részesülnek: kik már ily minöségben

müködlek. Levelet e lap kiadójába .Szabász" jeligére
kérek. §796—4

háztartási czikk elöállitásához,
társat keresek, kinek 4-5000

forint készpénze van. Nyereség 60—7O°/o. Ajánlatokat
.Szabadalom" jeligére e laphoz kérek. 5758—4

OKTATÁS.
óhajt egy néhány órát adni. Lehe-
töieg délután 2—6 közti idöközben.

Ajánlatokat .Zongora-órák" jeligére e lap kiadóhivata-
l á h o z k é r . 5 7 9 8 - 5

Czinbalom-tanitónö

Zcnctaniióno

a legki-
, szerint

(óránkint 50 fcr.). ugyanott egy remekhangu, pedálos
Horpáih-féle ezimbaiom is eladó 60 forintért. Czim a
kiadöbjvatalban. 5694—5

mérsékelt áron ad alapos oktatást
zongorából. Megkereséseket "Zóngora-

tanitónö" jelige alatt a kiadóhivatal továbbit. 5660—5

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.
a Széchényi- telep, illetöleg a kör-

m vasut közvetlen közelében egy Ö000
négyszögöl nagysága telek jutányos árban eladó.

r.-5256—7
•Ü f 3flVm31IVIICAfl valamint Ajgvalföldön Szent
# " *«5jF"»«*»JÖ**»l»t László-aton 'és Petneházy-
utczábaa, néhány telek jutányos árban eladó. Czim a
kiadóhivatalban. 5402—7

.* és jártas egyén, kik venni vagy eladni
y - - -_ szándékoznak házat- és telket (Ujpest

környékén), jutányosán közvetit Az érdeklödök fordul-
JAnak hozzá egész bizalommal. Czim a kiadóhivatalban.

5268^-7

e lakhoz kéretnek.
i o^daion egv Msebbszerii ház vételre keies-
l feük. Részletes ajánlatok "Ház" jelige alatt

kitünö tnragép, eladó. Czim a kiadóban

berendezett kávémérés, egy nagyobb vasgyár
| közelében, közbenjött haláleset .miatt azonnal

eladó. Ajánlatok .Kávémérés" jeligére e laphoz ikélek.
[ Ö S O O S

4i ^37nC«-H?-f73iia«l egy^ kitonöeti inenö kifözö
J* P d l wWlltWJtttüail sürgösen családi viszonyok
miatt eladó. Ajánlatokat a kiadó közvetit éKifözö* jéiige
alatt 5792*-8

FSlfll P£pirgyár ó l a t a helybeli pláczóü'képvi-
JwlUI sdöl aikaimaztatni. Csakis szakemWrck

kerestetnek. Ajánlatokat "Paper* jeligére e lap kiadó-
. hivatala továbbit ,. .!™&i^ «—9

jfi]t keveset használt kerékpárokat. A gyáttaaájiy.
iUi és az ár iBegemlitésével ellátott ájatilatot

laphoz kérek "Kefékpártözsde" czimen. 5Ö68J-9

vatalban.

kerestetik egy
por tál. Czim

> I;erendezéséhez~jó irók nxüiiei vi
rostetneir. Ajánlatok ,_iiáKIköiJiVvt|j:i aö | t a

oz iaiézeadök. ' " ""082*11-9

KIADÓ SZOBÁK.

intelligens családnál Kfti, %&z e S
1—2 vidéki üu a Józsefváros mn. Kitünö bánásmód
biztosittatik. Czim a kiadóban. öTSS—10

butorozott utczai szoba, az .iöi-ut kö-
zelében, kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

• 5698—10
butorozott kélablakos tiszta udvari
szoba azoi n ü kiadó. Czim a kiadó-

5560—10
9K I l 4 á i 4 t c l J e s ellátást külön bejáratu szobával
M J l ISI I n y e r i fiatal ur. Czim a kiadóhivatalban.

57--I8—10

€gy elegánsan
kiadóhivatallan.

ban.

butorozott udvari szoba a Szent-
kiadó. Czim a

5652—10

butorozott szoba, fürdöszoba haszná-
gj lattal és esetleg teljes ellátássa.

kiadó. Czim a kiadóhivatalban, 5G50—10

LAKÁS KERESTETIK.
Izabella- és Vörösmarty-utczában, a_

Sng j T ) Király-utcza tájékán 2 szobás utczai
lakás minden hozzátartozóval kerestetik. Levéibeli
ajánlat .Tiszta lakó" czimen a kiadóhivatalba intézendö.

J 5506-11
-ff ftf«tN««*MA«A ttt*>«4 környékén keresek egy üT-
Ji JiagyttlSZO-llICZd czai lakást 2, esetleg 3
szobából és £tb-böl álljon. Az évi bér megnevezésével
ellátott ajánlatok "Lakás 1698" alatt a kiadóhivatalhoz
czimzendök. 5750—11

SZOBA KERESTETIK.
Arany János-utcza környékén keresek

) egy szélen berendezett utczai szobát
lehetöleg 1-sö emeleten, intelligens családnál. Ajánlato-
kat "Jó lakó* czimen a kiadóba kórok. 5794—12

tisztviselö keres 15-ére égŷ  csinosan
\ butorozott szobát külön bejárattal, egy

intelligens családnál, a keleti pályaudvar szomszéd-
sauában. Ajánlat ,Két vasuti" czimen küldendök e lap-
h o l 5748-12

KIADÓ LAKÁSOK.
•6 VIffC7Itiil37 töszomszédságában ujonnan épült
^1 yi£)«k4lilIiaAi palotában néhány lakás, valamennyi
légszesz- és villamvilágitással, legnagyobb komforttal és
elegáns berendezéssel, azonnal kiadó. Ugyanott föld-
szinti helyiségek üzletnek vagy raktárnak. Házbér igen
mérsékelt." Czim a kiadóban. 5388—13
Ji I1*Y<*\ iflr?4k«lM ^ utczai szoba, elöszoba,
J l Vüiai-UiÜtaVán konyha, Speiz stb.-höl áUó
lakás sürgös elutazás miatt rendkivül olcsó áron
kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5236—13

HITEL—PÉNZ.
1?f l AAA frt értékü vagyonra keresek 50.000 frt köl-
I6U*UVV csont, elsöhelyre bekebelezve, 8 év mulva
visszafizetésre, 41/2°/ora. Értesitést kérek Kohn Márk,
Óvár, u. p. Szklabonya. 1867—14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
mühelynek, divatszalonnak,
cgyieti hsiySségnsk, vivöto-

fentnek, essatjániskolátszal: vagy nagy
lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-sö emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662—17

a föváros legélénkebb heiyén,
családi körülmények miatt, olcsón

átadó. Szives megkereséseket a kiadóba kérek "Jó üzlet"
jelige alatt. 5790—17
flfáfiY t*fillllplvfepii a József körut legnagyobb for-
§I 3 * VUliHKij-MwJ galmu helyén kiadó. Czim a
kiadóhivatalban. " 4706—17

KÜLÖNFÉLE/
rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-
féle Pemetefii-cy.ukorkát. 1537—18

teljes eliátápr.i elfogad a
jövö iskolai tanévre intel-

ligens gyermektelen házaspár. Szigoru felügyelet. Zon-
goraoktatás, esetleg zongorahasználat. Czim a kiadóban.

5700—18
ulczai ruhákat olcsó árban készit
egy elsörangu varrónö. Czim a

5428-18;A legelegánsabb
kiadóhivatalban. nyerhetnek intelligens fiatal emberek
w u y w b iue i«* t vagy tanulók egész éven át szerény
icltételeV melelt '.Czim. a ̂ 'adóhivatalban. 544S—18

,• nöirnha- varrónö ajánlkozik házaiihoz
* napi 1 frt 50 krért. Czim a kiadóhi-

vatalban. 5508—18
Nyomatott _ ORSZÁGOS HIRLAP körforflóflópén Budapest, VJ11-. üózMf-körut 6 5 . szám.


